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CZESC |. OPIS TECHNICZNY

1. PODSTAWOWE DANE TECHNICZNE
ORAZ SPECYFIKA UKLADU | KONSTRUKCJI
TELEWIZORA ,,RUBIN"” 202p
1.1. PARAMETRY

Modutowy telewizor ,,Rubin” 202p, zbudowany na elementach
potprzewodnikowych i uktadach scalonych, jest przeznaczony do
odbioru obrazu kolorowego i czarno+biatego wedtug norm obo-
wigzujacych na terenie kraju, w systemie SECAM 3 opt.

Zdolnosé rozdzielcza w srodku ekranu
w kierunku poziomym i pionowym przy
odbiorze obrazu czarno-biatego:

— w kierunku poziomym nie gorsza niz 450

linii

— w kierunku pionowym nie gorsza niz 500
linii

Czutosé toru wizji ograniczona syn-

chronizacja:

— w zakresie VHF 80 uV

— w zakresie UHF 150 uV

Kontrast powierzchni obrazu czarno-

-biatego nie gorszy niz 100:1
Maksymalna jaskrawos$¢ obrazu czarno-
-biatego 100 ed/m?

Charakterystyka czestotliwosciowa toru
fonii w funkcji cisnienia akustycznego 100 do 10 000 Hz

z regulacja w zak-
resie dolnej i gornej
czestotliwosci co
najmniej 6 dB (2x)
25W

45W

Znamionowa moc wyjsciowa toru fonii
Maksymalna moc wyjsciowa
Telewizor jest wyposazony w:

— automatyczna regulacje wzmocnienia (ARW) zapewniajgca sta-
tosé sygnatu wyjsciowego luminancji w granicach 3 dB (1,41x)
przy zmianie sygnatu wejsciowego od 250 ¢V do 50 mV,

— automatyczne dostrajanie czestotliwosci heterodyny (ARCzH)
na zakresach UHF i VHF,

— automatyczne rozmagnesowywanie kineskopu przy kazdora-
zowym jego wigczaniu,

— automatyczng stabilizacje wymiarow obrazu z doktadnosciag co
najmniej 4% przy zmianie znamionowego napigcia sieci od +5
do -10%,

— automatyczne wytgczanie zasilania 250 V przy nadmiernym
wzroscie pradu obcigzenia,

— automatyczne wyltgczanie i wigczanie kanatu chrominancji i fil-
trow srodkowoprzepustowych odpowiednio przy odbiorze ob-
razu czarno-biatego i kolorowego.

Telewizor jest wyposazony w przetacznik sensorowy przysto-
sowany do przetagczania na dowolny z szesciu uprzednio nastrojo-
nych programow, przekazywanych na zakresie metrowym (48,5 -
100 MHz i 174 — 230 MHz) lub decymetrowym (470 — 790 MHz).

Uktad i konstrukcja telewizora umozliwiajg:

— regczne wigczanie | wylgczanie kazdego strumienia kineskopu,

— reczne wigczanie i wylgczanie toru chrominancii,

— regulacje odcienia barwy swiecenia,

- dotaczanie magnetofonu w celu wykonania zapisu odbioru foni-
cznego,

— dotgczanie ‘stuchawek przy wiaczonych i wytaczonych gtosni-
kach wewnegtrznych,

— wytgczanie gtosnikow wewnetrznych,

- doprowadzanie sygnatow video.

W uktadzie wykorzystano:

4

tranzystory — 86 sztuk,
diody poétprzewodnikowe - 102 sztuki,
tyrystory - 4 sztuki,
uktady scalone — 16 sztuk,
elektronowe przyrzady prozniowe (wskazniki

i kineskop) — 7 sztuk.

Telewizor jest zasilany z sieci prgdu przemiennego 220V, 50 Hz.
Dopuszczalne wahania napigcia sieci — od +5 do -10% wartosci
zZnamionowe;j.

Urzadzenie blokujace, w ktorego obudowie znajduja si€ bezpie-
czniki sieciowe, odtacza sznur zasilajacy od transformatora sie-
ciowego przy zdejmowaniu scianki tylnej.

Pobor mocy przez telewizor nie przekracza 185 W,

Maksymalne wymiary zewnetrzne telewizora bez opakowania
(wysokosé x szerokosé x gtebokosc): 534x 792 x 565,

Ciezar telewizora bez opakowania nie przekracza 50 kG.

Cechg charakterystyczna telewizora, roznigca go od wczesniej wy-
twarzanych modeli, jest zastosowanie 18 wyjmowanych modu-
tow, zainstalowanych w blokach sygnatowych, zasilania i odchy-
lania.

1.2. SCHEMAT BLOKOWY

Telewizor sktada sie z nastepujgcych podstawowych blokow
i urzadzen (rys. 1): bloku sterowania (A4), bloku sygnatowego (A1),
bloku odchylania (A3), bloku transformatora (A12), bloku zasilania
(A2), bloku zbieznosci (A13).

Ponadto w sktad telewizora wchodza: zespot cewek odchylajacych
{AB), regulator zbieznosci (A14), ptytka kineskopu (A5), ekran 2z
uktadem rozmagnesowywania kineskopu (A7).

Blok sterowania (BS) umozliwia regulacje przez uzytkownika: ja-
skrawosci, kontrastu nasycenia, sity gtosu i wyboru programu. W
sktad BS wchodzi blok sensorowego wyboru programu CB-4-1 i
ptytka dopasowujgca. Po stronie ptyty czotowej telewizora sg roz-
mieszczone elementy regulacji gtownej, wytacznik sieciowy SA1,
przetacznik ARCz-RRCz (automatyczne i reczne dostrajanie czes-
totliwosci), wytacznik gtosnikow SB2 i gniazdko do dotgczenia ma-
gnetofonu lub stuchawek (X4).
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Blok sygnatowy (BOS) jest przeznaczony do przetwarzania sygna-
tow wizyjnych i fonicznych oraz doprowadzania ich odpowiednio
do katod kineskopu i do gtosnikow.

Przeznaczenie bloku odchylania (BO) — wytwarzanie pragdow o
czestotliwosci odchylania poziomego | pionowego, ksztaftowanie
impulsow i napigc dla bloku zbieznosci oraz dostarczanie statego
napigcia stabilizowanego 220 V dla zasilania modutow wyjscio-
wych wzmacniaczy wizyjnych M2-4-1,

W bloku transformatora (BT) znajduje sig transformator siecio-
wy, z ktorego napigcia przemienne sg doprowadzane do prostow-
nikow bloku zasilania, do zarzenia kineskopu i do uktadu automaty-
cznego rozmagnesowywania.

Blok zasilania wytwarza napiecia state 12V, 15V, -12V i 250 V.

1.3. SKROTY | OZNACZENIA

Skroty i oznaczenia uzywane na rysunkach, schematach,

w opisach

Zastosowane znaczenie skrotu lub oznaczenia w tekscie:
AM — modulacja amplitudy
ARCz — automatyczna regulacja czestotliwosci
ARCziF — automatyczne regulacje czestotliwosci i fazy
BO ~ blok odchylania
BOS — blok sygnatowy
BS — blok sterowania
BT — blok transformatora

blok zasilania
WCz, wecz. — wielka czestotliwosé

UHF — fale decymetrowe (pasmo decymetrowe)

MCH — miernik charakterystyk czestotliwosciowych

VHF — fale metrowe (pasmo metrowe)

us — uktad scalony

MCz, mez — mata czestotliwosé

WB — wspolna baza (kaskada-stopien o wspolnej bazie)

SO — stopien odchylajacy

WE — wspolny emiter (kaskada-stopien o wspolnym
emiterze)

PNS — przetacznik napiecia sieci

PCz, p.cz. ~ czgstotliwosé posrednia

CK-B — wielozakresowy selektor kanatow

WWCz — wzmacniacz wielkiej czgstotliwosci

ULO — ultradzwiekowa linia opozniajaca

WMCz — wzmacniacz matej czestotliwosci

WPCzF — wzmacniacz posredniej czgstotliwosci fonii

WPS — wzmacniacz pradu statego

WPCzW — wzmacniacz posredniej czestotliwosci sygnatow
wizyjnych

FM — modulacja czestotliwosci

Oznaczenia pominigte w zestawieniu, a stosowane w opisie:
tC - FD - filtr o charakterystyce ,,dzwonowej"
Oznaczenia blokow, urzadzen i modutéw

Al — blok sygnatowy

A2 — blok zasilania

A3 — blok odchylania

A4 — blok sterowania

A5 — ptytka kineskopu

A6 — zespot cewek odchylajgcych

A7 — ekran

A8 — kabel BOS-BO (A1-A3)

A9 — Scianka tylna

A10 — obudowa

A12 — blok transformatora

A13 — blok zbieznosci

Al4 - regulator zbieznosci

AS1 — modut WPCzW (YM1-1)

AS2 — modut WPCzF (YM1-2)

AS3 — modut WMCz (YM1-3)

AS4 — modut ARCzH (YM1-4) (automatyczne dostraja-
nie czgstotliwosci heterodyny)

ASS — modut obrébki sygnatow chrominancji i identy-

fikacji (YM2-1-1)

AS6 — modut detektorow sygnatow chrominancji
- (YM-2-1)
AS7 * — modut sygnatu opéznionego (M2-5-1)
AS8 — modut kanatu luminancji i matryc (YM2-3-1)
AS9 — modut wzmacniacza wyjsciowego wizji (M2-4-1)
AS10 — modut wzmacniacza wyjsciowego wizji (M2-4-1)
AS11 — modut wzmacniacza wyjsciowego wizji (M2-4-1)
AS12 — wielozakresowy przetacznik (selektor) kanatow
(CK-B-1)
AR1 — modut synchronizacji (M3-1-1)
AR2 — modut odchylania pionowego (M3-2-2)
AR3 - modut stabilizacji (M3-3-1)
AR4 — modut korekcji (M3-4-1)
AP3 — modut blokady (ME-1)
Uwagi
1. O i dutow sa zb

M — modul. Litera Y przed M swiadczy, ze jest to dut zunifik; Y. y
rowniez w innych odbiornikach. Jesli nie ma litery Y, modut jest stosowany tylko dla
danego typu telewizorow.
Pierwsze cyfry za litera M wsk
1 - tor radiowy, tor fonii,

2 ~ tor chrominancji,

3 - tor synchronizacji i odchylania.

Cyfra nastgpna to numer kolejny modulu w danym bloku, a cyfra ostatnia - numer
modyfikacji.

2. Na przykiad A1 = AS1 - R3 oznacza, ze y R3 jduje sie w dule AS1,
wchodzacym w skiad bloku A1, a zapis A1 - R3, ze rezystor ten znajduje si¢ bezpo-
$rednio na ptytce bloku A1. W celu up ia zapisu w tekscie moze by¢ opusz-
czone wskazanie bloku, w ktorym znajduje si¢ dany modul, jezeli dalsze litery w

osdés

g aa s
Y9 q ey

dul k ja blok, w ktérym jest on zainstalowany: AS - blok sy-
gnalowy, AR - blok odchylania, AZ - blok zasil
W razie wyli i gu podzespotow wchodzacych w skiad modutu jest dop
czalne pod: i i dutu, w sktad ktérego wehodzi kazdy z tych podze-

spolow, przed nawiasem, np.: AS4 - (C1, L1, L2, C4) - oznacza, ze obwod C1, L1, L2,

C4 znajduje sie w module AS4 w bloku sygnalowym.

Oznaczenia ztgcz:
w kazdym bloku jest zastosowana wzajemnie sobie odpowiada-
jaca numeracja zlagcz, ponadto, na ztaczach znajdujacych sie na
koncach wigzek przewodow jest podane w nawiasach oznaczenie
bloku, w ktory wstawia sie dane zlgcze, np. oznaczenie X7 (A1)
wskazuje, ze dana wigzka powinna by¢ dotgczona do zlgcza X7
bloku A1.

2. BLOK SYGNALOWY (BOS), A1

W bloku BOS znajduje sig: tor radiowy, tor fonii, tor chrominan-
cji 1 luminancji, stopien wstepnej selekcji impulséw synchroniza-
cyjnych, stopien ksztattowania impulséw wygaszajacych.

2.1. TOR RADIOWY

W sktad toru radiowego wchodza: CK-B-1, WPCzW, detektor
wizji, wstepny wzmacniacz wizyjny, ARW i uktad ARCz heterody-
ny.

2.1.1. CK-B-1 (AS12) - selektor kanatow - gtowica
zintegrowana

CK-B-1 z elektronicznym strojeniem i elektronicznym przetacza-
niem stuzy do odbioru sygnatow w nastepujgcych zakresach VHF i
UHF:
| zakres: 485 — 65,75 MHz (kanaty | i Il)

Il zakres: 76,0 — 99,75 MHz (kanaty Il - V) }VHF
Il zakres: 174,0 — 229,85 MHz (kanaty VI — XIl)
zakresy IV i V: 470,0 - 790,0 MHz (kanaty 21 — 60) UHF
Uklad dla odbioru w pasmach VHF

Uktad dla odbioru w pasmach VHF skfada si¢ z obwodow wej-
sciowych | wzmacniacza WCz = AS12 - VT5.

Odpowiedni zakres jest wigczony przez elektroniczne przetacza-
nie obwodow za pomoca diod przetaczajacych AS12 - (VD3, VD5,
VD6, VD11, VD12, VD15, VD17, VD18, VD21) typu KD'409A, przez
podawanie napigcia na koncowki 1, 2 i 3 gtowicy CK-B-1. Napigcie
do tych koncowek doptywa z urzadzenia przetagczania zakresow
bloku CBM-4-1.

Nastrojenie na dowolny kanat odpowiedniego pasma odbywa
sig za pomoca warikapow (diod pojemnosciowych) typu KB109
AS12-(VD2,VD10, VD16, VD20) przez podawanie na nie napigcia
polaryzujacego przezkoncowke 8 gtowicy CK-B-1. Wejscie gtowicy
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CK-B-1 jest przystosowane do dotaczenia anteny telewizyjnej
(gniazdko VHF) z wyjsciem niesymetrycznym, o opornosci falowej
75 Q.

Obwéd wejsciowy zakresu Il = AS12 - (C6, C12, L8, L9, VD2)
jest obwodem rezonansowym, przestrajanym za pomocg wa-
rikapu VD2. W celu uzyskania zagdanego pasma przenoszenia
i dopasowania impedancji anteny do impedancji wejsciowej
WWC2z na Ill zakresie zastosowano kondensator sprzegajacy C6
od strony anteny i potagczenie autotransformatorowe od strony
wejscia WWCz = AS12 - (L8, L9).

Obwody wejsciowe zakresow | i Il sg szerokopasmowe. Sygnat
do obwodéw wejsciowych zakresow | i ll doptywa przez filtr AS12 -
(C3, L1), nastrojony na czestotliwosé¢ 37 MHz i przeznaczony do
ttumienia czegstotliwosci posrednich. Charakterystyka czgstotli-
wosciowa zakresu |l jest uksztattowana za pomocg podzespotow
AS12-(C1,L2,C2,14,C7,C8,L15), a zakresu | —za pomoca podze-
spotow AS12 — (L3, C4, C5, L5, C13, C14, C16, L14).

Obwody wejsciowe sg przetaczane diodami. W obwodzie wej-
sciowym zakresu |l sg zastosowane diody AS12 — (VD4 i VD7).

Dzielnik napigcia zbudowany na rezystorach AS12 (R4 i R9) jest
stale dotfaczony do zacisku 1, zasilanego napigciem 12 V. Z tego
powodu w srodkowym punkcie dzielnika panuje napigcie ok. 6V,
podawane do anody diody AS12-VD3 i katody diody AS12-VD7.

Podczas odbioru na zakresie 11l na koncowki 2 i 3 gtowicy CK-B-1
jest podawane napigcie przetagczajagce 12V zgodnie z tablicg 1. Prad
ptynacy od koncowki 2 przez przewodzacg diode AS12 — VD4 wy-
twarza w punkcie srodkowym dzielnika AS12 — (R3, R6) napigcie
dodatnie ok. 8 V. Prad ptynacy od koncowki 3 przez przewodzaca
diode AS12-VD7 i rezystor R4 wytwarza na anodzie diody AS12 -
VD3 napigcie dodatnie ok. 11 V. Przewodzaca dioda AS12 - VD3
zwiera w zakresie w.cz. obwod wejsciowy zakresu Il i sygnat zgnia-
zdka VHF nie doptywa przez obwod wejsciowy zakresu Il na tran-
zystor AS12 - VT2,

Podczas odbioru na Il zakresie na koncowke 2 jest podawane

napiecie przetaczajace 12V, a nakoncoéwke 3—napigcie minus 12V,
Dioda AS12 — VD7 nie przewodzi.
Do anody diody AS12 — VD3 doptywa napigcie ok. 6 V z dzielnika
AS12- (R4, R9), a na jej katode— ok. 8V zdzielnika AS12 - (R3, R6).
Dioda AS12 - VD3 nie przewodzi i sygnat z gniazdka VHF doptywa
przez obwod wejsciowy zakresu |l do emitera tranzystora AS12 —
VT2 WWCz.

Podczas odbioru na | zakresie na koncowki 2 i 3 jest podawane
napiecie przetaczajace minus 12 V. Diody AS12 - (VD4, VD7) nie
przewodza, a dioda AS12 — VD3 przewodzi dzigki napieciu dodat-
niemu, doptywajacemu z dzielnika AS12 — (R4, R9), zwierajgc w
pasmie w.cz. obwod zakresu Il.

Podczas odbioru na zakresach Il i Il przewodzaca dioda AS12 -
VD5 zwieraw pasmie w.cz. obwod wejsciowy podzakresu | i sygnat
nie doptywa do tranzystora AS12 — VT2. Sygnat z obwodu wej-
sciowego przez kondensatory separacyjne odpowiedniego za-
kresu AS12 - (C20, C21, C22) doptywa na emiter tranzystora AS12
—VT2 (GT34 6A) pracujgcego w uktadzie WB. Tranzystor ten wraz z
filtrem $rodkowoprzepustowym w obwodzie kolektora tworzy
WWCz.

Uktad filtra $rodkowoprzepustowego jest zbudowany na za-
sadzie wolno narastajgcej indukcyjnosci, przetaczanej diodami
AS12-(VD11, VD12, VD14, VD15). Indukcyjnosci sa nastepujace:
dla zakresu Il — AS12 — (L20, L24),
dla zakresu Il — AS12 — (L20+L21, L24+125),
dla zakresu | — AS12 - (L20+L21+L22+L23 i L24+L25+

+L26+L27+L23)

Pojemnosciami obwodow sg pojemnosci kondensatoréow do-
strojczych AS12 — (C33, C34) i warikapéw AS12 (VD10, VD186).

Napiegcie ARW doptywa na baze tranzystora AS12—-VT2 przez re-
zystor AS12 — R12. Wzmocnienie WWCz jest regulowane przez
zmianeg napigcia w obwodzie ARW od 9 do 2 V, co zapewnia gtebo-
kos¢ regulacji 20 dB (10x). Rezystor AS12 - R13 zabezpiecza tran-




zystor AS12 — VT2 na wypadek przerwy w obwodzie ARW.

Mieszacz jest zbudowany na tranzystorze AS12-VT4 (GT32 8A)
pracujacym w uktadzie WB. Napigcie sygnatu heterodyny doptywa
na emiter mieszacza. Mieszacz z filtrem srodkowoprzepustowym
jest sprzezony transformatorowo, co na zakresielll, Il il odbywa sig
cewkami AS12 - (L30, L31+L30) i diodami przetagczajacymi AS12 -
(VD18,VD17). Pojemnosciowe sprzezenie mieszacza z heterodyng
odbywa sig za pomocg kondensatorow AS12 - (C46, C49). Obcia-
zenie mieszacza stanowi obwod wyjsciowy p. cz. sktadajacy sig z
kondensatorow AS12 — (C62, C71) i cewki AS12 — L43.

Heterodyna jest zbudowana na tranzystorze AS12 — VT5
(GT313B) w uktadzie Colpittsa z WB. Uktad przetagczania zakresow
jest zbudowany na zasadzie wolno narastajgcej indukcyjnosci
AS12 — (L37, L37+L38, L37+L38+L39), przetaczanej diodami
AS12 - (VD21, VD22). Pojemnosé heterodyny stanowig pojem-
nosci kondensatora AS12 - C52 i warikapu AS12 - VD20. Sprzeze-
nie zwrotne w heterodynie stanowi kondensator AS12 — C63.

Rezystor AS12 — R39 wigczony w obwad kolektora tranzystora
AS12 — VTS5 zabezpiecza przed skokowymi zmianami czgstotli-
wosci heterodyny.

Do 2zwigkszenia stabilnosci czestotliwosci heterodyny przy
zmianach napig¢ zasilajacych stuzy dioda Zenera AS12 - VD23.
Kondensatory AS12 — (C60,.C57) sag kondensatorami sprzegaja-
cymi odpowiednio dla zakresow Il i |

Ukfad dla odbioru w zakresach UHF

Uktad dla odbioru w zakresach UHF skfada sig¢ z obwodu wej-
$ciowego, WWCz = AS12-VT1, przemiennika czgstotliwosci AS12
- YT3 i filtra Srodkowoprzepustowego p.cz.

Kanaty UHF sg przestrajane elektronicznie przez zmienianie na-
pigcia polaryzacji warikapéw AS12 — (VD9, VD13, VD19) typu
KB109A. Telewizor ma gniazdko UHF stuzace do dofgczenia anteny
UHF. Z gniazdka tego sygnat telewizyjny doptywa do obwodu wej-
sciowego ukfadu UHF. Obwaod wejsciowy jest niestrojony. Jest on
zbudowany w postaci filtra gornoprzepustowego T. Skfada sig z
podzespotow AS12 — (C9, C10, L7).

Pojemnos¢ AS12 — C15 stuzy do kompensacji sktadowej biernej
impedancji wejsciowej tranzystora AS12 - YT1. Cewka AS12-L6
ttumi sygnaty o czestotliwosci nizszej od zakresu UHF. Przez
obwod wejsciowy sygnat doptywa na emiter tranzystora AS12 —
VT1 (GT34 6A) WWCz pracujacego w uktadzie WB.

Obcigzenie WWCz stanowi dwuobwodowy filtr sSrodkowoprze-
pustowy, skfadajgcy sie z nastepujgcych podzespotéw: AS12 —
(VDS9, L11, L16, C25, C76, Cwyijsc.,, VT1 i YD13, L18, L28, C35, C77).
Podzespoty AS12-(L10, L13, L11, L18) stuzg do dostrojenia filtra
srodkowoprzepustowego w dolnej i gornej granicy pasma. Petla

sprzezenia AS12 — L19 zapewnia niezbedne sprzezenie migdzy"

obwodami. Sygnat w.cz. jest pobierany z obwodu wtérnego filtra
srodkowoprzepustowego za pomocg obwodu sprzegajgcego
AS12 - L29 i podawany na wejécie przemiennika czestotliwosci,
zbudowanego na tranzystorze AS12-VT3 (GT34 6A), pracujgcego
w uktadzie mieszacza samowzbudnego. Obcigzeniem kolektora w
zakresie w.cz. jest obwod heterodyny AS12-(L34, VD19, L33, C51,
C53, Cwyijsc. tranzystora VT3), dotaczony do kolektora AS12 - VT3
przez kondensator AS12 — C48.

Heterodyna pracuje w uktadzie Colpittsa. Elementem sprzgzenia
zwrotnego jest kondensator AS12 — C47. Obwody drgajace w.cz.
UHF sg to potfalowe odcinki linii wspétosiowych AS12 - (L16, L28,
L33) zwartych na jednym koncu pojemnosciami warikapow AS12 -
(VD9, VD13, VD19), a na drugim — pojemnosciami kondensatoréw
AS12 - (C25, C76, Cwyjsc.VT1, C35, C77, C53, Cwyjsc. VT3).

Indukcyjnosci AS12— {L11, L18, L34) cze$ciowo kompensujg po-
jemnosci poczatkowe warikapow i zwigkszaja zachodzenie na sie-
bie pasm czgstotliwosci. Jednoczesnie indukcyjnosci te sg wyko-
rzystane jako elementy dostrojenia. W gornym koncu zakresu do-
strajanie odbywa sig za pmoca obwodéw dostrojczych AS12 —
(L12, L19, L35). Sprzezenie obwodéw w catym zakresie UHF jest
zapewnione przez identyczno$é charakterystyk napieciowo-po-
jemnosciowych wszystkich trzech warikapéw. Przestrajanie od-

bywa sie przez zmiang napigcia polaryzacji warikapow podawa-
nego przez rezystory AS12 — (R14, R20, R33).

Celem zapewnienia jednakowego wspotczynnika wzmocnienia
CK-B-1 przy odbiorze w zakresach UHF i VHF stopien mieszajacy
VHF, zbudowany na tranzystorze AS12- VT4, jest przy odbiorze w
zakresie UHF wykorzystany jako dodatkowy wzmacniacz p.cz. Sy-
gnat p.cz. jest pobierany z obwodu wtérnego filtra srodkowoprze-
pustowego p.cz. zbudowanego z podzespotow AS12 - (C56, R38,
L41, L42, R26, C43). Obwody s3 sprzezone autotransformatorowo
indukcyjnosciag AS12 - L40.

Sygnat p.cz. doptywa na emiter tranzystora AS12 — VT4 przez
obwoéd AS12 - (L31, C42, L30, C45).

Napigcia podawane do CK-B-1 podczas odbioru na réznych zakre-

sach s podane w tablicy 1.
- Tablica 1

Koncowki CK-B-1

Zakresy 1 2 3 4 5 9 10

napiecie w stanie wigczonym, V

| 12 | <12 | 12 12 2-27 0 2-9
Il 12 12 | -12 12 2-27 0 2-9
] 12 12 12 12 2-27 0 2-9
IvV-v 0 12 | <12 | 412 1 0,6-27 0 2-9

2.1.2. WPCzW, detektor wizyjny, wzmacniacz wizyjny i ukiad
ARW (AS1)

Sygnat p.cz. zwyjscia PCz-CK-B-1 trafia nafiltr o charakterystyce
~dzwonowej” (FD), znajdujacy sie w module AS1.

Obwod AS1- (L1, C1, C2, C3), facznie z pojemnoscia kabla wej-
Sciowego i reaktacjg wniesiong przez obwod AS1 - (C4, L2, C5),
ma dwa rezonansy: szeregowy w pasmie p.cz. wizji i rownolegty
na czgstotliwosci 41,0 MHz. Czestotliwo$¢ rezonansu szerego-
wego wyznaczajg gtownie podzespoty AS1 - (L1, C2), a czestotli-
wos$¢ rezonansu rownolegtego — indukcyjno$é AS1— L1 oraz po-
jemnosci kondensatoréw AS1- (C1, C2). Podzespoty uktadu AS1—
(L2,L3, C5, C6, C7, C9) tworza filtr Srodkowoprzepustowy, zapew-
niajacy pasmo przenoszenia WPCzW., :

Obwod AS1- (L4, C10, C11) stanowi putapke czestotliwosci 31,7
MHz, a obwod AS1 - (L6, C16, C18) — czestotliwosci 30,0 MHz. Z
wyijscia FD sygnat trafia do wzmacniacza wstepnego, zbudowa-
nego w uktadzie WE na tranzystorze AS1-VT1. Tranzystor AS1 -
VT1 jest zasilany przez obwéd emiterowy. Dzielnik AS1 - (R4, R5)
wyznacza warunki pracy tranzystora dla pradu statego.

Diawiki AS1 - (L16, L17) i kondensatory AS1 - (C19, C32, C33,
C34,C37,C41) zapewniajg niezbedne odsprzezenie obwodow zasi-
lajacych.

Celem poprawy selektywnosci sygnat z obcigzenia kolektora
tranzystora AS1-VT1 jest odbierany przez filtr Srodkowoprzepus-
towy, zbudowany z obwodéw AS1 - (L7, C22, C25, L8, C26, C27 i
L9, C30, C31, L10, C28). Z wyjscia filtra sygnat p.cz. przez rezystory
dopasowujace AS1—- (R11, R12) i kondensator AS1—C29 doptywa
na wejscie wzmacniacza PCz (2) znajdujacego sie w ukiadzie sca-
lonym US = AS1 - D1. Nastegpnie sygnat zostaje wzmocniony w
trojstopniowym WPCzW (2) i poddany detekcji w detektorze syn-
chronicznym (14) z obwodem AS1 — {L11, L12, L18, C38, C45).

W ukiadzie scalonym K174YP2E jest zastosowany detektor syn-
chroniczny. Synchroniczny detektor amplitudy sktada sig z klucza
K, przetaczanego przez urzadzenie sterujgce. W ukiadzie scalonym
K174YP26 rolg klucza w urzadzeniu sterujgcym petni przetgcznik
elektronowy. Do otwierania i zamykania przetgcznika elektrono-
wego jest wykorzystany sygnat wejsciowy odpowiednio prze-
ksztatcony i ograniczony. Aby amplituda i faza urzadzenia steruja-
cego nie zalezata od amplitudy sygnatu wejsciowego, w urzadze-
nie sterujgce jest wprowadzony wzmacniacz-ogranicznik. Obcig-
Zenie wzmacniacza—-ogranicznika stanowi obwaéd LC nastrojony na
czgstotliwosé 38 MHz. Z wyjscia detektora synchronicznego sy-
gnat doptywa do wstepnego wzmacniacza wizyjnego (1).

Do-ukiadu kluczowanej ARW (11) doplywa z wstepnego wzmac-
niacza wizyjnego (1) sygnat wizyjny, a przezkoncéwke 7US = AS1
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—D1-impulsy biegu powrotnego odchylania poziomego. Napig-
cie sterujgce z uktadu ARW (11) doptywa do WPCz (2) i do SK-B-1
przez WPS (3). Opéznienie ARW w CK-B-1 zalezy od wielkosci na-
pigcia statego na koncéwce 5 US = AS1-D1 i jest regulowane re-
zystorem nastawnym AS1 - R17, dotgczonym do WPS ARW
CK-B-1 (3). Niewielkie napigcie dodatnie, podawane na koncowke
4 US — D1 przez rezystor R22, jest niezbedne dla poprawy stabil-
nosci pracy ARW przy matym sygnale na wejsciu telewizora.

Rezystor nastawny AS1— R17 umozliwia nastawianie opoznie-
nia ARW, a AS1-R18-amplitude sygnatu na korncéwce 11 uktadu
scalonego AS1-D1. Zkoncowki 11 uktadu scalonego AS1—-D1 sy- _
gnat wizyjny doptywa przez dtawik AS1 - L15, koricowke 3 modutu
AS1 na zacisk 1 modutu AS5, selektor wstepny impulsow synchro-
nizujgcych A1 - VT1 i na styk 1 modutu AS8.

Z wstepnego wzmacniacza wizyjnego (1) przez koncowke 12
uktadu scalonego AS1— D1 sygnat wizyjny przez koncowke 1 mo-
dutu AS1 doptywa na koncowke 2 modutu AS2,

2.1.3. Uktad ARCzH (AS4)

W celu automatycznego dostrojenia czestotliwosci heterodyny
napiecie p.cz. jest pobierane z obwodu detektora wizyjnego AS1 -

(L18, C38, C39, C45, L11, L12) i przez koncowke 2 modutu AS1 do-
prowadzone na koncowke 2 modutu ARCzH — AS4.

Uktad ARCzH jest zbudowany z dwoch potaczonych szeregowo
uktadow scalonych AS4 — (D1 i D2), stanowigcych wzmacniacze
dwustopniowe. Celem odtgczenia ARCzH podczas przetaczania
kanatu koncowka 8 US = AS4 - D1 jest przez styk 1 modutu, zlagcze
X7 BOS potaczona z uktadem CBI1-4-1. Obcigzenie US AS4 — D1
stanowi dtawik AS4 — L4, dotgczony do koncowki 9. Z dtawika
AS4 - L4 sygnat doptywa na wejscie uktadu scalonego AS4 — D2
(koncowka 1).

Obcigzenie uktadu scalonego AS4 — D2 stanowi obwod dyskrymi-
natora AS4 — (L1, L2, L3, C8, C13), dotaczony do koncowki 9.

Napiecie sterujace, wyprostowane przez diody AS4 — (YD1,
YD2), przez filtry AS4 — (R6, C11 i R4, C9) i koncowki 6 i 7 modutu
AS4 doptywa do CBI1-4-1, gdzie jest sumowane z napigciem sta-
tym, ustalonym w bloku przez wstegpne dostrojenie.

Uktady scalone AS4 — (D1 i D2) sa zasilane ze zrodia 12 V przez
rezystory AS4 — (R1i R2). Kondensatory AS4 — (C4, C5, C6) s to
kondensatory odsprzegajace.
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2.1.4. Tor foniczny (AS2 i A§3)

Z wstepnego wzmacniacza wizyjnego (1) w US = AS1-D1 przez

koncowke 12 US, styk 1 moduiu AS1, styk 2 modutu AS2, konden-
sator AS2 - C1 sygnat wizyjny doptywa do obwodu AS2 - (L1, L2,
C10, C11, L3, L4, C2, C3) wydzielajgcego czestotliwosé roznicowa
6,5 MHz.
Obwad jest dotgczony do koncowek 14112 AS2-D1. US = AS2 -
— D1 zawiera wzmacniacz—ogranicznik (16), detektor FM sygnatu
(7)i regulowany wzmacniacz MCz (2), potaczony przez zacisk 7 mo-
dutu AS2 z blokiem sterowania A4.

Do detektora FM sygnatu (7) US = AS2 -D1, przezkoncowki 917
jest dotagczony obwaod detektora czestotliwosci AS2 — (C8, L5).
Celem zmniejszenia dryftu zera skutkiem zmian temperatury oraz
poprawienia liniowosci detektor czestotliwosci jest zboczniko-
wany rezystorem AS2 — R1.

Kondensatory AS2- (C3, C5, C6) sa kondensatorami odsprzega-
jacymi, a kondensator AS2 - C7 koryguje charakterystyke czestot-
liwosciowg w zakresie w.cz.

Z wyijscia regulowanego wzmacniacza m.cz. (2) US = AS2-D1,
koncowka 8, kondensator AS2 — C9, styk 6 modutu, rezystor AS2 —
—R10-R10, ztacze X3 (A1), sygnat m.cz. doptywa do regulatora sity
gtosu—potencjometr A4 —R32. Z suwaka potencjometru przez styk
1 ztgcza X3 (A1), styk 2 modutu AS3, kondensator AS3 - C3 sygnat
ten doptywa do korncowki 8 MC = AS3 - D1. Z koncowki 12 US =
AS3-D1wzmocniony sygnat m.cz. przezkoncowke 5 modutu AS3,
kondensator A1 - C10, styk 2 ztagcza X6 (A1) doptywa do gtosnikow
BA1 i BA2.

Barwa gtosu jest regulowana za pomocg sprzgzenia zwrotnego
zbudowanego z podzespotow A1 - (R7, R8, R11, R12, C7, C8) dla
tonow wysokich i A1—(R6— C6)—dla tonéw niskich. Obwaod sprze-
zenia zwrotnego jest wigczony migdzy koncéwkami 12 i 6 US =
= AS1-D1. Kondensatory AS3—(C1, C6) pracuja jako odsprzega-
jace, a kondensatory AS3 — (C4, C5, C9) stanowig dzielnik pojem-
nosciowy w obwodzie nieregulowanego ujemnego sprzezenia
zwrotnego.
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2.2. TOR CHROMINANCJI

Ze wstepnego wzmacniacza wizyjnego (1) US = AS1-D1 przez
styk 3 modutu AS1 sygnat wizyjny doptywa na styk 1 modutu A1~
— AS5, gdzie przez wtornik emiterowy na tranzystorze VT14 i kon-
densator C14 trafia on do obwodu AS5- (L2, C9, R17). Obwoéd ten,
nastrojony na czestotliwos$cé 4,286 MHz, wydziela podnosne chro-
minancji i koryguje pierwotne znieksztatcenia w.cz. Z obwodu tego
sygnat chrominancji trafia na baze transformatora AS5 — VT7
wtornika emiterowego.

W module AS7 sygnat przeptywa przez kondensator oddziela-
jacy AS7-C1 i rezystor AS7— R1, ktéry wraz z dtawikiem AS7 - L1
dopasowuije linig op6zniajacg AS7 — ET1 na wejsciu. Po opoznie-
niu na czas trwania jednej linii i wzmocnieniu w dwustopnio-
wym wzmachiaczu na tranzystorach AS7 - (VT1iVT2) opézniony
sygnat ze styku 4 modutu doptywa na styk 1 modutu A1 — AS6.
Amplitude sygnatu opoznionego reguluje sig rezystorem nastawnyn

AS7 - R4.
Wzmacniacz sygnatu opoéznionego jest zasilany ze stabi-

lizowanego zrodta 12 V (styk 3 modutu AS7) przezfiltr odsprzegajacy
AS7 - (R2, C2).

z = : Do
AS5 |1 Linia Wzmacniacz 4| As6
——{  0poZniajgea V11 K13155 B —————
€T 1 V12 KI3615 B Sygnat
opazniony
2v
25 J
Rys. 7. Schemat blokowy modufu sygnatu op go AS7 (M-2-5-1)

W obwod emiterowy tego tranzystora jest wiaczony obwod
AS5- (C13, L3) nastrojony na czestotliwosé 6,5 MHz, petniacy role
eliminatora, i rezystor AS5 — R22, z ktorego sygnat chrominancji
jest pobierany w celu wzmocnienia w stopniu zbudowanym na
tranzystorze AS5 — VT8. Aby zmniejszy¢ impedancje wejsciowg
uktadu, zastosowano wtornik emiterowy na tranzystorze AS5 —
VT9. Z obciazenia tego wtornika-rezystora AS5 — R26 sygnat
chrominancji przez styk4 modutu AS5 doptywa do styku 4 modutu
detektorow sygnatoéw chrominancji A1 — AS6 i styk 1 modutu sy-
gnatu opéznionego A1 = AS7 (rys. 7).

W sktad modutu A1 - AS6 (rys. 8) detektoréw sygnatéw chromi-
nancji wchodza dwa uktady scalone AS6 - (D1, D2). Kazdy z tych
uktadow zawiera potowke przetacznika elektronowego (9),
wzmacniacz-ogranicznik (16) i detektor czgstotliwosci (7).

Ze stykow 1 i 4 modutu AS6 przez kondensatory AS6 — {C28 i
C29) sygnaty bezposredni i opézniony doptywaja na wejscie prze-
tacznika elektronowego — konicowki 6 i 10 US = AS6- (D1, D2). Na
drugie wejscie przetacznika — koncowki 7 i 9 US = AS6— (D1, D2),
przez styki 7 i 8 modutu AS6 doptywaja impulsy przetaczajace,
ksztattowane w module AS5. Sg to impulsy prostokatne q polary-
zacji zmieniajacej sie z linii na linig.
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Z wyjsé przetgcznika— koncowki 4 uktadéw scalonych AS6- (D1,
D2), podnosne chrominancji, zmodulowane sygnatami roznico-
wymi koloru, przezkondensatory AS6— (C17i C18) trafiajg na wej-
$cia wzmacniaczy—ogranicznikow (koncowki 12 tych samych ukfa-
déw scalonych).

Przy prawidtowej fazie napiecia przetaczajagcego na wejscie
wzmacniacza—ogranicznika w US = AS6 - D1 doptywa podnosna
chrominancji, modulowana sygnatem réznicowym koloru czer-
wonego, a na wejscie wzmacniacza w US = AS6-D2 - podnos$na
chrominancji, modulowana sygnatem réznicowym koloru niebie-
skiego. Wzmocnione i o ograniczonej amplitudzie podnosne
chrominancji trafiajg do detektorow czestotliwosci (7). Detektory
czestotliwosci sg zwigzane ze swymi obwodami AS6- (C3,C4,L1)
w kanale sygnatu czerwonego i AS6—(C11, C12, L2) w kanale sy-
gnatu niebieskiego przez korncéwki 1i 15.

Dotgczenie przesuwajacych faze kondensatorow AS6-(C2, C6) i

AS6-(C13, C9)do réznych koncowek US = AS6— (D1, D2) zapew-
nia zbiezne nachylenie charakterystyk czestotliwosciowych dys-
kryminatoréw, a indukcyjnosci cewek AS6 — (L1, L2) - potozenie
punktow zerowych.

Obwod AS6- (C3, C4, L1) jest nastrojony na czestotliwosé pod-
nosnej, modulowane| sygnatem roznicowym koloru czerwonego
(4,406 MHz), a obwod AS6 - {C11, C12, L2) - sygnatem réznico-
wym koloru niebieskiego (4,25 MHz).

Na wyjsciach detektorow czestotliwosci (konicowki 2 US) otrzy-
muije sig sygnaty roznicowe koloru ER_y — EB_Y.

Obwody AS6 - (C33, R18) i AS6— {C38, R31) stuza do korekcji
pierwotnych znieksztatcern m.cz. odpowiednio w kanale sygnatu
roznicowego koloru czerwonego i w kanale sygnatu réznicowego
koloru niebieskiego na wyj<ciach detektorow czestotliwosciowych
(koncowki 2 US = AS6 - (D1 i D2).

Filtry AS6—(C16,L3,C34)i AS6— (C19, L4, C37), odpowiedniow
kanale sygnatow roznicowych koloru czerwonego i niebieskiego,
stuza do ttumienia pozostatosci podnosnych.

Sygnat roznicowy koloru czerwonego ER_v, przez wtdrnik emite-
rowy na tranzystorze AS&— VT1, jest pobierany z modutu AS6
przez styk 6, a sygnat réznicowy koloru niebieskiego £5.y — przez
wtornik emiterowy na tranzystorze AS6 — VT4 — przez styk 13.

Przez styk 10 modutu AS6 i rezystor AS6 — R24 na baze tranzys-
tora AS6— VT3 jest podawane napigcie sterujgce z uktadu identyfi-
kacji. Podczas odbioru obrazu czarno-biatego, gdy napigcie steru-
jace wynosi 4 V, tranzystor AS6 — VT3 jest w stanie nasycenia i
zwiera z masa koncowki 13 US = AS6 - (D1, D2). Wowczas tor
chrominancji jest zatkany.

Podczas odbioru obrazu kolorowego, gdy napigcie sterujace jest
bliskie zeru, tranzystor AS6 — VT3 jest w stanie nasycenia i nie
wptywa na przeptyw sygnatu w torze chrominancji. Aby umozliwic
reczne wytgczanie toru chrominancji, koncowki 13 US = AS6 —
(D1, D2) sg wyprowadzone przez styk 12 modutu AS6 na wytgcznik
SA1.

Z uktadu ksztattowania impulséw przetgczajacych odchylania
poziomego w module AS5 (patrz czes$é |, rozdz. 2.4) przez styk 15
tego modutu i styk 9 modutu AS6 oraz rezystor AS6— R23 na baze
tranzystora AS6 — VT2 doptywajg impulsy dodatnie odchylania
poziomego o amplitudzie 3,5V, pokrywajace sig zokresem trwania
powrotu odchylania poziomego, ktore nasycaja tranzystor AS6 —
VT2. Woweczas tor chrominancji zatyka sie. W ten sposob podczas
trwania powrotu odchylania poziomego na wejscia toru chromi-
nancji nie doptywaja szumy, a w sygnatach sg tworzone ,,sptasz-
czenia”, niezbedne do otrzymania poziomu czerni w dalszych ob-
wodach.

Przez styk 11 modutu AS6 i obwod AS6 — (R26, C36) na baze
tranzystora AS6— VT3 naptywajq ujemne impulsy odchylania pio-
nowego o amplitudzie 4 V, pokrywajace sig z powrotnym biegiem
odchylania pionowego, ktore blokujg tranzystor. Wowczas tor
chrominancji odtyka sig. A wigc, na czas trwania impulséw powro-
tow odchylania pionowego tor chrominancji jest zawsze otwarty,
co umozliwia wykrywanie w odbieranym sygnale impulséw iden-
tyfikacji.

US = AS6- (D1, D2) jest zasilany ze stabilizowanego zrodta 12 V.
Napigcie na przetaczniki elektronowe (9) i wzmacniacze-ogra-
niczniki (16) doptywa odpowiednio przez filtry odsprzegajace
AS6- (R14, C22 i R16, C24), a od detektorow czgstotliwasci (7) -
— odpowiednio przez AS6 - {(R13, C21i R17, C27).

Kondensatory AS6— (C31, C32) sa kondensatorami odsprzega-
jacymi. Napigcie zasilajgce doptywa przez styk 3 modutu AS6.

Wzmocnione i o ograniczonej amplitudzie podnosne chro-
minancji doptywaja do detektorow czestotliwosciowych (7),
zbudowanych w uktadzie detektora mnozacego. Z wyjs¢ detekto-
row czestotliwosciowych (7) US = AS6 - (D1, D2) przez koncowki
2 réznicewe sygnaty wizyjne koloru £4_y i EB_y trafiaja odpowied-
nio do wtérnikow emiterowych AS6— (VT1, VT4), a stad przez re-
zystory AS6 - (R22, R32, R34) - na styki 13 i 6 modutu AS6. Ze sty-
ku 13 modutu AS6 jest pobierany na styk 13 modutu A1—-AS8 syg-
nat£s.y, a ze styku 6 modutu AS6 na styk 11 modutu AS8— sygnat
Ek_y. Oba sygnaty roznicowe koloru przez kondensatory AS8 —
—(C21 i C22) trafiaja odpowiednio na koncowki 2 i 14 US =
= AS8-D2. Rezystory AS8— (R34 i R37) wyznaczajg warunki pracy
uktadu scalonego przy pradzie statym.

Celem regulacji nasycenia obrazu napigcie sterujace z regula-
tora nasycenia A4 — R23 doptywa przez korcowki 28 — 22 plytki do-
pasowujacej, styk 10 ztacza X7 (A1), styk 16 modutu AS8, koncowki
1313 US = AS8 - D2 do odpowiednich potencjometrow.

Po dojsciu do uktadu scalonego AS8— D2 przez potencjometry
(2) sygnaty Er_y i EB_y trafiajg odpowiednio do macierzy sygnatu
EG_y (15) i do macierzy sygnatow £R (15) oraz £5 (15). Sygnat £G._y
doptywa do macierzy sygnatu £G (15).

Jednoczesnie do koncowek 4 i 12 US = AS8 - D2 doptywa sygnat
luminancji E¥. W wyniku ztozenia sygnatow réznicowych koloru z
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sygnatem luminanciji na wyjsciach macierzy (15) powstajg sygnaty
koloréw pierwotnych (E&, £5iEG), ktore po przejéciu przez wzmac-
# niacze (1), koncowki 10,716 US = AS8-D2 i rezystory zabezpiecza-
jace AS8 - (R39, R42, R44) zostajg wyprowadzone z modutu AS8
przez styki 17, 18 i 20. ‘

Dzielnik, zbudowany z rezystorow AS8 — (R27, R33, R32, R31)
stuzy do ustalenia warunkow pracy US = AS8-D2 dla pradu state-
go.

Kondensatory AS8 - (C19, C23, C24, C25, C26) pracujg jako od-
sprzegajace. Ze stykdw 17, 18 i 20 modutu AS8 spolaryzowane
ujemnie sygnaty wizyjne koloréw pierwatnych doptywaja do regu-
latorow amplitudy A1 - (R23, R22, R21) i nastepnie na styk 1 od-
powiedniego modutu wyjsciowego wzmacniacza wizyjnego A1 -
AS9, A1 - AS10 i A1 - AS11.

Uktady elektryczne modutéw wyjsciowych sygnatow wizyjnych
sg identyczne. PoniZej zostanie rozpatrzony uktad modutu A9 (rys.
9). Sygnat ze styku 1 modutu trafia na baze tranzystora AS9 - VT1
wtérnika emiterowego. Z emitera tego tranzystora sygnat, przez
kondensator AS9 — C2, trafia na baze tranzystora AS9 — VT3
(wzmacniacz). Rezystory AS9 — (R6, R7) i kondensator AS9 — C4
stanowia obwad korekcji charakterystyki czestotliwosciowej i ele-
menty ujemnego, pradowego sprzezenia zwrotnego danego sto-
pnia.

Z obciazenia kolektora (rezystor AS8 — R8) dodatnio spolaryzo-
wany sygnat trafia na baze tranzystora AS9 - VT4 wtornika emite-
rowego. Z emitera tranzystora AS9 - VT4 sygnat doptywa na baze
tranzystora AS9 - VT5 wyjsciowego wzmacniacza wizyjnego, kto-
rego obcigzenie stanowi rezystor AS9 — R12,

Rezystor AS9 - R13 wyznacza wzmocnienie stopnia wyjsciowego
(k = 24), warunki pracy przy pradzie statym, a tgcznie z rezystorem
AS9-R17 ikondensatorem AS9— C5 stanowi obwod korekcji emi-
terowej charakterystyki czestotliwosciowej wzmacniacza wizyjne-
go. Przez dtawik AS9 - L1 zbocznikowany rezystorem AS9 — R14,
ktore stanowia obwod szeregowej korekcji kolektorowej charakte-
rystyki czestotliwosciowej wzmacniacza wizyjnego, sygnat do-
ptywa do ztgcza X5, do ktorego jest dotgczona jedna z katod kine-
skopu, Amplituda sygnatu na wyjsciu wynosi 70 V od poziomu
czerni do bieli w sygnale paséw kolorowych przy gtebokosci mo-
dulacji 75%.

Opis uktadu przywracania poziomu czerni na AS9-VT2 jest po-
dany w czesci |, rozdz. 2.3.

“

2.3. TOR LUMINANCJI

Tor luminancji wchodzi w sktad modutu A1 — AS8 (rys. 10).
Zawiera on uktad scalony AS8— D11 stopier przetaczajacy na tran-
zystorze AS8 - VT2.

Catkowity kolorowy sygnat wizyjny o amplitudzie 1,5 V od po-
ziomu czerni do bieli przez styk 1 ztacza modutu AS8, dzielnika AS8
—-(R1iR2)i kondensator sprzegajacy AS8—C8 trafia na koncowke 3
US = AS8-D1. Kondensator AS8 — C1 stuzy do korekcji charakte-
rystyki czestotliwosciowej. Po wzmocnieniu (2) sygnat wizyjny
przez wtérnik emiterowy i koncowke 1 US = AS8-D1 oraz rezystor
AS8-R13 trafia na linig opdzniajaca ET1. Rezystor AS8— R19 stuzy
do dopasowania impedancji wejsciowej linii opozniajacej.

Po przejéciu przez filtr srodkowozaporowy AS8 — (L2, C17), na-
strojony na druga cz.p. fonii (6,5 MHz), sygnat luminancji doptywa
nakoncoéwki4i12 US = AS8-D2, gdzie zostaje on ztozony zsygna-
tami réznicowymi koloru.

Celem regulacji kontrastu obrazu napigcie sterujace z regula-
tora kontrastu A4 - R27, przez koncowki 18— 19 ptytki dopasowuja-
cej, zainstalowanej na bloku sterowania, styk 8 ztacza X7 (A1),
styk 7 modutu AS8, dzielnik AS8 — (R17, R18), koncowke 7 US =
= AS8 - D1 doptywa do urzadzenia wykonawczego —~ potencjo-
metru elektronowego we wzmacniaczu regulowanym (2).
Potencjometrem AS8— R18 nastawia si¢ nominalng amplitude sy-
gnatu luminancji, odpowiadajagca maksymalnemu kontrastowi.

Jaskrawos¢ jest regulowana w nastegpujacy sposob. Napigcie
sterujace z regulatora jaskrawosci A4 — R25, przez koncowki 21-20
ptytki dopasowujacej, zainstalowanej na bloku sterowania, styk 9
ztacza X7 (A1), styk 4 modutu AS8, dzielnik AS8 - (R14, R8, R16),
koncowke 12 US = AS8-D1, doptywa do wzmacniacza pradu sta-
tego (3). Wzmacniacz pradu statego (3) tacznie ze specjalnym czto-
nem ksztattujacym impulsy przywracajgce poziom czerni (10) two-
rza uktad sterowanego przywracania poziomu czerni w odbiera-

Z regulacji Z regulacyi 2 regulacji
konlrasty Jjasnoscr nasycenia
7<= 176
- |5 | Kluez Linia :
vz opozniajgea) SY9.Ey e
KT3155 fri j
A 7 . 4 4 Wy
 E L Elektroniczny Matryca womae| 6 8
‘6;’ 0%1 3 - fWzmacn. L 3 3 regulator é £ Hf?f*—’
Wzmocn.beb|  prody wr ?,’ ik G nasycenia
: stalego emiterowy ) ‘
o M /I M W 7 gy/.
otryca alryca zmac.| 7|
= KIZYTT 1 ol i o S0 L2
: Przetwor] [ Formowa-
;;%cz.l 8 Kluez | Y nik nie P4 - g d [} Wyj.
impulsow lelektroniczny 2
ZAS6 B requiator ﬂMagyca Wzgz,ac. 0 s
% | nosycenia R R 7
02
KIZ6AP4A
. T2s1215 I 12v
> Ogranicznik i o
- ol . T T
kineskopy Jace 8-y R-Y
Rys. 10. Schemat b y mod ji i matryc AS8 (YM-2-3-1)

12




nym sygnale. Aby uktad ten zaczat dziata¢, na wzmacniacz pradu
statego (3) przez koncowke 15 US doptywa sygnat luminanciji, ado
cztonu ksztattujgcego impulsy przywracania poziomu czerni (10) -
spolaryzowane ujemnie impulsy biegu powrotnego odchylania
poziomego, przy czym jedna seria impulsow biegu powrotnego
trafia na koncowke 11 US bezposrednio ze styku 14 modutu AS8, a
druga— na koncowke 10 US przez obwod rézniczkujacy AS8— (C7,
R11). W wypadku zmiany kontrastu lub tresci obrazu ze wzmacnia-
cza pradu statego (3) uktadu przywracania poziomu czerni do-
ptywa na wtornik emiterowy, wchodzacy w VS w obwod ksztatto-
wania sygnatéw luminancji, napigcie sterujace, ktore automatycz-
nie zmienia jego warunki pracy i podtrzymuje poziom czerni na-
stawiony potencjometrem jaskrawosci A4 — R25.

Utrzymanie poziomu czerni przy zmianie charakteru obrazu jest
niezbedne do zapewnienia mozliwosci ztozenia sygnatu luminan-
cji EY zsygnatami roznicowymi koloru ER_viEB.v, co odbywa sie w

US = AS8 - D2. Jednakze, skutkiem istnienia kondensatorow’

sprzegajacych w uktadzie miedzy koncowkami US ="AS8-D2 aka-
todami kineskopu, nastepuje utrata sktadowej statej. Powoduije to
koniecznosé wprowadzenia powtérnego przywracania poziomu
czerni do kazdego wyjsciowego wzmacniacza wizyjnego. Jedno-

czesnie na skutek braku sprzezenia statoprgdowego z uktadem re- -

gulacji jaskrawosci, ktory znajduje sie w US = AS8-D1, informacja
o ustawionej jaskrawosci jest przekazywana do wyjsciowych
wzmacniaczy wizyjnych za pomoca specjalnie wytworzonego po-
ziomu stabilizujgcego (tzw. poziom odniesienia). Taki poziom
,,odniesienia”’, bardzo stabilny i niezalezny od poziomu bieli i
czerniw odbieranym sygnale wizyjnym, jest wytwarzany na czesci
impulsu wygaszania odchylania poziomego. Poziom , odniesie-
nia" zostat tak dobrany, aby uzyskac liniowe wzmocnienie sygnatu
na charakterystyce amplitudowo-czestotliwosciowej dalszych
stopni wzmacniajacych, poczynajgc od wyjscia z macierzy RGB.

Aby ustali¢ prawidtowe granice zmiany jaskrawosci w skrajnych
potozeniach rezystora nastawnego A4 — R25, napigcie, pobierane
zen na koncowke 12 US = AS8—-D1 w potozeniu odpowiadajgcym
maksymalnej jaskrawosci, nalezy nastawiac¢ za pomoca rezystora
nastawnego A1-R14 tak, by poziom czerni w sygnale pokrywat sie
zpoziomem ,,odniesienia”. W tym czasie informacja o nastawionej
jaskrawosci jest przechowywana, a po przejsciu przez kondensa-
tory oddzielajace, gdy poziom ,,odniesienia” zostaje ustalony
przez uktad powtérnego przywracania na poziomie czerni (patrz
czesc¢ |, rozdz. 2.3.1), odpowiada wygaszaniu kineskopu napig-
ciem statym na jego kazdej katodzie, wynoszacym 170 V. Napig-
cie to jest nastawione za pomocg rezystorow nastawnych A1—-R37,
A1-R38 i A1 - R41.

W rezultacie podczas regulowania jaskrawosci poziom czerni w
sygnale bedzie zmieniat si¢ wraz z tym sygnatem wzgledem po-
ziomu ,,odniesienia”’, co umozliwia przyciemnianie i rozjasnianie
obrazu na ekranie. Celem wytworzenia w sygnale wizyjnym sta-
tego poziomu ,,odniesienia” podczas przekazywania wygasza-
jacego impulsu linii, niezbednego do dziatania uktadu powtornego
przywracania poziomu czerni, wykorzystano klucz na tranzysto-
rze AS8 — VT2. Z uktadu ksztattowania impulsow przetgczajacych
odchylania poziomego w module AS5, przez styk 15 modutu
ASS8 i rezystor AS8 — R30 na baze tego tranzystora doptywa uje-
mnie spolaryzowany impuls odchylania poziomego. Obwod emi-
terowy tranzystora jest dla sktadowej zmiennej potaczony z ma-
sg przez kondensator AS8 — C18, znajdujac si¢ pod napigciem
pradu statego wyznaczonym przez dzielnik AS8 — (R24, R26).
Podczas odchylania poziomego, gdy jest przekazywany sygnat
wizyjny, tranzystor AS8 - VT2 jest zablokowany, gdyz na emiterze
jest potencjat dodatni, a potencjat bazy rowna si¢ zero. W tym cza-
sie klucz nie wptywa na sygnat. Impuls odchylania podczas biegu
powrotnego odchylania poziomego wprowadza tranzystor w stan
nasycenia. Potencjat kolektora przez caty czas trwania impulsu jest
rowny potencjatowi na emiterze, ktory jest wyznaczony wytgcznie
przez dzielnik AS8 — (R24, R26) i zrodto napigcia 12 V. Skutkiem
tego w sygnale zostaje wytworzony staty poziom ,,odniesienia”
Podczas recznej regulacji jaskrawosci i kontrastu obrazu i przy

zmianach tresci obrazu poziom ,,odniesienia’’ nie bedzie sig zmie-
niat.

Aby zlikwidowac zaktécenia powodowane dudnieniem czestot-
liwosci podnosnych sygnatéw chrominancji z roznicowg cze-
stotliwoscia fonii, w telewizorze przewidziano automatyczne wig-
czanie filtrow srodkowozaporowych AS8— (C2, L1, L3) przy odbio-
rze obrazu kolorowego i wytaczaniu ich przy odbiorze obrazu czar-
no-biatego. Jednakze, w odréznieniu od wczesniej wytwarzanych
modeli, podczas odbioru obrazu kolorowego czestotliwosc nastro-
jenia filtrow-putapek zmienia si¢ w zaleznosci od tego, czy jest
przekazywana podnosna informacja o linii ,,czerwonej” lub
,.niebieskiej”’. Uktad automatycznego wytaczania filtrow-putapek
i zmieniania ich czestotliwosci sktada sie z obwodu AS8 - (C2, L1,
L3) dotgczonego do obwodu, ktérym przeptywa sygnat luminan-
cji, klucza diodowego AS8—VD1 i klucza tranzystorowego, wcho-
dzacego w sktad US = AS8-D1 (koricowki4, 5i6). Emiter tego tran-
zystora jest przezkoncowke 6 US potaczony z masa, a na jego baze
(koncowka 5 US), przez rezystor AS8— R6 i styk 8 modutu, dopty-
wa z uktadu identyfikacji (koncowka 9 US = AS5-D1), styk 17 mo-
dutu AS5, napiecie wigczenia putapki, zalezne od tego, czy odbie-
rany obraz jest kolorowy, czy czarno-biaty. Prostokatne impulsy
przetaczajace, ktorych polaryzacja zmienia si¢ z czgstotliwoscia
7812,5 Hz doptywaja na anode diody z modutu AS5, gdzie sg one
ksztattowane, US = AS5— D1 (patrz czesc |, rozdz. 2.4) przez styk
9 modutu AS5, styk 10 modutu AS8 i rezystor AS8 - R3.

Podczas odbioru obrazu czarno-biatego napigcie wiaczenia pu-
tapki, naptywajace z uktadu identyfikacji, jest bliskie zera— tranzys-
tor w US = AS8 - D1 nie przewodzi. Napigcie na jego kolektorze
wynosi 12 V i dlatego nie przewodzi takze dioda AS8-VD1. W ten
sposob obwod putapki AS8 - (C2, L1, L3) jest odfaczony od masy
przez diodeg i tranzystor i nie wywiera wptywu na ksztatt charakte-
rystyki czestotliwosci kanatu luminancji. Impulsowe napigcia prze-
taczajace nie moga wprowadzi¢ diody AS8 - VD1 w stan przewo-
dzenia, poniewaz wielkos¢ ich jest mniejsza od napigcia blokuja-
cego.

Podczas odbioru sygnatu kolorowego napigcie wiaczenia pu-
tapki jest dodatnie (rzedu 3,4 —4 V). Tranzystor w US = AS8 - D1
znajduje sig w stanie nasyceniai dolny koniec dtawika AS8-L3 jest
dotaczony do masy przeztranzystor w US = AS8-D1. Putapka jest
wigczona miedzy mase a obwod sygnatowy.

Charakterystyka czestotliwosciowa zostaje zmodulowana czes-
totliwoscig odpowiadajaca nastrojeniu obwodu, ktora zmienia sie
zlinii na linig w zaleznosci od tego, jaki w danej chwili istanieje sy-
gnat chrominancji. Jezeli w danej linii jest sygnat E‘ILY, to napigcie
komutacji jest dodatnie (34 V), dioda przewodzi i punkt potaczenia
AS8 — (L1, L3) jest dla sktadowej zmiennej zwarty z masg przez
diode AS8-D1ikondensator AS8—C3. W tym czasie czgstotliwosé
wiasna obwodu AS8 - (C2, L1) wynosi 4,6 MHz. Gdy jest przeka-
zywany sygnat EB.y w nastepnej linii, napigcie przetaczajace jest
bliskie zera, dioda AS8 — VD1 przestaje przewodzi¢ i obwod-pu-
tapka AS8— (C2, L1, L3) zostaje nastrojony na nizsza czestotliwosé
(4,1 MHz).

Uktad ograniczania natgzenia pradu strumieni kineskopu dziata
nastgpujaco: przy wzroscie natezenia pradu powyzej ustalonej
wartosci maleje amplituda sygnatu luminancji, doptywajacego na
katody kineskopu. Urzadzenie wykonawcze uktadu ograniczania
natezenia pradu strumieni kineskopu to przeksztattnik napiecia
statego (4), znajdujacy si¢ w US = AS8-D1. Z koncowki ,,+F" po-
wielacza A3—- AR5 przez obwod A3 - (C36, R21, VD14, R22), styk 10
ztacza X3 (A3), styk 8 ztacza Xl (A1), styk 6 modutu AS8 jest poda-
wane na koncowke 8 US = AS8 — D1 napigcie proporcjonalne do
natezenia pradu strumienikineskopu, a nakoncowke 9—- napiecie o
ustalonej wielkosci, wyznaczone przez dzielnik AS8—R23 i rezystor
nastawny A1 — R13.

Gdy potencjat na koncowce 8 US jest mniejszy od potencjatu
nakoncowce 9 US = AS8-D1, potozenie potencjometru nie wpty-
wa na amplitude sygnatu luminancji. Gdy roznice potencjatow
migdzy tymi koncowkami zmaleja do utamkéw wolta, co ma
miejsce przy wzroscie natezenia pradu strumieni kineskopu, poto-
zenie potencjometru wptywa na regulowany wzmacniacz (2) w
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US = AS8-D1 kanatu luminancji. Powoduje to zmniejszenie ampli- Dodatkowo moznazmieniac poziom czerniw sygnale nawyjsciu
tudy sygnatéw fuminancji i w ostatecznosci — ustanie narastania modutu AS9 regulujac napigcie na emiterze tranzystora AS9-VT2
natezenia pradu strumieni kineskopu. W ten sposob potencjat na kon- rezystorem nastawnym A1 — R37.

Sioe L:S. :n/:sa- g: :’t‘r""ma.‘:: 2;:3 :dz“""“'a ukladu ograni- | \,Kt ADY IDENTYFIKACJ | KSZTALTOWANIA IMPULSOW
ol sthind i o sz STERUJACYCH | PRZELACZAJACYCH

2.3.1. Powtéme przywracanie poziomu czerni Rysunek 11 stanowi schemat funkcjonalny modutu obrébki sy-
Powto6rne, ostateczne przywracanie poziomu czerni w sygnale  gnatéw chrominancji i identyfikacji (AS5).
wizyjnym odbywa si¢ w wyjsciowych wzmacniaczach wizyjnych W celu ksztattowania impulsow prostokgtnych w module wyko-
(AS9, AS10, AS11). Poniewaz uktady ich sa identyczne, zostanie rzystano dwa multiwibratory, odpowiednio dla czestotliwosci od-
rozpatrzone dziatanie takiego podtrzymywania poziomu czerni na  chylania poziomego i pionowego, uruchamiane impulsami biegu
przyktadzie wzmacniacza AS9. Warunki pracy wzmacniacza na powrotnego, naptywajgcymi z blcku odchylania. Z multiwibratora
pradzie statym (a wigc i potozenia poziomu czerni) wyznacza na- impulséw odchylania poziomego impuls dodatni trafia do prze-
pigcie na kondensatorze AS9 — C1, ktory przez rezystor AS9 — R4 rzutnika symetrycznego, na ktérego wyjsciu sg ksztattowane pros-
jest potaczony zbaza tranzystora AS9—VT3. Kondensator AS9-C1  tokatne impulsy o czestotliwosci miedzyliniowej, ktére sa dopro-
taduje sig przezrezystor AS9—-R3 do napigcia +12V, aroztadowuje wadzane na pierwszy czion ksztattujgcy impulséw przetaczaja-
przez przetacznik zbudowany na tranzystorze AS9—VT2. Nabaze cych, a z niego na drugi czton formujacy impulséw przetaczaja-
tego tranzystora, przez rezystor AS9 — R2, naptywajg dodatnie im-  cych. Z wyjs$¢ pierwszego i drugiego cztonu formujacego impulsy
pulsy odchylania poziomego (ze styku 15 modutu AS5 przezstyk4  prostokatne o czestotliwosci linii, rézniace si¢ faza o 180°, sg wy-
modutu AS9), a przez rezystor AS9—R11 - sygnat zkolektora tran-  prowadzone dla sterowania przetacznika elektronowego dekode-
zystora wyjsciowego AS9 — VT5, ostabiony na dzielniku AS9 - ra. P -
(R16, R18). Do emitera tranzystora AS9 — VT2 doptywa ze styku 7 Dla dziatania uktadu identyfikacji jest niezbedne, aby naptywa-
modutu napigcie state. Warunki pracy tranzystora s dobrane re-  jace don impulsy zmieniaty kierunek polaryzaciji z linii nalinie przez
zystorem nastawnym A1-R17 tak, ze przy biegu roboczym odchy-  zatrzymywanie przetgcznika elektronowego na czas powrotu od-
lania poziomego jest on zablokowany — nie przewodzi. chylania pionowego, gdy w sygnale sg przekazywane impulsy
Podczas. biegu. powtérnego odchylania poziomego na baze identyfikacji. Przetacznik jest zatrzymywany przez zablokowanie
tranzystora AS9 — VT2, jednoczesnie z dodatnimi impulsami od-  doptywu impulséw przetaczajacych. W tym celu na drugie wejscie
chylania poziomego, naptywa napigcie ,sptaszczenia”. Tranzy- pierwszego cztonu ksztattujagcego impulsy przetaczajace jest po-
stor AS9-VT2 zaczyna przewodzi¢ - roztadowuje si¢ kondensator  dawany z cztonu ksztattujacego impulsy odchylania pionowego
AS9-C1. Taki uktad przy zmianie charakteru obrazu, np. przy przej$- impuls dodatni, ktéry zatrzymuije pierwszy czton ksztattujgcy (a wigc
ciu z obrazu z przewaga ciemnego (2 jasne pasy na ciemnym tle) i drugi)impulsow przetaczajacych w jednym stanie przez caty czas
na obraz z przewaga jasnego pracuje w nastepujacy sposob. trwania impulsu.
Po przejsciu przez kondensator oddzielajacy AS9 — C2 poziom Czerwony sygnat réznicowy ER.y doptywa do przetgcznika elek-
odniesienia”’, a wigc i napigcie na bazie tranzystora AS9 - VT3, tronowego, za pomoca ktérego sg wydzielane impulsy identyfi-
staja si¢ mniej dodatnie, co powoduje zmniejszenie dodatniego . kacji z catkowitego sygnalul:'h_v. Przetacznik jest sterowany impul-
napigcia na kolektorze tranzystora AS9 - VT2. Powoduje to przy-  sami ujemnymi, doptywajgcymi z cztonu ksztattujacego impulsy
blokowanie tranzystora AS9 — VT2, a wigc opéznienie roztado- odchylania pionowego. Impulsy identyfikacji, ktérych polaryzacja
waniakondensatora AS9—-C1, czyli zwigkszenie dodatniego napig-  zmienia sig z linii na linie, trafiaja z wyjscia przetacznika na stopien
cia na bazie tranzystora VT3. Skutkiem tego zostaje przywrocony  zobwodem rezonansowym, nastrojonym na czestotliwos$é linii. Za

poziom pierwotny. wtornikiem emiterowym kilka ujemnych, potsinusoidalnych im-
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Rys. 11.Schemat blokowy modutu identyfikacji i ksztaltowania ASS (YM2-1-1)
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pulsow identyfikacji trafia do przerzutnika symetrycznego dla ko-

rekcji fazy oraz do uktadu identyfikacji, na ktérego drugie wejscie

doptywajg ujemne impulsy zmultiwibratoraimpulséw odchylania

pionowego. Na wyjsciach uktadu identyfikacji powstaja napigcia o

wielkosci uzaleznionej od tego, jaki obraz jest odbierany w danej

chwili — kolorowy czy czarno-biaty.

Z jednego wyjscia uktadu identyfikacji napigcie sterujace jest

~ podawane do uktadu wigczania i wytgczania filtrow-putapek ka-
natu luminancji, znajdujacego si¢ w module AS8, a z drugiego
wyijscia — do uktadu wiaczania i wytgczania kanatu chrominancji,
znajdujacego sig¢ w module AS6.

Z cztondw ksztattujacych impulsy odchylania poziomego i pio-
nowego spolaryzowane dodatnio i ujemnie impulsy trafiajg do in-
nych modutéw dekodera, co zapewnia jego synchroniczne dziata-
nie.

Impulsy odchylania poziomego sg ksztattowane przez multiwib-
rator monostabilny na tranzystorach AS5-(VT12, VT13)i element
logiczny uktadu scalonego AS5-D2 (koricowki 8, 9, 10). Multiwibra-
tor jest wyzwalany impulsami ujemnymi powrotu odchylania po-
ziomego. Impulsy te sg pobierane z koncowki 5 uzwojenia TBC i
przez styk 3 ztgcza X3 (A3), styk 6 ztgcza X1 (A1), dzielnik A1-(R17,
R18), styk 12 modutu AS5, obwod rézniczkujgcy AS5- (C21, R41)
sg doprowadzane do multiwibratora (koncéowka 10 US = AS5 —
D2). Rezystor AS5 — R46 stuzy do regulacji dtugosci impulsu od-
chylania poziomego. Uksztattowany, dodatni impuls odchylania
poziomego zkoncowki 8US = AS5-D2 wyzwala przerzutnik syme-

-tryczny, znajdujacy sie w US = AS5- D1 (koncowki 5, 3, 2, 1). Im-

puls ten jest wyprowadzany z modutu przez koncoéwke 15.
Impulsy odchylania pionowego s3g ksztattowane przez prze-

rzutnik monostabilny, zbudowany na tanzystorze AS5 - VT11

i elemencie logicznym w uktadzie scalonym AS5 — D2 (koncéwki

11, 12, 13). Przerzutnik jest wyzwalany dodatnimi impulsami pow-

rotu odchylania pionowego, doptywajacymi don przez obwaod

AS5 - (R36, C17, C19, R34, VD1, R37). Rezystor AS5 — R31 stuzy

do regulacji czasu trwania impulsu odchylania pionowego.

Uksztattowany, ujemny impuls odchylania pionowego doptywa

z koncowki 11 US = AS5 - D2:

— przez rezystor AS5 — R7 do klucza elektronowego, wydzielajg-
cego impulsy opozniajace,

— przez kondensator AS5 — C8 do uktadu opézniajacego,

— do uktadu ksztattowania impulséw przetgczajacych (na kon-
cowke 2 US = AS5-D2), ponadtoimpuls odchylania pionowego
jest wyprowadzany z modutu przez styk 8.

Dodatni impuls odchylania pionowego, pobierany z kolektora

tranzystora AS5 - VR11, jest wyprowadzany z modutu przez styk

14. .
Uktad ksztattowania impulséw przetaczajacych sktada sig z
dwéch elementéw logicznych potgczonych szeregowo i znajdujg-
cych sig w US AS5-D2 (koncowki 1, 2, 3,4, 5i 6). Na wejscie tych
US jest podawany sygnat z przerzutnika symetrycznego, znajduja-
cego sig w US = AS5 - D1 (korncéwki 1, 2, 3,4, 5 6).

Z przerzutnika impulséw odchylania poziomego (koncowka 8
US = AS5-D2) doptywa na koncowke 3 US = AS5-D1 dodatni im-
puls odchylania poziomego, ktéry wyzwala przerzutnik. Na wyjs-
ciu przerzutnika (koncowka 6 US = AS5 - D1) powstajg prosto-
katne impulsy o czestotliwosci linii, ktore trafiajg do pierwszego
cztonu formujgcego impulsy przetaczajace — jeden z elementéw
uktadu scalonego AS5— D2 (korcowka 1). Z jego wyijscia (koncow-
ka 3) prostokatne impulsy o czestotliwosci linii, o fazie przeciw-

nejwzgledem impulséw doptywajacych, trafiajg do drugiego czto-.

nu formujgcego impulsy przetaczajace — drugi element logiczny
ASS5 - D2 (koncoéwki 4 i 5). Ponadto impulsy te sg wyprowadzane
z modutu przez styk 9. ]

Impulsy prostokatne na wyjsciu drugiego elementu (koricowka
6), ktorych faza jest przeciwna wzgledem fazy impulséw na wej-
$ciu, sg réwniez wyprowadzane z modutu przez styk 10.

Dla dziatania dekodera jest niezbedne zatrzymywanie przetacz-
nika elektronowego na czas trwania powrotu odchylania pionowe-
go, czyli zatrzymywanie doptywu impulséw przetgczajgcych. W

tym celu na koncoéwke 2 US = AS5-D2 jest podawany ujemny im-

puls odchylania pionowego z cztonu formujgcego impulsy odchy-
lania pionowego (koncowka 11 US = AS5-D2). W ten sposéb na
jednym z wejsé (koricowka 2) uktadu logicznego (koncowki 1, 2, 3)
jest przez czas trwania tego impulsu utrzymywane logiczne zero.
Oczywiscie na wyjsciu tego elementu (koricéwka 3) bedzie przez
caty ten czas logicznie 1, niezaleznie od kierunku polaryzacji napig-
cia na drugim wejsciu elementu (koricowka 1). Napigcie logiczne
,.1"" doptywa do obu wejsé (koncowki 4, 5) elementu logicznego (4,
5, 6) w tym samym ukitadzie scalonym, co umozliwia otrzymanie
na wyjsciu tego elementu (koncéwka 6) napigcia logiczne ,,0”
przez czas trwania impulsu odchylania pionowego. Dlatego do
wejs¢é sterujacych przetgcznika (koncowki 719 US = AS6- (D1, D2)
przez czas trwania impulsu powrotu odchylania pionowego do-
ptywajag napigcia tylko dodatnie (koncowki 7 US) i tylko ujemne
(koncowki 9 US), a nie impulsy f.rostokatne, ktorych polaryzacja
zmienia sig z linii na linig. A wigc przetacznik jest zatrzymany przez
caly czas trwania powrotu odchylania pionowego, skutkiem czego
na kazdym z jego wyijs¢ sa kolejno sygnaty ER_v i EB.y.

Celem utrzymania prawidtowej fazy dziatania przerzutnika sy-
metrycznego (koncowki 1,4, 2,3, 5, 6 US = AS5-D1) z uktadu wy-
dzielania impulséw opozniajacych z rezystora AS5 — R13 napty-
waja impulsy korekcji fazy. Gdy faza dziatania przerzutnika syme-
trycznego jest prawidtowa, wowczas impulsy korekcji fazy nie
wplywaija na jego dziatanie. Natomiast gdy nastapi zmiana fazy,
impulsy korekcji fazy przywracajg prawidtowa faze dziatania prze-
rzutnika symetrycznego.

Do wydzielania impulsow jdentyﬁkacji wykorzystano uktad sktada-
jacy sie ze stopnia zbudowanego na tranzystorze AS5—-VT1, wtor-
nika emiterowego na tranzystorze AS5 — VT2, wzmacniacza na
tranzystorze AS5— VT3 i wtérnika emiterowego — ogranicznika na
tranzystorze AS5— VT4. Obcigzenie wzmacniacza AS5 — VT3 sta-
nowi obwéd AS5- (L1, C3), nastrojony na czestotliwo$é migdzyli-
niowa.

Ze styku 6 modutu AS6, przez styk 6 modutu AS5 i obwod
AS5 - (C16, R28) doptywa na baze tranzystora AS5 - VT2 sygnat
réznicowy koloru ER.y po detekcji. Do bazy tranzystora AS5- VT2
jest dotaczony przetacznik na tranzystorze AS5 — VT1. Wtérnik
emiterowy na tranzystorze AS5 — VT2 stuzy do dopasowania
stosunkowo duzej impedancji wyjsciowej zrodta sygnatu réznico-
wego koloru i matej impedancji wejsciowej stopnia na tranzystorze
AS5-VT3. .

Warunki pracy tranzystora AS5—VT1 (n-p-n) sq dobrane tak, ze
podczas biegu roboczego odchylania pionowego, gdy jest przeka-
zywany sygnat wizyjny, tranzystor ten znajduje sig w stanie nasy-
cenia. Skutkiem tego doptywajacy na baze tranzystora AS5- VT2
sygnat roéznicowy koloru czerwonego ER.y jest zwarty na mase
przez matg impedancjg nasyconego tranzystora i kondensatora
AS5 - C1.

Podczas powrotu odchylania pionowego, gdy sa przekazywane
impulsy identyfikacji, tranzystor AS5 — VT1 zostaje zablokowany
ujemnym impulsem odchylania pionowego, doptywajacym na
jego baze przez rezystor AS5— R7 z uktadu ksztattujacego impulsy
odchylania pionowego. W ten sposéb na kolektorze tranzystora
AS5-VT1 {lubbazie tranzystora AS5-VT2) jest wydzielany impuls
identyfikacji. Impuls ten doptywa na baze tranzystora AS5 - VT3.
Poniewaz przetgcznik elektronowy dekodera zatrzymuije sig na czas
powrotu odchylania pionowego, to polaryzacja impulsu identyfi
kacji bedzie sig zmieniac z jednej linii na druga.

Impuls identyfikacji wzbudza w obwodzie AS5— (L1, C3) drgania
wymuszone, ktore szybko zanikajg po ustaniu impulsu. Dobroé
obwodu AS5 — (L1, C3) jest za pomocg rezystora AS5 — R12 do-
brana tak, by napiec'ie w obwodzie podciastrwania impulsu iden-
tyfikacji osiggneto niezbgdng wartoséi byto zbyt mate, by naruszyé
dziatanie uktadu identyfikacji podczas zaktécen. Rezystory AS5 —
— (R9, R11) wyznaczaja warunki pracy tranzystorow dla pradu
statego. Przez kondensator oddzielajacy AS5 — C6 juz sinusoidal-
ne impulsy identyfikacji doptywajg na baze wtornika emiterowe-
go na tranzystorze AS5 — VT4, Tranzystor ten jest normalnie za-
blokowany napiéciem zerowym miedzy jego baza a emiterem.
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Odblokowujg go ujemne potokresy sinusoidy. Z obcigzenia emi-
tera AS5 — R13 ujemne potokresy sinusoidy doptywaja na prze-
rzutnik symetryczny (koncowka 1 US = AS5-D1) dla korekcji jego fa-
zy i do uktadu identyfikacji (koncéwka 10 US = AS5-D1). Gdy faza
komutacji przerzutnika symetrycznego jest prawidtowa, wow-
czas impulsy identyfikacji nie wptywaja na jego dziatanie.
W razie niezgodnosci faz impulsy identyfikacji przywracaja prawi-
diowe dziatanie przerzutnika symetrycznego.

Aby kontrolowac¢ nastrojenie obwodu AS5 — (L1, C3), emiter
tranzystora AS5 — VT4 jest wyprowadzony na styk 11 ztacza X2.

Uktad identyfikacji jest to przerzutnik w US = AS5-D1 (koncowki
8,9, 10, 11, 12, 13). Z cztonu ksztattujgcego impulsy odchylania
pionowego (koncowka 11 US = AS5-D2)impuls ujemny trafia do
obwodu rézniczkujgcego AS5- (C8, R14). Ujemny impuls (szpilka)
napigcia, odpowiadajacy przedniemu zboczu impulsu odchylania
pionowego, doptywa na pierwsze wejscie przerzutnika identyfi-
kacji (koncowka 13 US = AS5-D1) i powoduije taki stan, w ktérym
na koncowce 9 napigcie jest bliskie zera, a na koncéwkach 8 12 -
— napigcie dodatnie. Taki stan przerzutnika odpowuada sygna-
towi obrazu czarno-biatego.

Podczas odbioru obrazu czarno-biatego na wyjsciu uktadu wy-
dzielania impulsow identyfikacji, na rezystorze AS5—R13 w obwo-
dzie emiterowym tranzystora AS5 - VT4, a wigc i na drugim wyj-
Sciu przerzutnika (koncowka 10 US = A§5-D1), nie bedzie impulsu
identyfikacji i przerzutnik przez caty czas biegu roboczego odchy-
lania pionowego pozostaje w stanie powyzej opisanym. Gdy po
jawia sie impulsy identyfikacji (podczas odbioru obrazu kolorowe-
go), wowczas przerzucg one przerzutnik w taki stan, w ktérym na
koncowce 9 US = AS5-D2 bedzie napigcie dodatnie, a nakoncow-
kach 8i 12— napigcie bliskie zera. Takie zmiany stanéw przerzutnika
odbywajg sie co pot obrazu.

W celu sterowania dziatania uktadow wytgczania putapki i chro-
minancji napiecie ze stykow 9, 8 i 12 US = AS5 - D1 jest wypro-
wadzone z modutu odpowiednio przez styki 17 i 16. Modut jest za-
silany napieciem stabilizowanym .12 V, doprowadzonym don
przez styk 3. Dla zasilania US = AS5— (D1, D2) w module znajduje
sie dzielnik napigcia na rezystorach AS5-(R3, R6), dajgcy napiecie
5,8V ze zrodta 12 V. Celem zmniejszenia impedanciji wewnegtrznej
zrodia napiecie z dzielnika jest doprowadzone do uktadow scalo-
nych AS5-(D1, D2) przez wtornik emiterowy na tranzystorze AS5—
VT6- (5V).

2.5. STOPIEN WSTEPNEJ SELEKCJI IMPULSOW SYNCHRONI-
ZACJI

Stopien wstepnej selekcji impulséw synchronizacji jest zbu-
dowany na tranzystorze AS1 — VT1. Warunki pracy tranzystora
A1-VT1 dobrano tak, ze tranzystor znajduje sig¢ na granicy odci-
nania. Catkowity dodatni sygnat telewizyjny ze wstgpnegowzmac-
niacza wizyjnego US = AS1-D1 doptywa przez styk 3 modufu AS1,
rezystor A1—-R1, kondensator A1 -C2 i ttumigcy zaktocenia obwod
A1-(C5,VD1) nabaze tranzystora A1-VT1i odblokowuje go. Wow
czas w obwodzie kolektora tranzystora A1 - VT1 powstaje dodat-
ni sygnat synchronizacji o amplitudzie 2 V, kt6éry doptywa do blo-
ku odchylania.

2.6. STOPIEN KSZTALTOWANIA IMPULSOW GASZACYCH

Stopien ksztattowania impulsow gaszacych na czas biegu po-
wrotnego odchylania poziomego i pionowego jest zbudowany na
tranzystorze A1 - VT2,

Z cztonu ksztattujgcego impulsy przetaczajace (koncoéwka 8 US =
= AS5 — D2) przez styk 15 modutu AS5, obwaéd A1 - (C18, R25)
doptywaja na baze tranzystora dodatnie impulsy odchylania po-
ziomego, a z obcigzenia kolektora tranzystora AS5—-VT11 —-impul-
sy odchylania pionowego — przez styk 14 modutu ASS. Impulsy te
odblokowujg tranzystor A1-VT2i na jego kolektorze powstaje syg-
nat ujemny o amplitudzie 200 V, ktéry przez kondensator A1 -C15,
rezystor A1 — R46 i z2tgcze X4 jest podawany na siatki kineskopu.

Iskiernik A1 —FV1 i dioda A1 - VD3 chronig tranzystor A1 - VT2
przed przebiciem.
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Dioda A1-VD2 tagcznie z dzielnikiem A1 - (R47, R50) zapewniaja
staty poziom napigcia na siatkach kineskopu.

Obwod R45, VD5 zabezpiecza elementy uktadu przed wzrostem
napigcia na styku 15 modutu YM2-1-1 powyze| ustalonej wielkosci.

3. BLOK STEROWANIA (A4)

W sktad bloku sterowania wchodza potencjometry: jaskrawosci,
kontrastu, sity gtosu i nasycenia, ptytka dopasowujaca i svstem
sensorowego wyboru programu CBIM1-4-1.

3.1. REGULACJE GLOWNE | PLYTKA DOPASOWUJACA

Nasycenie, jaskrawos$¢ i kontrasf sa regulowane rezystorami
A4 - (R23, R25, R27) potaczonymi z BOS przez ztagcze A4 — X7
(A1),

Do regulacji sity gtosu stuzy rezystor nastawny A4 — R32 pota-
czony z BOS przez ztacze A4 — X3 (A1).

Na ptytce dopasowujacej znajduje sie uktad ARCzH przezna-
czony do zmiany pasma , przechwytywania’’ podczas dostrajania
i dzielnik napiecia 250 V. Podczas przetaczania kanatow styk 3 zta-
cza X10 (W1 2) potaczony przez plytke dopasowujyca, styk 5 2ig-
cza X7 (A1) i styk 1 modutu ARCzH wUS = AS4 - D1 w module
ARCzH zostaje potaczony przez przerzutnik monostabilny urza-
dzenia CBMN-4-1 z masa, co powoduje odigczenie ARCzH na ok.
05s.

Poniewaz element sterujacy czgstotliwosc heterodyny (warikap)
jest elementem nieliniowym, pasmo ,,chwytania” uktadu ARCzH
heterodyny jest rézne na roéznych zakresach. Celem wyréwnania
pasma ,,przechwytu” na réznych podzakresach migdzy punktem
zasilania warikapow (ztgcze X9.2) i wyjsciem wtornika emitero-
wego bloku CBIMN—4-1 (tranzystory T1, T2, T13) jest wigczony dwu-
stronny ogranicznik diodowy A1 - (VD1, VD4). Elementy ogranicz-
nika A4— (VD1,VD4, R1, R2, R4) sa dobrane tak, ze w catym podza-
kresie dostrajania pasmo ,, przechwytu’’ zmienia sie w niewielkich
granicach — od wartosci optymalnej do wielkosci uniemozliwiaja-
cej , przechwyt” nieprawidtowy.

Celem zmniejszenia pasma ,,przechwytu”” na zakresie UHF,
gdzie pasmo to i zakrzywienie charakterystyki warikapu znacznie
sig zwigkszajg, rownolegle z wyjsciem — modutu ARCzH jest wia-
czony tranzystor polowy VT3. W pasmie VHF tranzystor polowy A4
— VT3 jest zablokowany napigciem 30 V, doptywajacym na jego
bramke przez rezystory A4 — (RS, R8).

W pasmie UHF na baze tranzystora A4 — VT2 jest podawane
napigcie odblokowujace, skutkiem czego bramka tranzystora
A4 -V T3 zostaje potgczona z masg przez rezystor A4— R8 i przewo-
dzacy tranzystor A4—VT2. Tranzystor A4— VT3 zaczyna przewodzi¢
i impedancja dren-zrodto bocznikuje wyjscie detektora czgstotli-
wosciowego modutu ARCzH, zmniejszajac zakrzywienie jego charak-
terystyki i tym samym zmniejszajac pasmo ,,chwytania’® ARCzH
w pasmie UHF.

3.2. BLOK SENSOROWEGO WYBIERANIA PROGRAMU CBIl-4-1

Blok CBM-4-1 umozliwia przetgczanie gtowicy CK-B-1 dla od-
bioru dowolnego z szesciu uprzednio nastrojonych programoéow w
pasmie metrowym lub decymetrowym. Program jest przetgczany
przez nacisniecie jednego z szesciu przyciskow wyboru programu.
Lampki wskaznikowe, znajdujace sie nad czujnikiem sensorowym,
wyswietlajag numer wybranego programu. Do chwili nacisnigcia
dowolnego przycisku wyboru programu wigcznik wejsciowy znaj-
duje sig w takim stanie, w ktorym multiwibrator nie pracuje, a stan
licznika charakteryzuije jakis kod dwojkowy. W zaleznosci od zna-
czenia tego kodu (okreslonego dlakazdego z szesciu programow)
na odpowiednim wyjsciu deszyfratora jest sygnat, ktory doptywa
do odpowiedniego rezystora nastawnego zasilania warikapow,
przetacznika podzakresow na plytce wstgpnego dostrojenia i na
lampki wskaznikowe. Z chwilg nacisnigcia przycisku odpowiadajg-
cego dowolnemu nie wigczonemu programowi nastgpuje zadzia-
tanie wigcznika wejsciowego i multiwibrator wpada w drgania
samowzbudne. Impulsy, uksztattowane przez multiwibrator, tra-
fiaja na wejscie licznika i zmieniaja kod charakteryzujacy jego stan.
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Kazdemu nowemu kodowi odpowiada sygnat na okreslonym wyj-
sciu deszyfratora. Z chwilg pojawienia si¢ sygnatu na tym jego
wyjsciu, ktore jest zwigzane z naci$nigtym przyciskiem, wiacznik
wejsciowy powraca do stanu wyjsciowego i drgania multiwibra-
tora ustajg. Sygnat z wyjscia deszyfratora, odpowiadajacy po-
przednio wigczonemu programowi, bedzie skasowany, a licznik
pozostanie w takim stanie, w ktérym sygnat bedzie na tym wyjsciu .
deszyfratora, ktore jest potgczone z naci$nigtym przyciskiem.
Z chwilg pojawienia sig sygnatu z wyjscia deszyfratora na odpo-
wiednim wejsciu ptytki dostrojenia wstepnego do bloku CK-B-1
doptywa uprzednio wybrane napigcie, umozliwiajgce wigczenie
nowego programu. Ponadto sygnat z wyjscia deszyfratora do-
ptywa do odpowiedniej lampki wskaznikowej i wyswietla numer
wybranego programu.

4. BLOK ODCHYLANIA (A3)

4.1. ODCHYLANIE POZIOME

Catkowity, dodatni sygnat synchronizacji jest pobierany z rezys-
tora A1 — R4 w obwodzie kolektora tranzystora A1 - VT1 — ws'te-
pnego selektora impulséw synchronizacji—i przez styk 1 ztacza X2
bloku A1 doptywa on na styk 7 modutu AR1 (rys. 14). Ze styku 7
przez obwod AR1 - (R1, C1) trafia na koricowke 8 US = AR1-D1-
wejscie selektora amplitudowego (8) tego US, w ktorym nastepuje
jego dodatkowe wzmocnienie i ograniczenie. Z wyjscia selektora
amplitudy impulsy synchronizacji trafiajag do uktadu poréwnania
faz (5) i na koncéwke 7 US. Dalej impulsy synchronizacji zostaja
rozdzielone na odchylanie pionowe i poziome. Impulsy odchyla-
nia pionowego sg wydzielane za pomoca obwodu catkujacego

AR1- (R6, C18) i przez styk 5 modutu trafiaja do modutu AR2 od-
chylania pionowego. Impulsy odchylania poziomego s3 wydzie-
lane za pomocg obwodu rozniczkujgcego AR1 — (C8, R8) i przez
koncéowke 6 US = AR1 - D1 doptywajag one do detektora fazy (13).

Aby zwiekszy¢ doktadnosé synchronizacji w US = AR1-D1, au-
tomatyczne dostrajanie czestotliwosci i fazy generatora sterujg-
cego odbywa sie dwukrotnie. Pierwszy raz czestotliwosc i faza ge-
neratora (6) sa porownywane zimpulsami synchronizacji w detek-
torze fazy (13). Z wyjscia tego detektora napigcie sterujace przez
koncowke 12 US i filtr m.cz. AR1— (C4, R9, R11) doptywa przezkon-
cowke 15 US na wejscie generatora sterujacego (6) dla korekcji
jego czestotliwosci i fazy. Po raz drugi czestotliwosc i faza drgan
generatora sterujagcego jest porownywana z impulsami powrotu
odchylania poziomego w detektorze fazy US = AR1-D1 (13). Do-
datnie impulsy powrotu odchylania poziomego sg pobierane z
koncowki 4 uzwojenia TBC w bloku A3. Doptywaja one do AR1
przez styk 4. Napiecie sterujgce z wyjscia detektora (13) przez kon-
cowke 4 US = AR1-D1i obwaod korekcji fazy AR1—-(R17,C12,C13,
R20, R19, R15) trafiaja do cztonu ksztattujgcego impulsy odchyla-
nia poziomego (17). Do cztonu tego doptywaija takze impulsy z ge-
neratora sterujgcego. Skutkiem tego w cztonie ksztaltujacym na-
stepuje dodatkowa korekcja faz. Z wyjscia cztonu formujacego im-
pulsy ochylania poziomego trafiajg dowzmacniacza (1), a z niego—
na koncowke 2 US. =

Znajdujacy sie w US = AR1-D1 uktad poréwnania faz (5) stuzy
do automatycznego zmieniania statej czasowej filtra m.cz. na wej-
$ciu generatora sterujgcego podczas dostrajania do stacjii przy is-
tnieniu stabilnej synchronizacji. Podczas dostrajania do stacji, gdy
jest niezbedne szerokie pasmo ,,chwyiania”, stata czasowa filtra
m.cz. odpowiednio maleje. Jednakze, poniewaz przy szerokim
pasmie ,,chwytania” i odpowiednio szerszej charakterystyce czes-
totliwosciowej zwigkszaja sie zaktocenia, w wypadku stabilnego
odbioru stata czasowa filtra zwigksza sig, co powoduje wzrost nie-
wrazliwosci na zaktocenia.
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Zastosowane rezystory stuzg do: AR1 - R21 - dostrajania czes-
totliwosci generatora sterujgcego, AR1 — R19 — nastawiania wias-
ciwej fazy obrazu (brak ,,zagiec¢” obrazu na krawedziach rastra). Z
koncowki 2 US = AR1-D1 impulsy odchylania poziomego trafiajg
przez obwod ksztattujgcy AR1 - (L1, R23, C17, R24, D1) do wzmac-
niacza dwustopniowego AR1 — (VT1, VT2). Obwod ksztattujacy
wraz ze wzmacniaczem wytwarzaja dodatnie impulsy o dtugosci
5 — 8us i amplitudzie 10 V. Z koncowki X2 modutu impulsy te sa
pobierane na elektrode sterujgca tyrystora A3 — VT1 w stopniu
wyjsciowym odchylania poziomego.

Stopien wyjsciowy odchylania poziomego jest zbudowany
w ukfadzie dwutyrystorowym. W uktadzie tym tyrystor A3 — VT2
wraz z diodg A3 — VT6 tworzg klucz biegu roboczego, a tyry-
stor A3 - VT1 i dioda A3 - VD2 — klucz biegu powrotnego.

Pojemnosci kondensatorow A3 - (C9, C11, 016) i wypadkowa
indukcyjnosé uzwojen TBC, PJ1C i cewek odchylajacych stanowia
akumulatory energii na czas biegu roboczego odchylania, a po-
jemnosci kondensatorow A3— (C6, C7)i indukcyjnosé A3—~L4 - na
czas biegu powrotnego. Dziatanie uktadu jest oparte na przemien-
nym procesie tadowania i roztadowywania tych kondensatorow
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oraz gromadzeniu i oddawaniu energii magnetycznej przez tyrys-
tory i diody Przez czas pierwszej potowy biegu roboczego prad
odchylania ptynie na mase przez diode A3— VD6, cze$¢ uzwojenia
anodowego (koncowki 11 i 12) transformatora A3—T1, kondensa-
tory S — korekcji obrazu A3 - (C9, C11), regulator liniowosci A3 —
L8, regulator liniowosci w lewej czesci rastra, styk4 ztgcza X1 (A3),
cewki odchylania poziomego, styki 2 i 1 ztacza X1 (A3), koncowki 3 i
2 plytki A3, styki 2 i 3 ztgcza X4 (A13) i cewki symetryzujgce A13 -
(L4, L5). W drugiej potowie czasu biegu roboczego odchylania li-
niowego, gdy tyrystor A3 — VT2 zostaje otwarty dodatnim impul-
sem pobieranym zkondensatora A3—-C4 przez cewke ksztattujaca
A3 - L6~ prad odchylania ptynie przez tyrystor A3 -VT2. Z chwilg
doptynigcia dodatniego impulsu ze ztacza X2 modutu AR1 do elek-
trody sterujacej tyrystora A3— VT1 tyrystor ten otwiera sig i ptynie
przez niego prad odchylania w koncu biegu roboczego i w pierw-
szej potowie czasu biegu powrotnego. Wytacznik biegu roboczego
jest w tym czasie otwarty. W drugiej potowie czasu biegu powrot-
nego prad ptynie przez diode A3 -VD2. W ten sposob ksztattowa-
nie pitoksztattnego pradu odchylajacego jest zwigzane z prze-
miennym otwieraniem tyrystoréw i diod, zgodnie z naptywaja-
cymiimpulsami wyzwalajgcymi na elektrody sterujace tyrystorow
i rozktadem napig¢ na kondensatorach i indukcyjnosciach uktadu.

Obwéd A3-(C16, R10, R7, R3), potgczony przezdiode AR1-VD4
z baza tranzystora AR1 ~ VT1 zabezpiecza tyrystory przed przecig-
zeniami. Gdy napigcie na anodzie kineskopu przekroczy 27 kV, na-
pigcie dodatnie z kondensatora A3 — C16 przez dzielnik oporowy
R10, R7, R3 i diode AR1 - VT4 doptywa na baze tranzystora AR1 —
VT1, powodujac jego zatkanie, a tym samym zanik impulséw na
wyijsciu X2.X9 modutu AR1 sterujgcych tyrystor A3 — VT1.

Aby uniemozliwi¢ przeptyw nadmiernego pradu przez powie-
lacz YH 8,5/25-1,2 A, w uktadzie znajduje si¢ obwéd A3—-{C25, R15,
R20, C20) i wskaznik neonowy A3 — V1. Podczas pracy telewizora
prad strumieni, ptynacy na mase przez powielacz, uzwojenie 14-7
TBC i rezystor A3—- R15{aduje kondensatory A3 - (C20, C25) tak, ze
na katodzie A3 — V1 powstaje potencjat ujemny. Wzrost tego
potencjatu, spowodowany wzrostem natezenia pradu strumieni
powyzej okreslonej granicy, powoduje zapton A3 — V1, ktéremu
towarzyszy roztadowanie kondensatorow A3 - {C20, C25). Rozta-
dowanie kondensatora A3 - C20 wyzwala impuls dodatni w obwo-
dzie tyrystora A3 - VT1 i zadziatanie modutu blokady AP3 w bloku
zasilania. Rdzenie ferrytowe A3 - (L2, L9), znajdujace sig na kato-
dowych koncéwkach diod A3-VD2 i A3-VD6, stuzg do likwidowa-
nia zaklécen w.cz. podczas przetaczania tyrystorow i diod.

Kondensator A3—-C3, rezystory A3—(R6, R8, R9) i dtawik A3—-L9
stuzg do ttumienia przebiegow przejsciowych podczas przefgcza-
nia tyrystoréw A3 - (VT1, VT2). Kondensator A3 — C2 zapobiega
otwieraniu tyrystora A3—VT1 przy szybkim narastaniu napigcia na
jego anodzie. Przez dlawik A3 - L3 doptywa napigcie zasilajgce 250
V na stopien wyjsciowy odchylania poziomego.

Indukeyjnosé ditawika A3 - L3, tacznie z pojemnoscig kondensa-
toréw przetfgczajacych A3 - (C6, C7, C8), tworza obwod rezonan-
sowy o takiej czestotliwosci, przy ktorej z poczatkiem biegu robo-
czego energia plynie z bloku zasilania do toru wyjsciowego odchy-
lania poziomego, a w drugiej potowie czasu biegu roboczego
czes$¢ energii powraca ze stopnia wyjsciowego do bloku zasilania.

Kondensatory A3 - {C12, C13, C14), przetagczane przez przektad-
nie mostka X17.2 w taczniku X17.1, umozliwiajg skokowa regulacje
poziomej wielkosci rastra.

Centrowania dokonuje sig przez przetaczanie koricowek zlaczy
A3 - (X19.1 i X19.2) mostkiem A3 — X19.3. Diawik A3 — L13 unie-
mozliwia bocznikowanie cewek odchylajacych dla sktadowej statej
uktadu centrowania. Kondensator A3 — C34 bocznikuje rezystory
A3 - (R19, R18) wyznaczajace granice centrowania w pionie,
celem zmniejszenia rozpraszania na nich prgdow odchylania po-
ziomego.

Obwod A3 - (L14, C18) jest obwodem ttumigcym.

Znaczna moc stopnia wyj$ciowego odchylania poziomego umoz-
liwia wykorzystanie napigcia impulsowego, powstajgcego w
uzwojeniach TBC, do zasilania prostownikéw dajacych napigcia
stale 800 V,220V,24V,-18V,3,5V,-3,5V.

Rezystory A3 - (R17, i R13) ograniczajg odpowiednio prad fa-
dowania kondensatorow A3 - {C29 i C19). Rezystor A3—-R16 i kon-
densator A3—C22 tworzag dodatkowy obwad filtracji napigcia przy-
$pieszajgcego.

Kondensatory A3 - (C21, C31, C28, C24) i dtawik A3 - L12 odfil-
trowuja zaktécenia odchylania poziomego.

Napigcie zasilajace anode kineskopu wytwarza powielacz napig-
cia YH 8,5/25-1,2 A, dotgczony do koncéwki 14 TBC. Z pierwszego
stopnia-powielacza jest pobierane napigcie zasilajace elektrode
ogniskujgca. Napigcie ogniskowania jest regulowane warystorem
w.n. A3-R23. Napiecie pulsujgce, pobierane zwyjscia pierwszego
stopnia powielacza, jest wykorzystane w uktadzie ograniczania
pradow strumieni. Ponadto, z uzwojen TBC sg pobierane napigcia
impulsowe dla uktadu zbieznosci (koricowka 3), dla modutow sta-
bilizacji (koricowka 4 i 5) i synchronizacji sterowania odchylania
poziomego (koncéwka 4).

4.2. KOREKCJA ZNIEKSZTALCEN GEOMETRYCZNYCH

Do likwidowania znieksztatcern geometrycznych, powstajgcych
w kineskopach o duzym kacie odchylania, jest niezbgdne modulo-
wanie pradow odchylania poziomego parabolicznym pragdem o
czestotliwosci odchylania pionowego, a pradéw odchylania pio-
nowego — parabolicznym pradem o czgstotliwosci odchylania po-
ziomego. Modulacja taka odbywa si¢ w module korekcji AR4, gdzie
znajduje sig transformator korekcyjny AR4 — T1.

Uzwojenie pierwotne transformatora AR4 — T1 (koncowki 2-5)
jest przez rezystor A4 —R3 potgczone rownolegle zkoncowkami 10
i 11 uzwojenia TBC, a uzwojenie wtorne (koncowki 3-4) jest pota-
czone szeregowo z cewkami odchylania pionowego przez regula-
tor fazy AR4 — L1.

Cewki odchylania poziomego sa wigczone migdzy koncowki 10 i
12 uzwojenia TBC w obwodzie: koncowka 12 TBC A3 - (C9, C11,
L8, R11), styk 4 ztacza X1 (A3), cewki odchylania poziomego OC,
styki 2 i 1 ztacza X1 (A3), koncowki 3 i 2 bloku A3, styki 3 i 2 ztgcza X4
(A13), cewki A13- (L4, L5) styk 1 ztacza X4 (A13) - masa, kondensa-
tor A3 — C15, konncowka 10 TBC.

Cewki odchylania pionowego sa wigczone migdzy styk 7 ztgcza
X1 modutu AR2 a masg w obwodzie: styk 7, styk 3 ztacza X1 (A3),
cewki odchylania pionowego OC, styk 5 ztgcza X1 (A3), styk 2 mo-
dutu AR4, cewki AR4 - L1, uzwojenie 3—4 AR4-T1, styk 1 modutu
AR4, styk 1 ztgcza X1 modutu AR2, rezystor AR2 — R39 — masa.

Rezystor AR4 - R1 reguluje catkowitg amplitude pradu korygujg-
cego.

Regulator fazy AR4 —-L1, kondensatory AR4 — (C1, C2)i indukcyj-
nos¢ uzwojenia wtérnego AR4 — T1 tworza obwéd nastrojony na
czestotliwosé migdzyliniowa.

Zmiana indukcyjnosci AR4 — L1 umozliwia regulowanie fazy
pradu paraﬁolicznego odchylania poziomego, a tym samym kore-
kcje znieksztatcen poduszkowych w gérnej czesci rastra.

4.3. STABILIZACJA WIELKOSCI OBRAZU

Stabilizacja wielkosci obrazu jest oparta na nastgpujacej zasa-
dzie: energia ze zrodta 250 V ptynie ze styku 5 ztacza X3 (A3) przez
rezystor A3 — R1, styk 2 modutu AR3, diode AR3 — VD1 i styk 1
modutu AR3 do stopnia wyjsciowego odchylania poziomego, a w
drugiej potowie czasu trwania biegu roboczego czg$é energii po-
wraca ze stopnia wyjsciowego do bloku zasilania. Poniewaz w tym
czasie dioda AR3 - VD1 jest zablokowana, powr6t energii od-
bywa sig¢ przez wiaczong réwnolegle diodg AR3 — VD1 i tyrystor
AR3 - VT3 wobwaodzie: styk 1 modutu AR3, tyrystor AR3 — VT3,
styk 2 modutu AR3. lios¢ zawracanej energii zalezy od uptywu
czasu migdzy otwieraniem tyrystora AR3 — VT3 a doptynigciem z
generatora sterujgcego impulsu wyzwalajgcego tyrystor biegu
powrotnego A3 — VT1. Czym czas, w ktérym energia wraca do
zrodta zasilania, jest wigkszy, tym mniejszy jest obrazi napigcie na
anodzie kineskopu. Moment otwierania tyrystora AR3 — VT3 za-
lezy od zmiany napigcia zasilania 250 V i zmiany pradu strumieni
kineskopu.
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Uktad stabilizacji dziata w ponizej opisany sposéb.

Obwaod AR3 - {R19, VD8, C4) prostuje dodatnie impulsy powrotu
odchylania poziomego o amplitudzie 35 V, ktore doptywaja z kon-
cowki 4 uzwojenia A3 — T1 przez styk 3 modutu AR3.

Napiecie state kondensatora AR3 — C4 jest porzez dzielnik
AR3 — (R11, R12, R13) i stabilizatora AR3 — VD5 oraz diody
AR3 — (VD3, VD7) podawane na baze tranzystora VT2. Tu do-
ptywatakze napigcie ze zrodta 250 V przez rezystor AR3 — R10i pi-
toksztattne napigcie o czestotliwosci odchylania poziomego przez
kondensator AR3 — C3, pobierane zkondensatora AR3 — C5. Na-
pigcie pitoksztattne jest formowane przez obwodd catkujacy
AR3 - (R17, C5) ujemne impulsy powrotéw, ktore doptywajg
przez rezystor R18.

Na bazie tranzystora VT2 nastgpuje sumowanie napigcia state-

go, doptywajacego z rezystora AR3 — R12, z napigciem pitoksztaft-
nym odchylania poziomego. Gdy napigcie na bazie tranzystora
AR3- VT2 osigga poziom otwierania go, wowczas w obwodzie ko-
lektora tranzystora powstaje impuls ujemny. Impuls ten z rezys-
tora AR3 - R4 trafia na bazg tranzystora AR3—VT1, powodujac po-
jawienie si¢ w obwodzie jego kolektora impulsu dodatniego, nie-
zbednego do otwierania tyrystora VT3.
Taki uktad pracuje w sposéb nastepujgcy. Zatozmy, ze wzrosto na-
pigcie 250 V, powoduje to wzrost impulséw powrotu odchylania
poziomego, napigcia na anodzie kineskopu i poziomego wymiaru
obrazu. Odpowiednio wzro$nie napiecie na suwaku rezystora na-
stawnego AR3 — R12, poniewaz jednoczesnie wzrasta napigcie
wyprostowane na kondensatorze AR3 — C4 i napigcie state 250V,
ptynace przez AR3 — R10. Wzrost napigcia statego na rezystorze
AR3 - R12 spowoduje wczesniejsze otwarcie tranzystora
AR3 - VT2 i odpowiednio AR3 — VT1. Spowoduje to wzrost
czasu miedzy otwarciem tyrystora AR3 — VT3 a nadejsciem im-
pulsu wyzwalajgcego, uksztattowanego w module AR1. Wowczas
z bloku odchylania powrdci do bloku zasilania wigcej energii, co
spowoduje zmniejszenie napiecia na anodzie kineskopu i szero-
kosci obrazu. Tak samo begdzie przy spadku napigcia. Tylko w tym
wypadku zmaleje czas migdzy otwarciem tyrystora AR3 — VT3 a
naptynigciem impulsu wyzwalajacego tyrystor biegu powrotne-
go.

Podczas zmiany natgzenia,pragdu strumieni kineskopu uktad
dziata nastepujaco. Gdy natezenie pradu strumieni kineskopu ros-
nie, wowczas maleje amplituda impulséw powrotu odchylania
poziomego i jednoczesnie napigcie 250 V — skutkiem wzrostu ob-
cigzenia w tym obwodzie. Spowoduje to spadek napigcia statego
na rezystorze AR3 — R12, przez co nastapi pozniejsze otwieranie
tranzystorow AR3—- (VT2iVT1). Czas migdzy otwarciem tyrystora
AR3 - VT3 a nadejsciem impulsu wyzwalajgcego zmaleje i odpo-
wiednio zmaleje ilos¢ energii zwracanej z bloku odchylania do zro-
dtfa zasilania.
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4.4. ODCHYLANIE PIONOWE

W sktad odchylania pionowego wchodza: wzmacniacz impul-
sow synchronizacji odchylania pionowego AR2 — (VT1, VT2),
generator sterujagcy z obwodami ksztattowania sygnatu pito-
ksztattnegoi sinusoidalnego AR2—(VT3,VT4), wzmacniacz wstep-
ny AR2 - {VT6, VT7), wzmacniacz parafazowy AR2 — VT8 i prze-
ciwsobny beztransformatorowy wyjsciowy stopien wzmocnienia
AR2-VT9i AR2 - VT11.

W2zmacniacz impulséw synchronizacji odchylania pionowego
jest zbudowany na dwéch tranzystorach AR2 - (VT1,VT2) o sprze-
zeniu bezposrednim.

Dodatni impuls synchronizacji odchylania pionowego doptywa
na baze tranzystora AR2 - VT1 przez diode AR2—-VD3 i obwad cat-
kujacy AR2 — (R1, C2). Dioda likwiduje oddziatywanie szumoéw na
zmiany czestotliwosci impulséw synchronizacji i zwigzane z tym
zmiany wielkosci pionowej obrazu przy braku impulséw synchro-
nizacji. .

Wzmocnione dodatnie impulsy pobierane z kolektora tranzys-
tora AR2-VT2 przez kondensator AR2 — C3 doptywaja do obwodu
bazy tranzystora AR2 — VT3 w obwodzie generatora sterujgcego.
Ten ostatni jest zbudowany w uktadzie multiwibratora na tranzys-
torach AR2 — {VT3, VT4) o dwoéch sprzezeniach kolektorowo-ba-
zowych: bezposrednim (baza AR2-VT3 - kolektor AR2—VT4) i po-
jemnosciowym przez AR2 — C4.

Rezystor AR2 - R8 steruje czestotliwosé drgan wiasnych multi-
wibratora.

Tranzystor AR2 — VT4 petni jednoczesnie role stopnia roztado-
wujacego w obwodzie ksztattowania sygnatu pitoksztattnego. Sy-
gnat pitoksztaitny jest ksztattowany za pomocg obwodu tadowa-
nia - roztadowania AR2 - (R13, R12, C5, C6, C7, VD1, VT4, R16,
R14). W czasie odpowiadajgcym biegowi roboczemu odchylania
pionowego, gdy nie przewodzi dioda AR4 — VD1, przez rezystory
AR2 - (R12, R13) nastepuje tadowanie kondensatoréw AR2 - (C8,
C5, C7). Obwod tadowania: zrodto 24 V (styk 6 modutu AR2), re-
zystor AR2 - R24, kondensatory AR2 - (C6, C5, C7), rezystory AR2
—-{R12, R13), masa. Z chwilg otwarcia tranzystora AR2 - VT4 i po-
jawienia sig na kolektorze impulsu dodatniego otwiera sie dioda
AR2 - VD1 i nastepuje roztadowanie kondensatorow AR2 - CB8,
C5, C7) w obwodzie: gorna oktadzina kondensatora AR2 — CB6,
przewodzacy do nasycenia tranzystor AR2 — VT4, dioda ARZ —
VD1, dolna oktadzina kondensatora C7.

Do punktu potaczenia kondensatoréw AR2 — (C5, C7) przez re-
zystory AR2—- (R17, R23) jest doprowadzony z rezystora AR2 — R39
sygnat dodatniego pradowego sprzezenia zwrotnego dla korekcji
..S". Rezystor AR2 — R3¢ jest wigczony szeregowo do obwodu
cewek odchylania pionowego.
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Rezystor nastawny R16 koryguje liniowos¢ odchylania piono-
wego u gory ekranu, a R23 — u dotu. :

Uksztattowany impuls sterujagcy doptywa przez kondensator
sprzegajacy AR2 — C8 na wejécie wzmacniacza wstgpnego, zbu-
dowanego na tranzystorach AR2 - (VT6, VT7). Warunki pracy dla
pradu statego tranzystorow AR2 — (VT6, VT7) wyznacza obwod
dzielnika napig¢ zasilajagcych AR2—- (R26, R18, R22) i ujemne, sta-
topradowe sprzezenie zwrotne przez rezystory AR2—(R33, R31) ze
stopnia 'wyjéciowego odchylania pionowego (potfgczenie anody
diody AR2 — VD2 i emitera tranzystora AR2 — VT9).

Do bazy tranzystora AR2 — VT7 jest wigczone przez rezystor
przeciwzakioceniowy AR2 — R31 ujemne pradowe sprzezenie
zwrotne AR2-R39 przezkondensator AR2—C12. Dzieki ujemnemu
sprzezeniu zwrotnemu na pradzie statym i przemiennym wzmac-
niacz wstepny stabilizuje prace catego wzmacniacza oraz parame-
try wyjsciowe odchylania pionowego. Z obcigzenia kolektora AR2
- R29 tranzystor AR2 — VT6 wzmocniony, o odwréconej fazie, sy-
gnat doptywa na wejscie wzmacniacza parafazowego, zbudowa-
nego natranzystorze AR2 - VT8. Miedzy kolektor a baze tego tran-
zystora oraz w obwod jego bazy sa wigczone kondensatory prze-
ciwzaktoceniowe AR2 - (C13i C14). Obciazenie kolektora tranzys-
tora AR2-VT8 jest rozdzielone. Sktada sig ono z rezystorow AR2 —
(R32, R34). Do punktu potaczenia tych rezystoréw jest doprowa-
dzone dodatnie sprzezenie zwrotne z wyjscia uktadu przez kon-
densator AR2 — C16 celem zmniejszenia czasu trwania powrotu
odchylania pionowego. Z kolektora i emitera tranzystora AR2 —
VT8 sygnat trafia na wejscie przeciwsobnego beztransformato-
rowego stopnia wyjsciowego, zbudowanego na tranzystorach
AR2 — (VT9, VT11). Miedzy emiter AR2 — VT9 a kolektor
AR2 — VT11 jest wigczona dioda AR2 — VD2. Wywotany pradem
stopnia wyjsciowego spadek napigcia na diodzie AR2 - VD2 dajé
niezbedne przesunigcie miedzy emiterem a baza tranzystora
AR1 - VT9.

Obcigzeniem stopnia wyjsciowego sa cewki odchylania piono-
wego 0C-90.38MU12. Réwnolegle z cewkami odchylania piono-
wego jest wigczony rezystor bocznikujacy AR2 — R38, zmniejsza-
jacy na cewkach poziom zaktocen powodowanych odchylaniem
poziomym.

Raster jest centrowany w pionie przez zmiane $redniego nate-
Zenia pradu tranzystorow wyjsciowych ptynacego przez cewki od-
chylajace. Natezenie tego pradu jest sterowane w obwodzie bazy
tranzystora AR2 — VT6 dzielnikiem AR2 — (R26, R18, R22).

Stopnie wzmacniajgce odchylania pionowego sa zasilane z roz-
nobiegunowych zrédet w nastepujacy sposob: przez styk 6 ptytki
(+24 V)i przez styk 5 (-18 V). Generator sterujacy odchylania pio-
nowego jest zasilany ze zrodta +24 V przez obwaod filtracyjny
AR2 - (R24, C9).

Wiaczenie oscyloskopu lub woltomierza miedzy odpowiednie
styki a mase umozliwia skontrolowanie nastepujacych impulsow
i napigc statych:
styk 2 — impuls odchylania pionowego (oscylogram 24),
styk 3 — impuls odchylania poziomego (oscylogram 31),
styk 3 — napiecie 250V,

styk 6 — napiecie 24V,
styk 7 — napigcie 220V,
styk 8 — napigcie 12V,
styk 9 — napigcie 15V,

styk 10 — napigcie w ukfadzie ograniczajagcym natgzenie pradu
strumieni kineskopu: 0,9-1,5V,

styk 11 — napiecie =18 V,

styk 12 — impuls wyzwalajacy A3 — VT1 (oscylogram 34),

zacisk 13 — impuls wyzwalajacy A3 — VT2 (oseylogram 36).

5. BLOK ZASILANIA (A2) | BLOK TRANSFORMA-
TORA (A12)

Blok zasilania BM-15 (A2) (rys. 17) i blok transformatora 5T-11
(A12) stuzg do zasilania telewizora w niezbedne napigcia pradu
statego i przemiennego.

W bloku transformatora znajduje sie transformator sieciowy
A12 - T1, z ktérego napigcia przemienne sg doprowadzane do
bloku zasilania przez ztacze A12— X2 (A2), do zarzenia kineskopu—
przez ztagcze A12 - X3 oraz do uktadu automatycznego rozmagne-
sowywania i kineskopu—przez ztacze A12—X4 (A7). Kondensatory
A12 - (C1, C2) odcinaja zaktocenia wytwarzane przez odchylanie
poziome telewizora, ktore mogtyby przedostawac sie do sieci.
Kondensator A12 - C3 zabezpiecza uzwojenie transformatora 6-6'
i.podzespoty bloku zasilania przed krotkotrwatymi przeskokami
migdzyelektrodowymi w kineskopie. Aby zabezpieczyé przed za-
paleniem sig bloku BT-11 .skutkiem zwarcia w obwodzie zasilania
250 V przy jednoczesne] awarii modutu MB-1, przewidziano ter-
miczny tatwo topliwy styk na rezystorze R7 w bloku zasilania. Na-
pigcie zarzenia kineskopu doptywa przez bezpiecznik, ktorym jest
mostek z przewodu MM-0,15, znajdujacy sie na ztgczu X5. Zasila-
cze 12V i 15V w bloku zasilania majg wspolny mostek prostowni-
kowy na diodach A2 - (VD1 - VD4), ktérego obcigzenie stanowi
filtr RC skiadajacy sig z czterosekcyjnego kondensatora A2 — C1 i
rezystora A2 — R1. Napigcia 12 i 15 V sg stabilizowane identycz-
nymi stabilizatorami liniowymi typu kompensacyjnego z szere-
gowo wigczonym elementem regulacji. Dziatanie stabilizatora
napigcia 12 V polega na tym, ze wzmacniacz pradu statego, po-
réwnujac napigcie odniesienia z czescia napigcia wyjsciowego,
daje wzmocniony sygnat réznicowy. Sygnat ten, podawany we
wiasciwej fazie na element regulacji (tranzystor komplementarny)
wigczony szeregowo z obcigzeniem, zmienia jego opér, a wiec i
spadek napigcia na nim tak, ze automatycznie jest utrzymywana
stata wielkos¢ napigcia na obcigzeniu. Z chwila wzrostu napiecia
sieci lub spadku natezenia pradu obcigzenia napiecie wyjsciowe
wzrasta. Ten wzrost napigcia wyjsciowego trafia catkowicie na
emiter tranzystora wzmacniajacego AP1 — VT3 przez stabilitron
AP1-VD1 iczesciowo —przez dzielnik AP1- (R5, R6, R7) - na jego
baze. W ten sposdb napiecie migdzy baza a emiterem transforma-
tora AP1 - VT3 maleje, a napigcie na jego kolektorze, a wiec i na
bazie pary tranzystorow komplementarnych AP1 - (VT2, VT1) -
wzrasta. Tranzystory zaczynaja byé blokowane, impedancja
uktadu rosnie i napigcie wyjsciowe maleje, czyli dazy do poprzed-
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niej wartosci. W razie zwarcia na obcigzeniu napigcie miedzy baza
aemiterem tranzystora AP1-VT3 staje si¢ rowne zero. Tranzystor
zostaje zablokowany i wiasciwie przerywa obwod bazy tranzys-
tora AP1-VT2, blokujac tranzystor komplementarny i chronigc go
przed przecigzeniem.

W chwili wigczenia telewizora tranzystor komplementarny jest
zablokowany, a napigcie wyjsciowe réwna sie zero. Jezeli ukiad
nie ma obwodu doprowadzajgcego napigcie wejsciowe na wyj-
scie w chwili wigczenia, to stabilizator nie bedzie pracowac i brak
bedzie napigcia na jego wyjsciu. W stabilizatorze napigcia 12 V
obwod taki stanowig rezystory AP1 — (R2, R4). W stabilizatorze
napiecia 15V zastosowano do jego wiaczenia rezystor AP2 -R10.
Jednoczesnie rezystory te, bocznikujac tranzystory AP1 — (VT1,
VT2)i AP2 - (VT5, VT4), poprawiaja termiczne warunki ich pracy.
Rezystory AP1-R1iAP2-R9 ustalaja normalne pragdowe warunki
pracy tranzystorow AP1—(VT2,VT3)i AP2—(VT5,VT4). Rezystory
AP1 - (R3, R11) ustalajg prad znamionowy diod stabilizujacych
AP1-VD5 i AP2 - VD6. Aby zapobiec mozliwym samowzbudze-
niom ukfadow stabilizacyjnych, do koncowek ich sg dotaczone
kondensatory A2 — (C2, C3).

Zrédito napigcia 250 V sktada sie z prostownika na diodach
A2 - (VD10 - VD13) i filtra RC na kondensatorach A2 - (C18, C9),
rezystorach A2 - (R19, R20) i kondensatorze C10.

Kondensator A2 - C1, ktorego sekcje sa wykorzystane w filtrach
zasilaczy (12 V i 15V) moze by¢ zastapiony czterema kondensato-
rami o takiej samej w przyblizeniu pojemnosci.

Rezystor R20 typ N3BP ttumi pulsacje w obwodzie 250 V i wy-
znacza normalne warunki pracy modutu MbB-1. Opér jego powi-
nien wynosic¢ 10-12 Q.

Rezystory A2 - (R23, R6) stuza do roztadowywania kondensato-
row A2 — (C8, C9) przy odfagczaniu obcigzenia.

Z dzielnika A2—- (R21, R22) doptywa na uzwojenie zarzenia kine-
skopu napigcie 90 V dla zmniejszenia réznicy potencjatow miedzy
katodami i wiéknami Zzarzenia kineskopu.

Miedzy zrodto 250 V i jego filtr jest wigczony modut blokady
MB-1 (AP3) (rys. 18). Modut ten jest zasilany napieciem 10V, do-
pltywajacym na jego styki 2 i 3 z prostownika na diodzie A2 - VD7
i kondensatorze A2 — C5, Modut MB-1 spetnia nastepujace funk-
cje:

- zabezpiecza tyrystory odchylania poziomego podczas dopusz-
czalnych krotkotrwatych zwaré wewnetrznych;

— wylgcza zrodto napigcia 250 V w razie diugotrwatego zwarcia na
wyjsciu;
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— opoOznia 0 1,5s podanie napiecia 250 V po wigczeniu telewizora.

Obwod zabezpieczajacy skiada sig ze stabilizatora napigcia,
przerzutnika monostabilnego, tranzystora przetaczajacego, tyrys-
tora przetaczajacego i uktadu gromadzacego energig. Stabilizator
napigcia na tranzystorze AP3—-VT1, rezystorze AP3—R1 i stabiliza-
torze AP3— VD1 eliminuje wptyw zmian napigcia sieci na parame-
try uktadu zabezpieczajgcego. Przerzutnik monostabilny jest zbu-
dowany na tranzystorach AP3 - (VT2, VT6) o sprzgzeniu emitero-
wym. W obwadd kolektora tranzystora AP3 — VT6 jest wigczony
tranzystor przetgczajacy AP3—-VT5, sterujgcy dziataniem tyrystora
przetaczajgcego AP3 - VT4, Uktad gromadzacy energie AP3—(C2,
R6) i AP3 — VT3 jest wigczony w obwod bazy tranzystora
AP3 — VT2. W chwili wiaczenia telewizora tranzystor AP3 - VT2
jest zablokowany, gdyz maty opor kondensatora AP3— C1 boczni-
kuje baze tranzystora. Natomiast tranzystory AP3 — (VT5, VT6)
przewodza. Tranzystor AP3 — VT5 bocznikuje obwod sterowania
tyrystora AP3 — VT4, utrzymujac go w stanie nieprzewodzenia.
Obwod obciagzenia zrodta 250 V, potaczony przez normalnie prze-
wodzacy tyrystor AP3 - VT4, jest przy tym przerwany. Zaczyna ta-
dowac sie kondensator AP3 — C1 w obwodzie: plus zrodta zasila-
nia, dioda A2 — VD9, styk 3 modutu, kondensator AP3—C1, rezys-
tor AP3 — R3, ztgcze emiter — kolektor AP3 —VT1, minus zrédta, tak
ze na oktadzinie kondensatora potaczonej z baza AP3 — VT2 po-
wstaje potencjat ujemny. Gdy napigcie na bazie AP3 - VT2 stanie
sie rowne wartosci progowej, tranzystor zacznie przewodzié, co
spowaduje zablokowanie tranzystora AP3 — VT6. Wowczas zosta-
nie zablokowany tranzystor AP3—-VT5, gdyz napigcie najego bazie
stanie si¢ rowne napigciu na jego emiterze. Zablokowanie tran-
zystora AP3 - VT5 spowoduje odblokowanie tyrystora AP3—-VT4,
ktory zamyka obwod obcigzenia zrodta 250 V. Taki stan uktadu jest
stabilny i odpowiada prawidtowej pracy telewizora.

Czas tadowania kondensatora AP3 — C1 wyznacza opoznienie
wigczania zrodta napigcia 250 V po wigczeniu telewizora (t =
= 1,5 s). Zwloka taka jest niezbgdna, by napigcie na anodzie ki-
neskopu pojawito si¢ rownoczesnie z nagrzaniem wiokien za-
rzenia, co zwigksza trwatos¢ kineskopu.

Podczas pracy telewizora (patrz wyzej) amplituda pulsacji wy-
prostowanego napigcia 250 V na rezystorze AP3 — R11 wiaczo-
nego w gataz dodatniag jest niewystarczajagca do zmiany stanu
multiwibratorow. W chwili zwarcia zrodta 250 V amplituda pul-
sacji wzrasta i z rezystora AP3 — R11, przez rezystor AP3 — R1
i diode AP3 — VD2, doptywa na baze zablokowanego tranzystora
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AP3 —-VT6 impuls, ktéry wprawia go w stan przewodzenia i odpo-
wiednio blokuje tranzystor AP3—-VT2. Ponadto powoduje to przej-
$cie w stan przewodzenia tranzystora AP3 — VT5. Zablokowany
zostaje tyrystor AP3 - VT4 i przerywa sig obwod zrodta napigcia
250 V. Wéwczas, poniewaz tranzystor AP3 — VT2 jest zablokowa-
ny, ponownie taduje si¢ kondensator AP3 — C1.. tadowanie od-
bywa sie do chwili przejscia w stan przewodzenia tranzystora
AP3 — VT2. Przebieg ten powtarza sie okresowo do chwili, poki
nie zostanie zlikwidowane zwarcie w tyrystorze powrotu odchyla-
nia poziomego. Jezeli natomiast zwarcie nie zaniknie w ciggu 2-5
s, uklad zabezpieczajacy odigcza zrodto napigcia 250 V. Czas ten
reguluje sig za pomocg rezystora AP3 — R6. Odbywa sig to naste-
pujaco: w kazdym cykiu pracy przerzutnika monostabiinego na
emiterze tranzystora AP3 — VT6 powstaje ujemny impuls napig-
cia, ktory przez rezystor AP3 — R6 dotadowuje kondensator AP3 —
C2. Stata czasowa tego przebiegu jest dobrana tak, ze po uptywie
2-5s kondensator jest natadowany do napigcia wprawiajgcego w
stan przewodzenia tranzystor AP3 - VT3. Przewodzacy tranzystor
bocznikuje kondensator AP3 — C1 i tranzystor AP3 — VT2 zostaje
zablokowany. Jednocze$nie zaczynajg przewodzi¢ tranzystory
AP3 — (VT6, VT5), zostaje zablokowany tyrystor AP3 — VT4 i
zostaje odlgczone zrodio napigcia 250 V. W takim stanie uktad
moze pozostawac przez dowolnie dtugi czas, gdyz prad bazy tran-
zystora AP3 — VT2 wystarcza do utrzymywania tranzystora
AP3 — VT3 w stanie nasycenia. Roztadowanie uktadu nastepuje
tylko przez wytaczenie telewizora. Odtgczenie sig zrodta 250 V
$wiadczy o zwarciu w jego obwodzie. Po zlikwidowaniu zwarcia
uktad jest ponownie gotéw do pracy.

W celu otrzymania napigcia—12 V, doptywajacego na styk 3 zia-
cza X4 (Ad4), impulsy odchylania poziomego o amplitudzie 35V sa
prostowane przez prostownik jednopotéwkowy A2-V10i A2—-C6.
Impulsy odchylania poziomego doptywajg do tego prostownika z
koncowki 5 uzwojenia TBC = A3—-T1 przez styk 3 ztgcza X3 (A3). W
obwodzie tym zastosowano stabilizator parametryczny na stabili-
~ tronie A2-VD3 i rezystorze A2—-R11. Kondensator bezindukcyjny

A2 — C7 odfiltrowuje skladowga w.cz. wyprostowanego napigcia.

Blok transformatora jest potgczony z blokiem zasilania przez
ztacze X2 (A2), a z ptytka kineskopu i uktadem rozmagnesowywa-
nia — odpowiednio przez ztgcze X3 (A12) i X4 (A7). Ponadto blok
transformatora jest pofgczony z blokiem sterowania przez ztagcze
X5 (A4)i zwtyczka sznura sieciowego X1 (A12). Z pozostatymi blo-
kami telewizora blok zasilania jest potgczony zigczami X4 (A4), X1
(A1) i X3 (A3).

5.1. UKLAD AUTOMATYCZNEGO ROZMAGNESOWYWANIA
KINESKOPU

W telewizorze Rubin 202p zastosowano nowy ukfad automaty-
cznego rozmagnesowywania kineskopu z zastosowaniem pozys-
tora A7 — R1 (CT15-2), specjalnie przeznaczonego do tego celu.

Pozystor CT15-2 sktada si¢ z dwoch potaczonych szeregowo
termistorowR# i Ry o dodatnim wspotczynniku temperaturowym.
Do $rodkowej koricowki termistora CT15-2 jest dofgczony rezystor
dodatkowy A7 — R2.

Podczas kazdego wiaczania telewizora do uktadu automatycz-
nego rozmagnesowywania kineskopu doplywa z wtornego uzwo-

jenia transformatora sieciowego przez zlacze A7 — X4 napigcie
127 Vsk, 50 Hz.

Sumaryczny opér CT15-2 migdzy punktami ,,a" i ,b” wynosi przy
temperaturze +25°C od 15 do 35 Q. Wowczas przez cewki rozma-
gnesowujace L1 i L2 bedzie ptynaé prad przemienny o amplitu-

dzie: 127-1.41 180

IHmaks. = —— =
RH+RY+RL+RL2 (15 - 35)+8+8

Opor A7-R2 mozna w tym wypadku pomingé, gdyz jest on znacz-
nie wiekszy od oporuRy + RL, + RL, przy temperaturze +25°C. Ply-
nacy przez CT15-2 prad powoduje jego nagrzewanie, co z kolei
powoduje gwaitowny wzrost oporu skladajacych sie nan termis-
torow AR+ i Ry. Maleje natezenie pradu ptyngcego przez cewki roz-
magnesowujace, nie przekraczajace 5 mA w ciagu 2 minut po wig-
czeniu telewizora. Nastepnie natezenie pradu ptynacego przez
termistor R+ zalezy od sumy oporéw R+ + R,, gdyz w wyniku na-
grzewania znacznie ro$nie opor Ay. Skutkiem kontaktu ciepinego
migdzy obydwoma termistorami A+ i Ry ten ostatni jest utrzymy-
wany w stanie nagrzanym dzieki cieptu wydzielanemu przez ter-
mistorR#. Dlatego opor jego jest dostatecznie duzy przez caty czas
pracy telewizora. Zapobiega to przeptywowi pradu przemiennego
przez uzwojenia cewek rozmagnesowujacych i pojawieniu sig za-
ktécen na ekranie.

6. UKLAD ZBIEZNOSCI

=33+55A

Uktad zbieznosci telewizora Rubin 202p sktada sie z bloku zbiez-
nosci BC-11 (A13) i regulatora zbieznosci PC-90-3 (A14).

6.1. BLOK ZBIEZNOSCI (A13)

Blok zbieznosci, zmontowany na oddzielnej ptytce, sktada sie z
o$miu funkcjonalnie niezaleznych uktadow, opisanych ponizej.

1. Uktad zbieznosci pionowej linii czerwono-zielonych, prze-
znaczony do korekcji zbieznosci poziomych czerwonych i zielo-
nych linii u gory i u dotu ekranu oraz linii pionowych w $rodku. Aby
wyeliminowac wzajemny wplyw regulacji zbieznosci w gérnej i
dolnej czesci ekranu, ukiad zbieznosci pionowej jest za pomoca
diod VD1 i VD11 rozdzielony na dwie czgsci. Dioda VD1 przepusz-
cza ujemng cze$¢ napigcia pitoksztattnego odchylania pionowego
(ze styku 10 zigcza X4) (A13), ktore jest wykorzystane do regulacii
zbieznosci w dolnej czgsci ekranu, a dioda VD11 — przepuszcza
czgs$¢ dodatnig do regulacji zbieznosci w gornej czesci obrazu.
Napigcie paraboliczne jest ksztattowane przez catkowanie napie-
cia pitoksztattnego i wykorzystanie nieliniowej charakterystyki
diod i stabilitronéw A13 — (VD1,VD2,C1iVD11,VD12, C11). Do
ukfadu regulacji zbieznosci u dotu ekranu wchodza nastepujace
elementy: A13 - {VD2, C1, R2, R4, R6, R7, R3, R11, VD8, VD4,
VD13), a do regulacji zbieznosci u géry ekranu: A13 — (VD12,
C11,R23, R21, R19, R18, C7, R17, VD7, VD8). Rezystory nastawne
A13 — (R7, R4) stuzg do regulowania zbieznosci pionowych linii
czerwono-zielonych posrodku ekranu u dotu, rezystory
A13 - (R18, R19) - pionowych linii czerwono-zielonych po-
$rodku ekranu u gory, a rezystory A13 — (R11,R17) - zbieznosci
poziomych linii czerwono-zielonych odpowiednio w gémej i do-
Inej czesci ekranu.




2. Ukiad zbieznosci poziomej czerwono-zielonych linii piono-
wych jest przeznaczony do korekcji zbieznoéci z prawej i lewej
strony ekranu. Uktad ten skfada sig z A13 - (L3, R8, R9, R12, R13,
C2, C6, VD6). Zbieznos¢ czerwono-zielonych linii pionowych w
prawej i lewej czesci ekranu jest regulowana za pomoca cewki in-
dukcyjnej A13 - L3 i rezystora nastawnego A13 — R9,

3. Uktad poziomej zbieznosci linii czerwono-zielonych w pozio-
mie jest przeznaczony do korekcji zbieznosci linii czerwonych i zie-
lonych wzdiuz poziomej osi ekranu. Uklad zawiera cewki A13 —
(L4, L5), ktérych zmiana indukcyjnosci koryguje zbieznos¢ linii
czerwonej i zielonej wzdtuz osi poziomej, oraz elementy A13 —
(R29, C9).

4. Ukiad zbieznosci pionowej poziomych linii niebiesko-zéitych
stuzy do korekeji zbieznosci poziomych linii niebiesko-zéitych w
gérnej i dolnej czesci ekranu. W sktad jego wehodzg A13—(VD186,
VD14, R24, R27, R26 i R28). Rezystor nastawny A13 - R27 stuzy do
korygowania zbieznosci linii niebiesko-zéttych w dolnej czesci
ekranu, a A13~ R24 - w jego czgsci gornej.

5. Uktad zbieznosci poziomej linii niebiesko-26ttych stuzy do ko-
rygowania zbieznosci linii niebieskiej i zottej na brzegach ekranu
wzdtuz jego osi poziomej. W sktad jego wehodza A13~( L2, C4, C8,
R14, R16, R15, VD9). Korekcji zbieznosci linii niebieskiej i zéttej na
brzegach ekranu wzdtuz osi poziomej dokonuje si¢ A13 — (L2
i R14).

6. Uktad do korekcji zbieznosci poziomej pionowych linii nie-
biesko-zéttych stuzy do korygowania pionowych linii niebieskich
i 26ttych po bokach ekranu. Regulacji dokonuje sig zmieniajac in-
dukcyjnosé A13 - L1..

7. Uktad bocznej korekcji zbieznosci strumienia niebieskiego
jest przeznaczony do korygowania zbieznosci poziomej strumie-
nia niebieskiego wzgledem skorygowanych strumieni czerwo-
nego i niebieskiego. W poziomie strumien niebieski przemieszcza
sig za pomoca rezystora nastawnego A13 - R1.

" 8. Uktad regulacji napie¢ przyspieszajacych na elektrodach ki-
neskopu tworza trzy rezystory nastawne A13 — (R32, R33 i R34).

6.2. REGULATOR ZBIEZNOSCI PC-90-3 (A14)

Regulator zbieznosci PC-90-3 stuzy do korekcji statycznej i dy-
namicznej zbieznosci strumieni kineskepu oraz do regulowania
czystosci kolorow. Niezaleznie od zespotu zbieznosci promienio-
wej wszystkich trzech strumieni kineskopu, ktére sg rozmiesz-
czone pod katami 120° wzgledem siebie nad odpowiednimi kon-
cawkami dziaf kineskopu, znajdujg sig w nim trzy glektromagnesy -
stuzace do regulacji elektrycznej bocznego przesunigcia strumie-
nia niebieskiego. Elektromagnesy te znajduja sie nad odpowied-
nimi dziatami kineskopu, przy czym jeden z nich wytwarza pole
magnetyczne przesuwajace strumien niebieski w pionie, a pozos-
tate — pola magnetyczne kompensujace oddziatywanie elektro-
magnesu przesunigcia bocznego strumienia niebieskiego na sko-
rygowane juz strumienie: czerwony i zielony.
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CZESC II. INSTRUKCJA NAPRAW

1. ORGANIZACJA STANOWISKA PRACY

1.1. ZASADY BHP

Poniewaz w odbiorniku wystepixja niebezpieczne dla zycia na-
pigcia, przy jego naprawie nalezy bezwzglednie przestrzegaé
zasad bhp.

1.2. NIEZBEDNE NARZEDZIA, APARATURA KONTROLNO-PO-
MIAROWA, MATERIALY | DOKUMENTACJA TECHNICZNA

Narzedzia

® Lutownica elektryczna o mocy do 40 W

® Nasadka na lutownice dla wylutowania uktadéw scalonych
(rys. 19)

® Wkretaki z izolowanymi uchwytami do wkretow M4

® Wkretak dla potencjometrow CM3-27 (szerokosé 2 mm, gru-
bosé 1 mm)

® Peseta

® Cegi boczne

® Maska ochronna lub ochronne okulary

® Gigtka linijka o df. 350 mm z podziatka (do okreslenia rozmiarow
kwadratow , kraty’’ na ekranie, moze by¢ pasek papieru milime-
trowego)

® Petla rozmagnesowujaca

® Lustro (o rozmiarach 500x400 mm).

Trz0ief Srednicawg otworu
W lutownicy dla wkladama
grotu
I
05
Rys. 19. Wyl ie uktado ych (US) za p 4 nasadki ialy

dla detali 7 i 2 — czerwona miedz M1

Materiaty

® Spoiwo LC-63 lub inne podobne

@ Kalafonia

® Przewody montazowe o przekroju 0,2 mm?; 0,5 mm?

® Spirytus drzewny

@® Lakier caponowy

® Pasta silikonowa do smarowania powierzchni tranzystorow,
diod i tyrystorow przylegajgcych do radiatorow

Dokumentacja techniczna

@ Instrukcja obstugi i instrukcja serwisowa RUBIN 202p
® Schemat ideowy telewizora RUBIN 202p
® Instrukcje obstugi aparatury pomiarowej

2. WYKRYWANIE USZKODZEN | ICH USUWANIE

2.1. KOLEJNOSC DEMONTAZU | MONTAZU OTV

Konstrukcja odbiornika umozliwia fatwy dostep do kazdego
bloku w celu jego naprawy i regulacji.

Blok regulacji moze by¢ wyjety od strony czotowej odbiornika.
Nalezy wowczas zdja¢ zewnetrzng plakietke z nazwg telewizora,
ktora zasiania dostep do niewypadajacych wkretow mocujg-
cych — odkrecic te wkrety. Aby zdjac¢ zewnetrzng plakietke, nalezy
wsung¢ wkretak pod plakietke w miejscach, gdzie sa mocujace pa-
zurki i lekko nacisnac. Jesli trzeba sprawdzi¢ wigczony blok, moze
on by¢ zamontowany na zewnatrz odbiornika. Aby catkowicie
wymontowac blok z odbiornika, konieczne jest roztaczenie wszyst-
kich ztaczy.

Aby utatwic dostep do bloku zbieznosci, nalezy odkrecié niewy-
padajace wkrety rozmieszczone w gornym zagtebieniu kratki (na
sciance bocznej odbiornika).

Do pracy z pozostatymi blokami i do wymiany kineskopu po-
winna by¢ zdjeta tylna scianka odbiornika.

Aby ustawi¢ w potozeniu dogodnym do naprawy bloki BOS
(blok sygnatowy) i BO (blok odchylania) — rys. 20, nalezy odkrecié¢
niewypadajgce wkrety mocujace te bloki do zasilacza i odciagnaé
sprezyny zatrzaskowe rozmieszczone w gérnych rogach blokéw w
rejonie osi obrotu blokéw. Osie obrotow BO i BOS s3 pionowe, a
0s BZ (blok zasilacza) — pozioma. Blok zasilacza moze by¢ wycia-
gniety po zwolnieniu zatrzaskow w lewej i prawej prowadnicy
uchwytu zasilacza.

Przed wymontowaniem blokéw z korpusu jest konieczne odfa-
czenie wszystkich potaczen (wigzek) wigzacych te bloki z pozosta-
tymi blokami odbiornika. Specjalna konstrukcja potaczen pozwala
na zamontowanie modutu z drugiej strony ptyty drukowanej.

W celu wymontowania kineskopu nalezy:

— zdjac ptyte kineskopu, wstepnie roztagczywszy potaczenia z blo-
kiem transformatora, ekranem (ostona) kineskopu, blokiem od-
chylania, blokiem sygnatowym i blokiem zbieznosci;
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Rys. 20. R« i ie blokéw w

1 - blok sygnatowy (A1), 2 - blok transformatora (A12), 3 - gtowica

CK-B-1, 4 - piyta kineskopu (AS5), 5 — zasilacz, 6 ~ blok zbieznosci
(A13), 7 - blok odchylania (A3), 8 — uktad sensorow CBIN-1

— odigczy¢é od anody kineskopu nasadke wysokiego napiecia;
zdjaé regulator zbieznosci z zespotu cewek odchylajacych,
wstepnie odiaczywszy potaczenie X1 (A13), X2(A13);

— zdjaé zespét odchylajacy;

— wyjaé bloki odchylania, transformatora i sygnatowy, odtgczyw-
szy uprzednio potfaczenia;

— odkreci¢ motylki mocujace kineskop;

— zdjgé ekran magnetyczny z pgtlg rozmagnesowujgca, odtaczyw-
szy uprzednio ztagcze X4(A7) od petli rozmagnesowywania;

— wyjac kineskop (od strony Scianki tyinej);

— w celu zainstalowania kineskopu powyzsze czynnosgi nalezy
wykonac¢ w odwrotnej kolejnosci.

UWAGA 3

® Przy wyj iu kineskopu nalezy chroni¢ szyjke kineskopu przed ud

® Wszystkie prace pod wymiany kineskopu powinny byé wykonywane w okula-
rach och ych lub i

@ Podczas pracy przy kineskopie nie wolno chwytaé go za szyjke.

2.2. METODY WYKRYWANIA USZKODZEN | SPOSOBY ICH
USUWANIA

Przed przystapieniem do ustalenia miejsca uszkodzenia nalezy

sprobowaé uruchomié odbiornik, regulujac go zewnetrznymi re-
gulatoramii wyjasnic, od czego zaleza defekty jakosci obrazu i fonii
od niesprawnosci telewizora czy od zewnetrznych przyczyn (zte
warunki odbioru, atmosferyczne i przemystowe zaki6cenia, nie-
stabilnosé¢ sieci zasilajacej itd.). Jednoczesnie nalezy wykluczyé
nieprawidtowosci dziatania odbiornika wynikajace np. ze ztego
kontaktu w ztgczu antenowym, nieprawidtowego potozenia wytg-
cznikow: koloru (od strony scianki tylnej), gtosu (od strony Scianki
przedniej), uktadu ,,AMY-PMNY" (automatyczna regulacja czestotli-
wosci — reczna regulacja czestotliwosci).
Ustalenie miejsca uszkodzenia nalezy zaczynac od analizy zewng-
trznych objawdéw. Objawy te wraz z wptywem na nie zewngtrznych
regulacji pomagaja czesto w ustaleniu, ktory z blokéw lub modu-
toéw nalezy sprawdzic.

Zalecana jest nastgpujaca kolejnos¢ czynnosci stuzacych do-
ktadniejszemu zlokalizowaniu uszkodzenia.
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1. Przy wylaczonym telewizorze nalezy wykonac dokfadne zewne-
trzne ogledziny, zwracajac uwage na kazdy zewnegtrzny defekt
montazu lub elementu. >

2. Przy wigczonym telewizorze przekonac sig co do pewnosci kon-
taktu elektrycznego potgczen taczgcych podejrzany o uszkodze-
nie blok z reszta odbiornika. W tym celu nalezy lekko poruszaé
ztgczami przez docisnigcie.

3. Zmierzy¢ state i impulsowe napigcia na kontaktach bloku lub
modutu (od strony druku) i poréwnac te wielkosci zdanymi na
schemacie ideowym odbiornika.

Jesli sprawdzenie wg p. 1, 2, 3 nie dato pozytywnych rezultatow,
to najbardziej efektywnym sposobem sprawdzenia jest zamiana
uszkodzonego modutu na dobry.

Sprawdzenie US (uktady scalone) sprowadza sie do pomiarow
statych i impulsowych napieé na wyprowadzeniach (nozkach) i do
sprawdzenia sprawnosci podtgczonych do US elementow zewneg-
trznych. Przy sprawdzaniu statych i zmiennych napigé¢ na nézkach
US nalezy pamigtac o tym, ze odliczanie kolejnosci noézek zaczyna
sig zawsze od znaku na obudowie US (kropka) w kierunku przeciw-
nym do ruchu wskazéwek zegara. Od strony druku na modu-
le — odliczanie od punktu oznaczonego 1, zgodnie z ruchem wska-
zOowek zegara. Nie dopuszcza sie sprawdzania US omomierzem.

Aby wykluczyé mozliwosé przypadkowych zwaré miedzy kontak-
tami na obwodzie drukowanym, zaleca sie stosowanie specjal-
nych nasadek zaktadanych na odpowiedni kontakt ztagcz typu
CHO —45-1P (rys. 21).

Na rysunkach 22 i 23 jest pokazane rozmieszczenie modutow
i potaczen na blokach: sygnatowym i odchylania.

Rys. 21. Nasadka CHO-45-1P

Zamiana US tranzystorow, diod i tyrystorow

Jezeli trzeba wymienié¢ US, nalezy przestrzegac ponizszych zale-
cen:

® Lutownica powinna byé nieduzych rozmiarow (wskazane za-
stosowanie nasadki wg rys. 19), moc 40 W na napigcie 24 V,
uzywacé spoiwa o niskiej temperaturze topnienia (LC-83), ilos¢
spoiwa powinna by¢ minimalna. Czas lutowania kazdego z wy-
prowadzen US powinien by¢ jak najkrotszy (< 4 s).

® Lutownica powinna byé uziemiona. Jesli grot lutownicy nie jest
uziemiony, to przed lutowaniem nalezy lutownice wytgczy¢ z
sieci.

@ US nalezy wlutowywacé i wylutowywac z modutu tylko przy od-
taczonym zasilaniu i po uprzednim przekonaniu si¢ co do
sprawnosci pozostatych elementow modutu.

® W czasie naprawy niedopuszczalna jest dowolna zmiana war-
tosci rezystorow zamontowanych na module, poniewaz przy
tym warunki pracy US mogg zmieni¢ si€ poza dopuszczaine
granice.

® W celu lepszego chtodzenia w kilku blokach odbiornika ele-
menty pétprzewodnikowe sg umieszczone na radiatorach.

Aby unikng¢ uszkodzenia elementow na skutek przegrzania przy
ich wymianie podczas naprawy, nalezy przestrzega¢ nastgpuja-
cych zasad.

® Powierzchnia styku powinna by¢ czysta i gtadka, bez sladow za-
dziorow tworzywa sztucznego uniemozliwiajacych doktadny
kontakt z radiatorem.
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Rys. 23. Rozmieszczenie modulow i ek o gulacyjnych na bloku od-

® Powierzchnie styku powinny byé posmarowane pasta siliko-
nowa.z obydwu stron.

@ Sruby mocujace pétprzewodniki powinny byé dociagnigte z
odpowiednig sitg.
Przy zbyt matej sile dociggnigcia $rub znacznie wzrasta rezys-
tancja termiczna kontaktu, co czgsto powoduje uszkodzenie
elementu.

& W kazdym szczegblnym wypadku powinny by¢ uzyte podktadki
izolacyjne stosowane przez producenta telewizora (podktadki
mikowe AX 7.840.608-01).

2.3. PRZYKLADY MOZLIWYCH USZKODZEN, METODY ICH
WYKRYWANIA | USUWANIA

2.3.1. Przy wiaczeniu telewizora palg sie bezpieczniki sieciowe
FU1i FU2

Wyijaé wtyczke sznura sieciowego z gniazdka. Wymienié uszko-
dzone bezpieczniki. Odtgczyé wszystkie potgczenia migedzy blokiem
transformatora a pozostatymi blokami telewizora. Zamontowac
zwory migdzy kontaktami 1i 3 i 2-4 wigzki X5 bloku A12. Wiaczyé
wtyczkg do sieci. Jesli bezpieczniki nie przepalajg sig, to kolejnym
podigczeniem kazdej z wigzek (przed podtaczeniem wigzki odbior-
nik nalezy wytgczy¢) okresli¢ te czes$¢ uktadu, w ktérej nastapito
zwarcie. Dalsze doktadniejsze okreslenie miejsca zwarcia (uszko-
dzenia) mozna okresli¢ za pomocg omomierza. Jezeli po odigcze-
niu wigzek bezpieczniki przepalajg si¢ w dalszym ciggu, to nalezy
sprawdzié, czy kondensatory A12 - (C1, C2, C3) nie sa przebite. Je-
zeli kondensatory sa sprawne i nie ma zwarcia w ukladzie potgczen
uzwojen transformatora z uktadami zewnegtrznymi, nalezy wymie-
ni¢ transformator A12-T1.

2.3.2. Przy wiaczeniu telewizora przepala sie bezpiecznik
A12-FU2

Sprawdzi¢, czy nie sg przebite kondensatory A2 - C1 (sekcja 1, 2,
3i4)idiody A2 - (VD1 -VD4).

2.3.3. Przy wigczaniu telewizora pali sie bezpiecznik A12 - FU3

Sprawdzié, czy nie ma przebicia kondensator A2-C8; C9, C10 i
diody A2 - (VD10-VD13).

2.3.4. Przy wiaczeniu telewizora pali sie bezpiecznik A12 - FU4
Sprawdzi¢ kondensator A2 - C5 i diode A2 -VD7.

2.3.5. Nie rha obrazu i fonii na wszystkich kanatach

Jesli przy dotykaniu ostrzem wkretaka do gniazda antenowego
na ekranie pojawiaja si¢ szumy, to mozna przypuscié, ze jest
uszkodzona ptytka wstepnego strojenia bloku CBIM-4. Jesli nie ma
szumow — jest uszkodzona gtowica w.cz. CK-B-1 lub tor p.cz. detek-
tora wizji i wzmacniacza wizyjnego znajdujacych si¢ na module
YM1-1.

Uszkodzenie nalezy naprawié zgodnie z p. 1, 2 i 3 rozdz. 2.2.
(czes¢ ).
Napigcia state podawane na CBIM-4-1 powinny byé:
200 V na 6 kontakcie ztgcza X12 (LU-CK-B),
+12 V na 2 kontakcie ztgcza X10 (W-M2),
-12 V na 1 kontakcie ztgcza X10 (LLI-M2).

Jesli wszystkie niezbedne napigcia odpowiadaja wymaganym,
to nalezy sprawdzi¢ blok CBIN-4-1 zgodnie z tabl. 6.

Przed przystapieniem do sprawdzenia gtowicy (CK-B-1) nalezy
zamieni¢ (w miare mozliwosci) modut YM1-1-1 na modut na
pewno sprawny.

Gtowiceg CK-B-1i modut YM1-1 nalezy sprawdzaé zgodnie z zale-
ceniami p.1, 2 i 3 rozdz. 2.2, rozdz. 2.6, i rozdz. 4.1 (czeséé ).

2.3.6. Jest wizja, brak dzwigku

Sprawdzi¢ potozenie wytacznika gtosnika od strony Scianki
przedniej (ptyty czotowej), po czym dotykac ostrzem wkretaka do
koncowki 6 modutu AS2. Po pojawieniu sig charakterystycznego
przydzwigku w gtosniku sprawdzi¢ modut AS3 (wg p. 1, 2, 3, rozdz.
2.2), atakze sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzen typu mechanicznego
(np. zerwane przewody o ukfadzie regulacji gto$nosci). Przy
sprawnosci wzmacniacza m.cz. sprawdzi¢ modut AS2 (wg p. 1, 2,
3, rozdz. 2.2).
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2.3.7. Brak obrazu czarno-biatego, kolorowy obraz znieksztal-
cony

Korzystajac z oscyloskopu, kolejno zaczynajac z kontaktu 1 mo-
dutu AS8 i do wprowadzenia 12 US = AS8-D2, przesledzi¢ droge
sygnatu video i znalezc te czesc¢ uktadu, gdzie nastepuje jego zanik.
Najbardziej prawdopodobne miejsca to US8 = AS8-D1 i linia
opozniajgca ET1.

2.3.8. Brak koloru, jest obraz czarno-biaty

Najpierw nalezy sprawdzi¢, czy wyfgcznikkoloru SA1 nie jest wy-
taczony; ustawié regulator nasycenia A4-R23 w pozycji maksy-
malnego wzmocnienia (w prawo do oporu). Korzystajac z oscylo-
skopu sprawdzi¢ obecnosé sygnatu EA_y na kontakcie 11 modutu
AS8inozce 14 US = AS8-D2 i czy jego przebieg jest zgodnyzoscv
logramem nr 10 na schemacie ideowym., -

Jesli sygnat réznicowy ER_y na wyprowadzeniu 14 US jest po-
dawany, a napigcia state s3 zgodne z danymi na schemacie i brak
~ jest obrazu kolorowego, to US = AS8-D2 nalezy wymieni¢.’ Jesli
nie ma sygnatu £&_y na ndzce 11 modutu 11 AS8, nale2y sprawdzi¢
wielkos¢ impulséw ndentyﬁkaqu na qumwadm 1" moduiu
ASS5 (oseylogram 15).

Jesli wystepuja impulsy identyfikacji na nozce 11 modu{u ASS
nalezy sprawdzié¢ zgodnos¢ napie¢ statych na kontakcie 10 modutu
AS6. Jesli wielko$¢ napigcia statego na kontakcie 10 modutu AS6
jest wieksza niz 0,2 V, to nalezy sprawdzi¢ US = AS5-D1 i jesli jest
uszkodzony, to wymienic¢ (wg czesci ll, rozdz. 2.2).

Jesli nie wystepuja impulsy identyfikacji zgodne z oscylogra-
mem 15 na kontakcie 11 modutu AS5i nie ma zdetektowanych im-
pulséow na kontakcie 6 tego modutu (oscylogram 10), nalezy
sprawdzic  uktad  identyfikacji —tranzystory  AS5- (VT1-
VT4) - i usuna¢ ewentualne uszkodzenia (patrz rozdz. 4.3.1).

Jesli nie ma zdetektowanych impulsow identyfikacji na kontak-
cie 6 modutu AS5, sprawdzi¢ obecnos¢impulsow ,,bursta” nakon-
takcie 4 modutu AS6 (oscylogram 14). Jesli wystepuje impuls
,bursta” sprawdzi¢ US = AS6-D1 i ewentualnie wymieni¢. Jesli
brak impulsu , bursta”, sprawdzi¢ kanat sygnatu bezposredniego
(tranzystory AS5— (VT7-VT9).

2.3.9. Okresowe zanikanie koloru

Sprawdzi¢ amplitude sygnatu réznicowego F/_y na kontakcie 6
modutu AS6 i za pomoca potencjometru AS6-R32 doprowadzic jg
do poziomu zgodnego z oscylogramem 10.

Sprawdzi¢ warunki pracy ukladu kluczujacego na tranzystorze
AS5-VT1 i sprawnosc kondensatora AS5-C1.

2.3.10. Kolorowe zakiocenia na obrazie czarno-biatym

Sprawdzi¢ tranzystor AS6—VT3 i zmierzy¢é napigcie na jego
bazie.
Jesli przy odbiorze obrazu czarno-biatego napigcie na bazie tran-
zystora jest mniejsze niz 2,4 V, sprawdzi¢ US = AS5-D1 i przy pra-
widtowych wszystkich napigciach zasilajagcych zmieni¢ US.

2.3.11. Ekran kineskopu swieci jednym z podstawowych kolo-
row. Na ekranie sa widoczne powroty. Jaskrawosci nie mozna
wyregulowac.

Sprawdzi¢ jakosc¢ kontaktow w ptycie kineskopu, catosc sciezek
drukowanych i sprawnos¢ rezystoréw znajdujacych sie na ptycie
kineskopu. Zmierzy¢ napigcia na katodach kineskopu lub na kon-
taktach X5B, X5G, X5R, modutow AS9, AS10, AS11 bez sygnatu.
Zmniejszenie tego napigcia z 170 V do 4-10 V wskazuje na uszko-
dzenie stopnia wyjsciowego (np. VT5) lub wtérnika emiterowego
(np. VT4) odpowiedniego modutu. Jesli napiecie na katodach ki-
neskopu wynosi ok. 170 V, to nalezy zmierzy¢ napigcie na modula-
torach i siatkach. Przy jednakowych napigciach na modulatorze i
katodzie mozna przypuscic, ze ma miejsce zwarcie w kineskopie ka-
tody i modulatora (siatki).

Jesli napigcie na modulatorach (siatkach) zawiera sig od-5V da
+5V, a nakatodzie 170V, to uszkodzenie moze by¢ spowodowane
oderwaniem si¢ w kineskopie modulatora odpowiedniego dziata
(R, G lub B).

2.3.12. W obrazie brak jednego z kolorow podstawowych

Sprawdzi¢ oscyloskopem obecnos¢ sygnatow video (roznico-
wych) na kontaktach (nézkach) 6, 7, 10 US = AS8-D2, kontaktach
20, 18117 modutu AS8 i kontaktach X5B, X5G i X5R modutow AS9,
AS10 i AS11.

Uszkodzony fragment modutu to ten, w ktorym nie wystepuje
sygnat wizyjny (réznicowy) lub jest rézny od pokazanego na
schemacie ideowym.

Jesli brak sygnatu wizyjnego (réznicowego) na nozkach 6, 7i 10
US = AS9-D2, sprawdzi¢ ten US i przy zgodnosci wszystkich na-
piec i przebiegow z danym i wedtug schematu i przy sprawnosci
wszystkich zewngtrznych elementow, wymienic ten uktad.

Jesli brak sygnatu wizyjnego (réznicowego) na wyprowadze-
niach jednego z modutéw AS9, AS10, AS11 - wymienic lub na-
prawi¢ odpowiedni.moduf,

2.3.13. Pojawienie sig¢ jasnych paskow w gornej czesci rastra przy
" odbiorze obrazu kolorowego

Sprawdzi¢ obegnosé impulsow gaszacych w pu-
msm«mmo(mmmm (oscylogram
nr 25), sprawno$c i warunki pracy tranzystora A1 - VT2, obecnosé
na jego bazie impulséw ramki (oscylogram nr 5) i linii (oscylogram
nr 8).

2.3.14. Normalny odbiér wizji i fonii mozliwy tylko w pozycji
przetacznika A4 — SB1 ,,PT4” (reczna regulacja czestotli-
wosci)

Aby zlokalizowac uszkodzenia, nalezy zamieni¢ modut YM14,

Wymontowany modut nalezy sprawdzi¢ zgodnie zrozdz. 4.1i14.2.6

(czesé ).

2.3.15. Brak rastra, brak wysokiego napiecia

Przestawic zworeg przetacznika X13-2 w pozycjg 2. Jesli przy tym
pojawi si¢ wysokie napigcie, to jest uszkodzony modut ARS3.
Sprawdzi¢ modut AR3 zgodnie z zaleceniami 1, 2,3 rozdz. 2.2i4.3.3
(czgsc Il). Jesli okaze sig, ze doprowadzone do ztgcza X13-2 napie-
cie jest mniejsze niz 250V, to nalezy sprawdzi¢ modut AP3 (zasilacz
A2). Przy sprawnosci modutéw AR3 i AP3 nalezy zmierzyé napiecie
+ 800 V na kontakcie 2 ztgcza X5. Jesli napigcie wystepuije, nalezy
sprawdzi¢ uktad powielacza wysokiego napigcia AR5 i zwigzane z
nim elementy.

Jesli nie ma napigcia +800 V, nalezy sprawdzi¢ uktad odchylania
linii i TBC — transformator wysokiego napigcia (patrz tabl. 2).

2.3.16. Przy wiaczeniu telewizora zaczyna dziata¢ ukiad zabez-
pieczenia, odiagczajacy napiecie 250 V z wyjsciowego sto-
pnia uktadu odchyfania linii

Sposoby usunigcia uszkodzenia zostaty podane w tabl. 2.

2.3.17. Brak rastra, jest wysokie napiecie

Sprawdzi¢ sprawnosé prostownikow 24 V i—-18 V bloku odchyla
nia (zmierzy¢ napigcia w punktach 6 i 11 ztacza X3(A3). Sprawdzi¢
napigcia na katodach i siatkach modulujacych kineskopu przy po-
daniu sygnatu.

2.3.18. Ekran nie swieci sie. Napiecie na anodzie jest ok. 14-15kV
Sprawdzi¢ diode i tyrystor AR3— (VD1 i VT3) w module AR3
{modut stabilizacji).
2.3.19. Duze znieksztalcenie geometrii rastra (znieksztatcenia
typu , poduszka”)

Sprawdzié¢ travnsduktor AR4-T1 (przez zamiang) i rezystor
AR4 - R3 w module AR4 (modut korekeji znieksztatcen ,,podusz-
ka").

2.3.20. W srodku ekranu $wieci sie jaskrawa pozioma linia

Sprawdzié, czy nie ma uszkodzen mechanicznych (przerw) w
uzwojeniu 34 transformatora AR4 — T1, cewke AR4 — L1 i jesli jest
to konieczne, sprawdzi¢ modut M3-2-2.
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2.3.21. Uszkodzona synchronizacja

Za pomocg oscyloskopu sprawdzi¢, czy jest podawany sygnat
,.catkowity synchro” na kontakt 7 modutu AR1 (oscylogram 13).
Jesli catkowity synchro jest podawany na kontakt 7 modutu AR1, to
sprawdzié, czy jest on na kontakcie 5 AR1, sprawdzi¢ elementy
AR1 - (R1, C1, R6, C18), jesli sg one sprawne, zamieni¢ US. Jesli
nie ma catkowitego synchro na kontakcie 7, mozna zlokalizowac tg
czesé uktadu, gdzie nastapito uszkodzenie, za pomoca oscyloskopu
wg ksztattu sygnatu na wejsciu selektora na tranzystorze A1 - VT1
{oscylogram 3) i na jego wyjsciu (oscylogram 13).

2.3.22. Brak synchronizacji linii

Sprawdzi¢ modut AR1 wg kolejnosci podanej w rozdz. 2.2. Jesli
nie zostang stwierdzone inne uszkodzenia, wymieni¢ US =
= AR1-D1.

2.3.23. Brak synchronizacji ramki

Sprawdzi¢ oscyloskopem ksztait impulsow na kontakcie 2 mo-
dutu AR2 (oscylogram 26) i sprawnosé uktadu tranzystorowego
AR2 - (VT1, VT2).

2.4. USUWANIE USZKODZEN WYNIKAJACYCH ZE ZtEJ STA-
TYSTYCZNEJ | DYNAMICZNEJ ZBIEZNOSCI

Przyczyn ztej statycznej i dynamicznej zbieznosci moze by¢
wiele, np.: wptyw zewnetrznych pol magnetycznych, zmiana cen-
trowania, rozmiaru, liniowosci, odchylenia od wymaganych
ksztattow pradow korekcyjnych w cewkach zbieznosci. Powtérna
regulacja statycznej i dynamicznej zhieznosci jest wykonywana juz
po ustawieniu centrowania, rozmiarow i liniowosci rastra.

Jesli uzyskanie wymaganej jakosci zbieznosci na rogach rastra
jest niemozliwe, to nalezy sprawdzi¢ za pomocg oscyloskopu
ksztatt impulsowych napigc na kontaktach ztgcz i jesli one odpo-
wiadajg pokazanym na schemacie ideowym, to w dalszym ciggu
sprawdzaé uktad za pomocg omomierza (czy nie ma przerw w
uzwojeniach, przebi¢ w diodach, zimnych lutéw, mikropeknigc
$ciezek itp). Nalezy przekonac sig, czy na bloku zbieznosci na kon-
taktach 6 i 7 ztgcza X4 wystepujg napiecia +3,5 V i -3,5 V odpo-
wiednio.

Tablica 3
Uszkodzenia bloku zbieznosci (A13)

Objawy uszkodzenia Przyczyna

Nie pokrywaja sig¢ czerwone i zielone
pionowe linie w dolnej czesci
{potencjometrem A13 — R4)

Uszkodzone diody
A13 (VD1, VD3, VD4)
lub stabilizator

A13 (VD2) w bloku
zbieznosci
Uszkodzone diody
A13 (VD7, VD8, VD11,

Nie pokrywajg sie czerwone i zielone
pionowe linie w gornej czesci ekranu

(potencjometrem A13 — R19) vD12)
Nie mozna wyregulowac zbieznosci Uszkodzona dioda
niebieskich i zoftych linii poziomych A13 (VD16)

na pionowej osi ekranu (potencjo-
metrami A13 - R24, A13 - R27)

Nie mozna wyregulowac zbieznosci
czerwonych i zielonych linii pionowych
na poziomej osi ekranu

Nie mozna wyregulowac zbieznosci
niebieskich i zottych linii poziomych
na poziomej osi ekranu

Nie mozna wyregulowac zbieznosci
linii czerwonych i zielonych w pozio-
mej osi ekranu, znieksztatcenia geo-
metryczne w normie

Nie mozna wyregulowac zbieznosci
niebieskich i zéttych pionowych linii
w srodkowej czgsci ekranu

Nie mozna wyregulowac zbieznosci
niebieskich i zoitych pionowych linii
na krawedzach rastra

Przerwa w cewce
A13-L3

Przerwa w cewce
A13 - L2

Zwarte uktady cewek
A13 (L4 i L5) w bloku
zbieznosci A13 lub
w bloku odchylania A3
Uszkodzony poten-
cjometr A13 — R1

Uszkodzona cewka
A13-L1
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Najbardziej prawdopodobne uszkodzenia sa podane w tabl. 3.
Kolejno$é regulacji dynamicznej zbieznosci jest podana na
rys. 26.

2.5. USUWANIE USZKODZEN PRZEZ ZAMIANE MODUtOW

W wielu przypadkach usunigcie uszkodzenia moze by¢ przyspie-
szone przez zamiang modutéw umieszczonych w sprawdzanych
blokach telewizora innymi sprawnymi modutami.

W tablicy 4 zostata podana kolejnosé takich zamian.

Tablica 4

Objawy uszkodzenia Modut wymieniany

Brak wizji i fonii, ekran nie swieci si¢ | AS1 (YM1)
lub jego swiecenie jest ledwo zau- i AS5 (YM2-1-1)
wazalne g
Maty maksymalny kontrast czarno-bia- | AS1 (YM1-1),
tego obrazu AS8 (YM2-3)
Brak obrazu czarno-biatego, obraz AS8 (YM2-3)
kolorowy znieksztatcony
Brak obrazu kolorowego, jest obraz ASS5 (YM2-1),
czarno-biaty AS6 (YM2-2)
Jest wizja, brak fonii AS1 (YM1-1),
AS2 (YM1-2),
AS3 (YM1-3)
Znieksztatcony, cichy dzwiek AS2 (YM1-2),
AS3 (YM1-3)
Brak rastra, brak wysokiego napiecia | AR3 (M3-3),
AP3 (MB-1)
Brak rastra, jest wysokie napigcie AR2 (M3-2)
Brak rastra, przy wigczonym tele- AR3 (M3-3),
wizorze zaczyna dziata¢ uktad zabez- AR1 (M3-1-1)
pieczajacy (probkuje)
Poziomy pas (linia) w srodku ekranu AR2 (M3-2)
Zrywa synchro linii i ramki AR1 (M3-1)
Brak synchro ramki AR2 (M3-2)
Brak synchro linii AR1 (M3-1)
Pojawienie sie zakolorowania przy

AS6 (YM2-2)
odtwarzaniu bieli w obrazie kolorowym 2
Kolorowe szumy (zakidcenia) przy
odbiorze obrazu czarno-biatego

Ekran $wieci w jednym z podstawo-
wych kolorow, w wigkszosci wypadkow
zaczyna dziatac¢ uklad zabezpieczajacy
Brak jednego z podstawowych kolorow

ASS5 (YM2-1),
AS6 (YM2-2)
AS9, AS10, AS11
(M2-4) odpowied-
niego kanatu
ASS9, AS10, AS11
(M2-4) odpowied-

niego koloru
Brak zielonego koloru. Widac linio- AS7 (M2-5)
w3 strukture rastra
Nieprawidtowe odtwarzanie kolorow |AS5 (YM2-1)
Brak rastra, nie dziata zabezpieczenie |AR1 (M3-1)
Ekran sie nie swieci lub jego swiece- |AS5(YM2-1)
nie jest ledwo zauwazalne, brak ko-
loru, jest fonia :
Brak rastra, zabezpieczenie nie dziata |AP1 (M3-1)
Wizja jest typu negatyw AS8 (YM2-3)

2.6. USUWANIE USZKODZEN W GLOWICY CK-B-1
2.6.1. Kolejnosé demontazu i montazu glowicy

Demontaz glowicy sprowadza sie do zdjecia oston, ktore sg mo-
cowane za pomocg uchwytow z tworzywa.

2.6.2. Wykrywanie uszkodzen

Jezeli nie przechodz sygnat, nalezy najpierw skontrolowac ja-
kos¢é montazu. Sprawdzié¢ warunki pracy elementow poétprzewod-
nikowych. Jezeli ta kontrola nie daje rezultatow, nalezy dokonaé
przegladu wg zalecen podanych w tabl. 5. Aby unikngc rozstroje-
nia czesci w.cz. glowicy w czasie naprawy, nie wolno zmieniac
wzajemnego potozenia uktadow i cewek.




Charakterystyczne uszkodzenia glowicy CK-B-1

Tablica 5

Lp.

Objawy uszkodzenia

Prawdopodobna przyczyna

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Przy podaniu sygnatu na wejscie
VHF (X2N) p.p. brak sygnatu

w uktadzie kolektora AS12 — VT2
Napigcie na tranzystorze

AS12 - VT2 jest rézne od poda-
nych na schemacie

Uszkodzenie tranzystora
AS12 - VT2 (I'T346A)

Woltomierzem lampowym zmierzy¢ napigcie miedzy emi-
terami i bazg AS12 — VT2, ktore przy sprawnym tranzysto-
rze wynosi 0,3 — 0,4 V, a w uszkodzonym — brak go.
Wymieni¢ tranzystor i podstroi¢ obwody wejsciowe i filtr
pasmowo-przepustowy

Przy podaniu sygnatu w.cz. na
VHF sygnat na wyjsciu p.cz.

w punkcie 5 nie wystepuje.
Napigcie na tranzystorze

AS12 - VT4 jest rézne od poda-
nych na schemacie

Uszkodzenie tranzystora
AS12 VT4

Takze nalezy wymienié tranzystor AS12 — VT4 i podstroic¢
filtr pasmowo-przepustowy

Przy podanym sygnale na wej-
$cie brak sygnatu na wyjsciu.
Brak napigcia heterodyny na
emiterze tranzystora AS12 - VT4

Uszkodzony tranzystor
AS12 - VTS5

Miliwoltomierzem zmierzyé napigcie heterodyny na emi-
terze tranzystora AS12 — VT4, a jesli tranzystor AS12 - VT5
jest sprawny, to napigcie zawiera sig w granicach

70 - 300 mV.

Wymienié¢ uszkodzony tranzystor AS12 — VT5 i podstroi¢
zakres fal metrowych (VHF) glowicy

Brak przestrajania na Il zakre-
sie. Jest znieksztatcona charak-
terystyka amplitudowa

Uszkodzony warikap
AS12 - VD2

Zmierzy¢ opornosé warikapu AS12 — VD2 dla pradu statego
w kierunku przewodzenia i zaporowym.

Zrodto zasilania testera powinno mieé¢ napigcie =4,5 V.
Szeregowo z warikapem potgczy¢ R-1k. Przy pomiarach

w kierunku zaporowym nie dopuszcza si¢ podawania na-
pigcia 28 V. Jezeli warikap jest uszkodzony, jego opornosé
w kierunku przewodzenia jest duza (przerwa) lub mata w
obydwu kierunkach (zwarcie).

Jezeli warikap jest uszkodzony, nalezy wymienic¢ caty kom-
plet, tj. 4 szt. AS12 — (VD2, VD10, VD16, VD20), przestroic¢
zakres metrowy gtowicy (VHF)

Znieksztatcenia amplitudy
czestotliwosci charakterystyki
zakresu metrowego, mate
wzmocnienie gtowicy

Uszkodzenie jednej z diod
wigczajacych AS12 - (VD11 -
- VD15)

Zmierzy¢ opornosé kazdej z diod w kierunku przewodzenia
i zaporowym.

W razie uszkodzenia diody opornos¢ w kierunku przewodze-
nia wielka (przerwa) lub mata (zwarcie) w kierunku przewo-
dzenia i zaporowym (przebicie). Wymieni¢ uszkodzong dio-
de. Przestroi¢ zakres metrowy gtowicy (VHF)

Przy podaniu sygnatu na wej-
Scie zakresu UHF, na wyjsciu
brak sygnatu. Napigcie na tran-
zystorze VT1 jest rozne od poda-
nych na schemacie

Uszkodzony tranzystor
AS12 - VT1, napigcie zasilania
12ViARW 9V

Zmierzy¢ woltomierzem napigcie migdzy emiterem i baza.
Jezeli tranzystor jest uszkodzony, brak napigcia lub ma war-
tos¢ 2 -3 V; przy sprawnym tranzystorze to napigcie wyno-
si 0,3 — 0,4 V. Wymieni¢ uszkodzony tranzystor i przestroic¢
zakres fal UHF

Przy podaniu sygnatu na wej-
$ciu UHF sygnat na wyjsciu nie
wystepuje. Napigcie na elek-
trodach tranzystora AS12-VT1
s3 rézne od podanych na sche-
macie

Zwarcie w uktadzie podawania
napigcia ARW

Przerwa lub zwarcie w uktadach
podawania napigcia 12 V

| Zmierzyé napiecie w punkcie 9 i spadek napigcia na rezys-

| dzi¢ rezystory AS12—(R1, R2)i diodg AS12-VD1, a takze czy

Mierzy¢ napigcie w punkcie 10 i na bazie tranzystora
AS12 - VT1. Napigcie to powinno wynosic ok. 9V.

W razie niezgodnosci napigcia sprawdzi¢ rezystor

AS12 - R5, a takze czy nie ma przerw lub krotkich zwaré
obwodéw drukowanych w uktadzie podawania ARW.

torze AS12—-R1. Jezeli napigcie na R1 nie spada, nalezy spraw-

nie ma zwar¢ lub przerw w uktadzie zasilania napigciem 12 V

Przy podaniu sygnatu na wej-
$cie UHF sygnat na wyjsciu nie
wystepuje. Napiecie na elek-
trodach tranzystora AS12 - VT3
jest rézne od wartosci podanych
na schemacie

Uszkodzony tranzystor
AS12 - VT3 (napigcie 12 V
w normie)

Uszkodzony uktad zasilania
+12V
Przerwa w uktadzie kolektora

Zmierzy¢ woltomierzem napigcie migdzy emiterem i baza.
Jezeli tranzystor jest uszkodzony, brak napigcia lub jest
wielkosci 2 — 3 V (przy sprawnym 0,3 - 0,4 V).

Wymieni¢ tranzystor AS12 — VT3 i przestroic¢ zakres UHF
gtowicy.

Sprawdzi¢ rezystory A12 — (R22, R25, R28).

Wymienié¢ uszkodzone rezystory.

Sprawdzi¢ elementy uktadu (L36, R35, L41, L40)
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cd. tablicy 5

‘

Lp. Objawy uszkodzenia

Prawdopodobna przyczyna

Sposob wykrycia | usunigcia uszkodzenia

ﬁ w normie

9 | Objawy jw. Napiecie na tran-
" | zystorze AS12 - (VT1, VT3)

AS12 (VD9, VD13, VD19)

kapow

Brak napigcia na warikapach

Uszkodzenie jednego z wari-

Zmierzy¢ napigcie w punkcie 8 i na warikapach. W razie bra-
ku napigcia na jednym z warikapow nalezy sprawdzic¢
elementy uktadu zasilania napieciem sterujgcym AS12 —

— (L36, R35, L41, L40) lub wymieni¢ uszkodzone elementy.
Zmierzy¢ opornos¢ warikapu wg p. 4, w razie uszkodzenia
chociaz jednego warikapu nalezy wymieni¢ caty komplet
AS12 - (vD9, VD13, VD19)

10

Napiecia na tranzystorach

——— -

cie (AS12 - VT4)

Odbior niemozliwy tak na UHF
jak i na VHF. Zasilanie w normie.

rézne od podanych na schema-

Uszkodzony tranzystor
AS12 - VT4 >

tranzystora AS12 - VT4

Przerwa lub zwarcie w zasilaniu

Zmierzy¢ napigcie emiter-baza wg p. 1. Uszkodzony'tranﬁ
zystor wymienic.
Sprawdzi¢ elementy AS13 — (R32, R34, R36, L43, L45)

Usuwanie uszkodzen w zespole CBMN-4-1

Tablica 6

[
! Objawy uszkodzenia

t

Prawdopodobna przyczyna

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Programy nie przetaczajg sie

Zwarte kontakty sensora odpo-
wiedniego do wiaczonego
programu

Sprawdzié, czy nie ma zwarcia kontaktow sensora lub zdjg¢ klawisZ
i usungc¢ zwarcie

W punktach 1, 2, 3, 5 zlgcza

11I-CK-B-4 napigcia nie odpo-
wiadajg danym w tablicy na
schemacie ideowym

Uszkodzony uktad z odpowied-
niego wyprowadzenia US A4 na
p. 22, 23, 24 uktadu wybierania
programu przez odpowiednie
diody D1, D6 lub przetacznik
B1-B6

Uszkodzony jeden z tranzysto-
row T14-T16, T18

Zmierzy¢ napigcia w p. 22, 23, 24, Jezeli jeden z przetgcznikow

B1 - B6, odpowiednich dla wiaczonego programu, znajduje sig

w pozycji 1, to w tych punktach napigcie wynosi 12 V. Jezeli w kto-
ryms z punktow napigcie jest bliskie 0, okresli¢c miejsce zwarcia
tego uktadu. Jezeli przetacznik jest w pozycji Il, to w punkcie 22
napigcie powinno by¢ ok. 2 V, a w pozostatych punktach 12 V.
Jezeli przetgcznik w pozycji lll, to w p. 24 napigcie powinno by¢ 2 V,
w p. 22-3V, a w punkcie 23 - 12 V. Jezeli przetacznik w poz. IV,
to w p. 23 napigcie powinno byé ok. 2V, wp.22-3V, aw p.

24 - 12 V. Jezeli warunki te nie sg spetnione, sprawdzi¢ spraw-
no$é odpowiedniej diody D1 — D6 i przetgcznika B1 — B6, a takze
diod D12, D16

Jezeli napigcie w punktach 22, 23 i 24 odpowiada wiaczonemu
podzakresowi, to sprawdzi¢ napigcie 12 V na emiterach-tranzysto-
rach T14-T16, T18 i minus 12 V na rezystorach R51, R54, R56.
Sprawdzi¢ sprawnosé tranzystorow T14-T16, T18 w ponizszy spo-
sob. Potgczyé z masg punkt 23. Na kolektorze tranzystora T18
napigcie powinno byé¢ +12 V, w przeciwnym wypadku tranzystor
T18 lub rezystor R60 sa uszkodzone. Zewrzeé przejécie emiter —

— baza tranzystora T18, przy tym na kolektorze napigcie powinno
byé— 12 V. :

Potgczyé z masag punkt 24, na kolektorze tranzystora powinno by¢é
12 V, w przeciwnym wypadku sa uszkodzone T16 i rezystor R56.
Zewrzeé rezystor R57. Przy tym na kolektorze T16 powinno by¢
—12 V. Potgczy¢ punkt 23 z masa, przy tym na kolektorze tranzystora
T15 powinno by¢ 12 V. Zewrzec rezystor R53, przy tym na kolek-
torze T15 powinno by¢ napigcie —0,5 + -1 V, a na kolektorze T14
napiecie 12 V. Zewrze¢ przejScie emiter — baza tranzystora T14,
przy tym na kolektorze tranzystora T14 powinno by¢ napigcie ok. 0 V.

. Przy wigczaniu programatora
- wiaczaja sie wszystkie sensory
. (szesé)

Uszkodzony rezystor
R45 i R46

Sprawdzi¢ sprawnos¢ rezystorow R45, R46

Nie wiacza sie jeden z progra-
mow :

Uszkodzone kontakty odpowied-
niego sensora K, — Kyg

Sprawdzi¢é omomierzem zwarcie kontaktow odpowiedniego
sensora przy nacisnigciu go, ewentualnie zdja¢ klawisz i napra-
wi¢ kontakt

Nie wiacza sie neonowka,
program sie wigcza

Uszkodzona L1 - L6 neonowka

.| dotykaniu palcem sensora. Jesli na katodzie napiecie wynosi

Zmierzy¢ napigcie na elektrodach odpowiedniej neonowki przy

ok. 2 V, a na anodzie — ok. 90 V, i przy tym neondwka si¢ nie
$wieci, to znaczy, ze jest uszkodzona
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3. SPRAWDZANIE | REGULACJA TELEWIZORA

W razie wymiany kineskopu nalezy skontrolowac caty telewizor.

3.1. PRZYGOTOWANIE DO REGULACJI

Sprawdzi¢ prawidlowosé zastosowanych bezpiecznikow na
piytce bloku transformatora. Telewizor podtgczy¢ do sieci, przez
autotransformator ustawié napigcie 220 V. Sprawdzi¢ zgodnos¢
napigé¢ wg tabl. 7.

3.2. SPRAWDZENIE GOTOWOSCI DO ODBIORU PROGRAMU

Wiaczyé telewizor i grzaé go przez ok. 20 minut.

Przytaczy¢ antene (przetacznik ARCz na przedniej Sciance telewi-
zora w pozycji wcisnietej, ARCz wigczone).

Naciskajagc klawisze sensora przetaczyc¢ kolejno zakresy. Dostroic¢
sie do stacji nadawczej. Sprawdzi¢ sprawnos¢ wszystkich zew-
netrznych elementéw regulacyjnych, Obraz na ekranie powinien
by¢ stabilny z normalng jaskrawoscig, kontrastem i nasyceniem
(jesli to mozliwe, poréwnaé z drugim sprawnym telewizorem).
Fonia powinna by¢ normalna, tj. bez zauwazalnych znieksztatcen.
Sprawdzi¢ skuteczno$¢ dziatania ARCz. W tym celu nalezy odstro-
i¢ sig od stacji nadawczej (klawisz ARCz wycisnigty), po wigcze-
- niu ARCz odbiornik powinien ponownie automatycznie dostroié¢
sig do stacji.

Uwagi

1. Na obrazie nie p Y POj sig linie p 0 ijanie rastra z lewej i 2 pra-
wej strony ekranu.

2. Przy pierwszym wig by¢ wyk epne dostrojenie

sig do stacji w nastgpujacej kohho‘cu
a) wigczyé telewizor, przy tym na bloku CBI-4-1 (plytka sensorow) zapala sie neo-
nowka na pierwszym polu umomwym

b} odiqczyé ARCz (dawisz wyciéniaty
c) Iokko nmklhc na szufiadke bloku cnn 4 d ¢ jej wysunigci
d) [ ik zakresow odpowiadajacy 6 pier go prog w

"

takiej pozycji, aby odbieraé pierwszy prog y w danej miejscowosci;
e) regulujac rezystorem dostrojczym dostroi¢ sig do stacji starajac sie uzyskac ostry
obraz;
f) wiaczyé ARCz i przekonac sie, ze jakosé obrazu i fonii nie pogarsza sig;
a) wvhczyéAnCz :kol.ino wykonywaé powyzsze czy scina ystkich h

3. Pop y a izora i po wia it shobvuuupmnmlh,czyulﬂod
g Y pu dziata sprawnie. W tym celu nalezy wylaczyé
koloru zielonego i niebieskieg podac sygnal , biale pole”, oceni¢
czystosé koloru czer gt (icﬂl to ki ¢ petlg z ze-
i reguluj $ci kol Mpniotdmizorobvbeiéow-
wvhuvc odblomit na olL 20 mlnut Jezeli po wiaczeniu avuocé koloru okazuje sie

g od i i, to ukdad g Y dziata prawidi

3.3. SPRAWDZENIE USTAWIENIA WYSOKIEGO NAPIECIA |
PROGU ZADZIALANIA UKLADU ZABEZPIECZENIA TYRYS-
TOROW

® Suwak potencjometru A3 - R7 (od strony laminatu) ustawic
w skrajnym prawym potozeniu (maksymalna opornos¢).

@ Zatka¢ kineskop, ustawiwszy zwory X23.2, X24.2, X25.2 na
bloku sygnatowym w pozycji ,,2".

® Przylaczyé woltomierz napigcia zmiennego do kontaktu 6 ztgcza
modutu korekcji AR4 (lub wyprowadzenia 10 transformatora
wysokiego napigcia).

® Potencjometrem AR3 — R12 na module stabilizacji ustawic¢ wg
woltomierza napigcie 68 V (modut M3-3-1).

® Obroci¢ suwak potencjometra A3 — R7 w lewo (kierunek prze-
ciwny ruchowi wskazowek zegara), dopoki nie bedzie stychac
lekkich trzaskow wskazujgcych na zadziatanie uktadu zabezpie-
czenia tyrystorow.

@ Przesungc¢ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara suwak potenc-
jometru AR3 — R12 w module stabilizacji, az do ustania dziata-
nia ukfadu zabezpieczenia.

@ Potencjometrem AR3-R12 znowu ustawi¢ na woltomierzu
napiecie 60+1 V, ktore wiasciwie odpowiada normalnemu
rozmiarowi rastra i prawidtowemu napigciu na anodzie kine-
skopu. Wykonaé probe: zwiekszajac napiecie do 68 V (rezysto-
rem AR3 - R12 — zaczyna dziata¢é uktad zabezpieczenia. Ponow-
nie wykonaé wszystkie czynnosci regulacyjne (ustawic 60 V).

® Odetkac kineskop przetaczajac zwory X23.2, X24.2, X25.2 w
bloku sygnatowym w pozycije ,,1".

3.4. SPRAWDZENIE | REGULACJA ROZMIAROW, LINIOWOSCI |
GEOMETRII

Podac¢ na wejscie telewizora sygnat , krata”. Wytaczyc¢ kolor nie-
bieski (zwora X23.2 w poz. ,,2") i czerwony (zwora X25.2 w poz.
.2"). Ocenic i jesli to konieczne wyregulowaé parametry uktadow
odchylania wg nastgpujacej kolejnosci (rozmieszczenie elemen-
tow regulacyjnych jest podane na rys. 23 i 24):

— liniowos¢ w poziomie A3 - L8,

korektor ,,beczki” lub ,,poduszki” AR4—{(R1iL1),
— liniowos$¢ w pionie AR2 - (R16 i R23),

— rozmiary w pionie AR2 - R13,

- centrowanie w poziomie (zwora X19.1 - X19.3),
— centrowanie w poziomie AR2 - R18,

— rozmiary w poziomie (zwora 3 - {(X17.1, X17.2),
— ostros¢ A3 - R23.

‘W celu sprawdzenia rozmiaréw w poziomie koniecznie nalezy
podac sygnat pionowych kolorowych pasoéw i regulacjami ,ja-
skrawos$¢” i, kontrast” ustawic, aby pasy byty widoczne na catym
ekranie. Normalny obraz odpowiada 8,75-9,5 pasmom. Roz-
miary w pionie AR2 - R13*mozna ustawié¢ na tekscie , kraty” tak,
aby prostokaty w $rodku rastra miaty ksztatt kwadratu.

" .Tablica 7
Wartosci napie¢ statych przy sprawdzaniu zrédet zasilania
Nominal-ng napigcie DocEalng mkitey Wartos¢ tetnien na obciqian?u 22 :
MSCIS[QCS tolerangii rzeczywistym "r‘\\u/e wigksza, niz Miejsce pomiaru
250 225 - 265 5000 kontakt 5 zigcza X3 (A3)
15 14,7 - 15,3 150 kontakt 3 zigcza X1 (A1)
12 1,7 - 123 50 kontakt 1 ztgcza X1 (A1)
=12 95 - 12,5 50 kontakt 3 ztacza X4 (A4)
220 200 — 240 - kontakt 7 zlacza X3 (A3)
3,5 30-40 - kontakt 7 zigcza X4 (A13)
-3,5 -3,0 -4,0 - kontakt 6 ztacza X4 (A13)
1,9 1,7 - 21 - na kontakcie 10 ztgcza X3 (A3)
przy pradzie strumieni 0,9 mA

Uwaga. Napigcia 12 V i 15 V nalezy ustawia¢ potencjometrami A2 - R7 i A2 - R14 (w bloku zasilania).
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3.5. ZBIEZNOSC STATYCZNA | REGULACJA CZYSTOSCI KO-
LORU

Zbieznosé statyczna jest regulowana na testach: ,krata”,
.krzyz”, lub ,,obraz kontrolny”. Przy tym nalezy zwracaé uwage,
aby punkt wykorzystywany do zbieznosci statyczhej pokrywat sie
ze srodkiem ekranu (zmierzy¢ linijka) bez poruszenia wczesniej
ustawionego centrowania obrazu.

Kolejnosé regulacji jest nastepujaca. Wytaczy¢ kolor niebieski
(zwora A1 —X23.2 w pozygji ,,2"). Za pomoca magneséw statych
spowodowaé, aby kropka czerwona i zielona w $§rodku ekranu po-
krywaty sig i daty jeden punkt koloru zéttego. Wigczycé kolor niebie-
ski (zwora A1 - X23.2 w pozyciji,,1”'). Regulujagc magnesem statym
zbieznosci statycznej koloru niebieskiego spowodowaé pokrycie
si¢ punktu niebieskiego z z6ttym. Jezeli przy tym niebieski punkt
nie pokrywa sig¢ z 26ttym, to za pomocg magnesu niebieskiego
ustawié oba punkty na jednej linii, a nastgpnie potencjometrem
A13 - R1 wbloku zbieznosci spowodowaé, aby punkty sig pokryty.
Podaé sygnat , biate pole”. Wytgczyé kolory: zielony i niebieski
(zwory A1-X24.2 i A1 - X23.2 w pozyxji ,,2") i sprawdzi¢ czystosé
koloru. Jezeli ekran nie ma jednorodnego czerwonego $wiecenia
na catej powierzchni, wyregulowacé czystosé¢ za pomocg magne-
sOw czystosci koloru.

Jezeli to okaze si¢ niedostateczne, rozmagnesowac kineskop za

pomocg zewnetrznej petli rozmagnesujacej i wyregulowaé czys-
tos¢ koloru w ponizej opisany sposob. Zluzowaé mocowanie,
przesung¢ cewki zespotu odchylania w strong regulatoréw zbiez-
nosci. Za pomocq magnesow czystosci koloru spowodowac, aby
plama jednorodnego czerwonego koloru znalazta si¢ w srodku
ekranu. Przesuwajac cewki odchylajgce wzdtuz szyjki kineskopu
znaleié pozycje odpowiadajacy najlepszej czystosci czerwonego
koloru na catej powierzchni ekranu, nastgpnie zamocowac¢ cewki
zespotu-odchylajgcego i jezeli to potrzebne, wyregulowaé magne-
sami czystosci koloru. Kolejno wigcza¢ w miejsce ,,czerwone-
go” -, zielony” i, niebieski” i sprawdzi¢ rownomiernos$é koloréw
na rastrze.
Czystos¢ koloru nalezy uwazaé za zadowalajaca, jesli pola kolo-
réw: czerwonego, niebieskiego, zielonego sg réwnomiernie rozto-
zone na co najmniej 85% powierzchni, a wystepujace plamy (nie-
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réwnomiernosci) sa w granicach dopuszczalnych przez Warunki
Techniczne dla kineskopu.

Po wyregulowaniu czystosci koloru nalezy ponownie wyregu-
lowaé statyczng zbieznosé.

3.6. ZBIEZNOSC DYNAMICZNA

Poda¢ na wejscie sygnat ,krata”. Wytgczyé kolor niebieski

(zwora A1-X23.2 w pozycji,,2”). Ocenié i jesli to konieczne, wyre-
gulowa¢ zbieznos¢ koloréw: czerwonego i zielonego. Kolejnosé,
wediug ktorej dokonano tych regulacji zostata pokazana na rys. 25.
Nalezy przy tym wzig¢ pod uwage, ze jesli ustawienie dynamicznej
zbieznosci narusza zbieznosé w srodku ekranu, to koniecznie na-
lezy powtérzy¢ operacje zbieznosci statycznej.
Wigczy¢ kolor niebieski (zwora A1-X23.2 w pozycji ,,1”). Ocenié
i jezeli to konieczne wyregulowacé zbieznoéé niebieskich linii z 26t-
tymi. Jezeli regulacja zbiezno$ci dynamicznej nie daje pozagdanych
rezultatéw, sprawdzi¢ za pomocg oscyloskopu zgodnos$é impul-
sowych napigé¢ na wejsciach bloku zbieznosci z podanymi na
schemacie. Przy niezgodnosci nalezy znalezé przyczyne uszkodze-
nia. Jezeli oscylogramy na wejsciach sg zgodne z danymi ze
schematu, to sprawdzi¢ omomierzem regulator zbieznosci i od-
powiadajgce mu elementy w bloku zbieznosci.
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Rys. 25. Rozmieszczenie elementow regulacyjnych na bloku zbieznosci i ich
wplyw na przemieszczanie siq siatkowego rastra

B\

3.7. REGULACJA PARAMETROW TORU WIZYJNEGO

Parametry toru wizyjnego nalezy regulowac po dokonaniu wy-
miany modutu AS8 lub jednego z modutéw AS9 - AS11.
Przy wymianie modutu AS8 koniecznie nalezy:
— poda¢é na wejscie telewizora sygnat paséw kolorowych, obrazu
kontrolnego lub inny test kolorowy;
ustawié regulatory ,jaskrawosc¢”, , kontrast” i ,,nasycenie” na
maksimum;
zmierzy¢ napigcie na kontakcie 6 ztgcza modutu AS8 (powinno
by¢ w granicach 14-1,6 V);
potencjometrem A1 — R13 ustawi¢ w punkcie 9 modutu AS8 na-
pigcie o0 0,3 V wigksze od zmierzonego na kontakcie 6.
Wymieniajac ktérys z modutéw AS9—- AS11, nalezy:
— podaé na wejscie test gradacji paséw czarno-biatych lub pasow
kolorowych, wiacznik chrominancji SA1 w pozycji ,, wytaczony”’;
— zewrzec kontakt 7 modutu AS8 na mase;
— ustawi¢ potencjometry (A1 —R48, A1 - R49) w srodkowe poto-
zenie, a regulatory ,kontrast” i ,jaskrawos¢” (A4—R27 i
A4 - R25) - na-maksimum;
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— podigczajac kolejno woltomierz do punktow X5B, X5G, X5R od-
powiednio na modutach AS9, AS10, AS11, sprawdzi¢ i za po-
mocg potencjometrow A1-—-R37, A1-R38, A1-R41 ustawic
napiecie rowne 170 V (rys. 26);

— odtgczyé od masy punkt 7 modutu AS8 i zewrze¢ do masy
punkt 6;

— zmierzy¢é amplitude sygnatu na wyjéciu nowo ustawionego
modutu, odpowiednim potencjometrem—A1-(R21, R22,
R23) - ustawié takg samg na dwoéch pozostatych wyjsciach;

— usungé zwore z kontaktu 6 i sprawdzi¢ jakos¢ balansu biatego
(pod warunkiem, ze uprzednio zostata juz ustawiona odpowied-
nio czystosc koloru).

Jesli wystepuje kolorowe zabarwienie na biatym, wyregulowac

balans bieli. W tym celu nalezy: ustawic regulator jaskrawosci na

maksimum, a regulator kontrastu-—na minimum. Nastgpnie za
pomocy potencjometrow A13 — (R32, R33, R34) (balans statycz-
ny) na bloku zbieznosci doprowadzi¢ do tego, aby pasek ,,czarny”

w sygnale stat sie czarnym przy prawidtowej gradacji od czarnego

przez szary do biatego pozostatych pasow sygnatu, bez jakiego-

kolwiek zabarwienia.
Jezeli zas w pozycji regulatora kontrastu na maksimum-biate
fragmenty obrazu okazg sig zabarwione, nalezy za pomocag re-
gulatora balansu dynamicznego A1 - (R21, R22, R23) (regulu-
jac amplitude sygnatu) uzyskac biate $wiecenie biatych frag-
mentow obrazu.

3.8. SPRAWDZENIE | REGULACJA PRZY PODANIU SYGNALUNA
WEJSCIE VIDEO (MONITOROWE) (A1-X26)

Regulacja kanatow chrominancji i luminancji przy podaniu
sygnatu wizyjnego na wejscie video (A1-X26) (rys. 26). Na-
lezy wzia¢ pod uwage, ze przy amplitudzie sygnatu video od po-
ziomu ,,czarnego” do ,biatego” réwnej 1 V obraz na ekranie
bedzie odtwarzany z matym kontrastem i duzym nasyceniem.

Regulatory odeienia barwy

) kich
Ao abny Regulator tonow wysoki

Regulator tondw niskich

(zerwony- niebieski Wylacznik koloru

: P racznik
gygﬂ”_‘k_/ Omar O#sg  ORF| niebleski
”'"”‘_9” Poziom czerni Poziom czerni Poziom czerni
Wylgcznik (Modul R)  (Modul 6)  (Modul 8)
zielonego 0 'e) 0
R23 R22 R2!

Amplituda R Amplituda 6 Amplituda B

Regulacja praau
kineskopu
O
R13
Wejscie video
St =
= X26
Al |
Rys. 26. R i gulacyjnych na bloku sygnalowym

Odpowiednio sygnaty odpowiadajace oscylogramom 8 i 6 na
schemacie ideowym powinny mie¢ amplitude o 1,5 raza mniejsza
od pokazanej na schemacie. Sygnaty odpowiadajgce oscylogra-
mom 11, 12, 18, 19, 20, 21 powinny miec ksztatt pokazany na sche-
macie przy ustawieniu regulatora,,nasycenie” w srodkowe potoze-

" nie, aich amplituda powinna by¢ o 1,5 raza mniejsza od pokazane;.
W pozostatych punktach sposob postgpowania jest taki sam,
jak w.czesci I, rozdz. 3.3, 3.4, 3.5,3.6 i 3.7.

Uktad ograniczania pradu kineskopu mozna regulowackorzysta-
jac z woltomierza. W tym celu woltomierz podtaczy¢ do punktu 9
ztagcza X18.1 modutu AS8 i potencjometrem A1 - R13 ustawi¢ w
tym punkcie napigcie rowne 1,85-1,95 V.

3.9. NIEZBEDNE REGULACJE PRZY WYMIANIE MODULOW

Ponizej zostaty wymienione regulacje, ktére powinny byé wyko-
nane po wymianie uszkodzonego modutu na identyczny spraw-
dzony.
® Po wymianie jednego z modutow AS9, AS10, AS11 (M24) na-

lezy wykona¢ regulacje jak podano w czgsci Il, rozdz. 3.7.
@ Przy wymianie modutu AR1 (M3-1) nalezy wykonac regulacje
czestotliwosci i fazy odchylania poziomego.

Aby doktadnie ustawi¢ czestotliwos¢ generatora, nalezy ze-

wrzeé punkt pomiarowy AR1 — X3N do masy, a obrotem suwaka

potencjometru AR1 - R21 znalez¢ taki punkt, przy ktérym obraz
bedzie sie wolno przemieszcza¢ w kierunku poziomym. Odpo-

wiada to nastrojeniu generatora na nominalng czestotliwosé 15

625 Hz. Nastepnie rozewrzec punkt kontrolny AR1— X3N. Faze

reguluje sig potencjometrem AR1 - R19. Przy prawidtowej regu-

lacji fazy skrajne elementy obrazu sa odtwarzane po obu stro-
nach obrazu, np. pionowe linie biatych prostokatoéw obrazu kon-
trolnego.

Jezeli obraz wychodzi poza krawedzie rastra, to aby sprawdzi¢

prawidtowos¢ ustawienia fazy, nalezy regulatorem przesuwu

poziomego rastra (X19.3) przesung¢ obraz w lewo i w prawo.
® Po wymianie modutu AR2 (M3-2) nalezy wyregulowac rozmia-

ry, liniowos$c¢ i wykona¢ centrowanie obrazu w pionie i jezeli to

konieczne, wykonac rowniez operacje zbieznosci dynamicznej.
® Powymianie modutu AR3 (M3-3) nalezy wyregulowaé napi€ecie

na anodzie tranzystora i prog zadziatania uktadu zabezpieczania

wg czesci I, rozdz. 3.3.

Wymiana modutow AS2 — AS8 i modutu AP3 nie wymaga zad-

nej dodatkowej regulacji.

4. SPRAWDZANIE | NAPRAWA MODULOW W TE-
LEWIZORZE

4.1. ZASADY OGOLNE

Uszkodzony modut instaluje si¢ w miejsce identycznego w
sprawdzony i sprawny telewizor. Jezeli po takiej wymianie praca
telewizora jest zakiécona, to nalezy sprawdzic:

— wielko$é napiec statych (woltomierzem)i impulsowych (oscylo-
skopem) bezposrednio na kontaktach ztacza modutu,

— wielkosci statych i impulsowych napie¢ (przebiegow) na ele-
mentach aktywnych (tranzystorach i US); dopuszcza sie od-
chytkg od napieé¢ pokazanych na schemacie +15%, a przebie-
gow +20%;

Jezeli napigcia sg zgodne z wymaganymi, to moduty nalezy
sprawdzaé zgodnie z informacjami zawartymi w dalszej czesci ni-
niejszej instrukcji.

Oznaczenia elementow i oscylogramy sg zgodne z oznaczeniami
podanymi na schemacie ideowym telewizora.

Oscylogramy pokazane dla modutéw bloku sygnatowego odpo-

wiadajg testowi pasow kolorowych z normalng 75% jaskrawoscia i

nasyceniem (patrz czes¢ Il, rozdz. 3.8).
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4.2. TOR WIZYJNY

4.2.1. Sprawdzanie modutu wzmacniacza posredniej czestotli-
wosci wizji AS1-(YM1-1)

Tablica 8

Objawy prawidiowe;j

Czynnosc
i pracy uktadu

uktadu

Objawy rozstrojenia

Sposdb odnalezienia i usunigcia uszkodzenia

Podtaczy¢ oscyloskop
do kontaktu 3 modu-
tu. Wiaczyc telewizor
i dostroi¢ do odpo-
wiedniego kanatu

Wartos¢ miedzy-
szczytowa sygnatu
od poziomu czerni do
poziomu bieli nie
mniejsza niz 1,5V

niz1,5Vv

Wartos¢ miedzy-
szczytowa mniejsza

Sprawdzi¢ elementy i tranzystor AS1 - VT1. Uszkodzony
element wymieni¢. Sprawdzi¢ napigcia na koncowkach 14,

15 i 16 uktadu scalonego AS1 - D1 i napigcie impulsowe na
koncowce 7 (oscylogram 22). Sprawdzi¢ elementy, a takze
napiecie na koncowkach 5 i 6, ktére powinno sie zmieniac
przy regulacji rezystorami AS1 - (R17, R18). W razie koniecz-
nosci wymienic¢ uktad scalony.

4.2.2. Stroienig modutu wzmacniacza posredniej czestotliwosci
wizji AS1-(YM1-1)

W celu nastrojenia modutu nalezy wyjac go z telewizora i za-
montowaé w uktadzie pokazanym na rys. 27.

Napigcie 12V mozna pobierac¢ zkontaktu 1 (+12 V)i 9 (masa) zta-
cza X1 na bloku sygnatowym. Rozmieszczenie elementéw regula-
cyjnych wzmacniacza p.cz. jest pokazane na rys. 28 i 29.

Przed strojeniem nalezy zamontowaé zwore technologiczng
R —43 na punktach kontrolnych X3N; potencjometrem AS1 - R18
ustawic¢ na kontakcie 3 modutu napigcie 5,5 V, a potencjometrem

Modul wzmacniacza p. cz.

277

218/

Ustawienie progu Ustawienie amplitudy
zadzalania ARW
Rys. 29. R i ie ele gulacyjnych na module p.cz. (widok z
gory)

AS1-R17 na kontakcie 5 modutu — 9 V. Podtaczy¢ wyjsciowy kabel
miernika charakterystyk czestotliwosciowych (wobuloskopu) (75
Q) ‘na wejscie p.cz. Przytaczy¢ wyjscie modutu p.cz. (YM1-
1) - punkt 3 - do wejscia wobuloskopu. Ustawi¢ na ekranie wobu-
loskopu obraz charakterystyki tak, aby byt wygodny do obserwaciji.
Czestotliwosciowa charakterystyka zestrojonego modutu po-
winna by¢ taka, jak na rys. 30.
Aby zestroi¢c modut, nalezy:
a) nastroic¢ rdzeniem cewki L6 obwod naf = 30 MHz (maksymalne
ttumienie);
b) nastroi¢ rdzeniem L8 obwod na f = 30,5 MHz;
¢) nastroi¢ rdzeniem L4 obwad na f = 31,7 MHz;
d) nastroi¢ rdzeniem L5 obwod na f = 39,5 MHz;
e) nastroi¢ rdzeniem L1 obwod na f = 40,5 MHz;
f) maksymalnie sttumi¢ podbicie na f = 40 MHz za pomocg rdze-
nia L7;
g) osiagnac rownomiernosé ptaskiej czesci charakterystyki w na-
stepujacy sposob:
— nastroi¢ rdzeniem L3 prawy ,.garb” charakterystyki na
f = 36,5 MHz;
— nastroi¢ rdzeniem L2 obwod na f = 33 MHz;
— nastroi¢ rdzeniem L9 ptaska czesé charakterystyki.
Uwaga
Wymiieniajac el Y du ref yinego detek ynchroniczneg
dule YM1-1 nalezy go dostroi¢. W tym celu nalezy:
- wiaczyé kanal, na ktorym jest nad. y obraz (d
~ strojac L11 i L12 uzyskaé stabilny obraz;
- wilaczyé uklad ARCz;
~ wiaczyé kanat, na ktorym jest nadawana tablica kontrolna (obraz kontrolny);
- podstroié obwod L11i L12 na mi iek i obrazu (najmniej
pionowych linii obrazu).

w mo-

sy

777775
395 400 405

Rys. 30. Charakterystyka czestotliwosciowa toru p.cz.
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4.2.3. Sprawdzenie modutu wzmacniacza czestotliwosci rozni-
cowej fonii AS2 -(YM1-2).

™~
Tablica 9
Czynnosci Obj:’v:csr::a'zt)wei Objawzl:'t;zds:rojenia Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia
Wigczyc telewizor Jest fonia Brak fonii Sprawdzi¢ napiecie na US = AS2 - D1, elementy AS2— {L1, L2,
i nastroi¢ na odbior C2, C10, C11, L3, L4, L5, C8).
stacji telewizyjnej Wymienié niesprawny element. Jesli nie ma widocznych
uszkodzen, sprawdzié modut na przyrzadach (czesc I, rozdz.
4.24)
Staby, znieksztatco- Sprawdzi¢ prawidtowosé nastrojenia obwodow (czesc |,
ny dzwiek rozdz. 4.2.4) AS2 — (L1, L2, L3, L4, C10, C2 i L5, C8). Ewentual-
nie wymieni¢ US

4.24. Regulgcia i strojenie modutu czestotliwosci réznicowej
fonii AS2-(JM1-2)

Przytaczenie wyjscia wobuloskopu do modutu-— przez wysoko-
czestotliwosciowy kabel zapigty na 756 Q. Dtugosé kabla powinna
byé minimalna.

Strojenie odbywa sie poza odbiornikiem; do modutu nalezy do-
prowadzi¢ +12 V. Napigcie to moze by¢ podane z kontaktu i ztgcza
X1 (A1). Strojenie modutu odbywa si¢ w nastgpujacej kolejnosci:
obwod referencyjny, obwéd wejsciowy, sprawdzenie koncowej
charakterystyki uktadu.

Strojenie obwodu referencyjnego

?4\ trajenie czestotlinoscionei
L3,L4 | “rharakterystyki obwodu

wejsciowego

Rys. 32. R i ie el 6w regulacyjnych namodule czestotliwosci
réznicowej fon

B =C1-4-0,125-750
Ro=C1-4-0,125-270R%10%
Ru=C1-4-0,125 -100kR *10%
C;=K10-7B-M47-47nF * 10%
KasCTI3-27a-058r-51%R £ 20%

Modul
czestotlimosci
R It dzmmnq
Wyjscie 71 fonil

U ]

pﬂg 2
2V +

> pAY X1

Polyskop
Wejscie [T}

Zasilacz

Rys. 31. Sch blokowy uktadu do jenia toru czestotliwosci rozni
wej fonii

Podtaczenie przyrzadow w celu strojenia obwodu referencyj-
nego zostato pokazane na rys. 31. Wyjs$cie wobuloskopu obcigzone
rezystorem R2 poprzez rezystor RE nalezy przytaczy¢ do kontaktu
1 modutu. Migdzy kontakt 1 modutu i mase wiaczyé kondensator
Ce. Sygnat z wejscia wobuloskopu obciazonego przez R+ przyla-
czy¢ do kontaktu 6 ztagcza modutu. Ogladana na ekranie wobulo-
skopu krzywa powinna przecina¢ linie podstawy czasu naf = 6,5
MHz. Jezeli przeciecie linii podstawy czasu z krzywa typu S jest na
innej czgstotliwosci, to nalezy regulowac rdzeniem cewki AS2 — L5
(rys. 32) tak, aby ksztatt byt zgodny z rys. 34.

Strojenie obwodu wejsciowego

Podac sygnat z wyjscia wobuloskopu na kontakt 2 ztgcza modu-
tu, a wejscie wobuloskopu przytaczy¢ do kontaktu 1 ztgcza. Na
ekranie nalezy obserwowac charakterystyke pasmowo-przepus-
towego filtra, nastrojonego na f = 6,5 MHz (rys. 33). W razie od-
strojenia filtra od f = 6,5 MHz nalezy dostroi¢ go rdzeniami w L1,
L2, L3, L4 (rys. 32).

Sprawdzenie koricowej charakterystyki modutu

Aby uzyska¢ wypadkowg (koncowa) charakterystyki modutu wg
sktadu z rys. 31, kabel z odchylania pionowego (V) wobuloskopu
podtaczyc do kontaktu 6 ztgcza, a z wyjscia wobuloskopu — do kon-
taktu 2 zlacza. Ksztatt charakterystyki jest pokazany na rys. 34.

17,12 L3 14

10

07 R2A[ 250+350kHz

,
3

0,0 69 70 MHz
Rys. 33. Ksztalt charakterystyki obwod jsci go uktadu cze i

roznicowej fonii

f
645 65 655 Mhz

Rys. 34. Ksztalt ogolnej charakterystyki cze liwosci j toru czestoti-

wosci roznicowej fonii
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4.25. Sprawdzanie modutu AS3-(YM1-3)

Tablica 10

Czynnosci

Objawy prawidiowej pracy

Objawy rozstrojenia uktadu

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Wiaczyc telewizor

i nastroi¢ na jedna ze

stacji telewizyjnych

Jest gtosna, nie znie-
ksztatcona fonia

Brak fonii

Znieksztatcony
dzwiek
Dzwigk jest, ale cichy

Sprawdzié¢ U = 15V na kontakcie 1 US = AS3 - D1. Sprawdzi¢
elementy A3 — (C3, R1, C1, C2, C5, C9, C4)

Zmierzy¢é napiecia na wyprowadzeniach 4, 5, 6, 71 8

US = AS3-D1 -
W razie niesprawnosci elementoéw zewnetrznych i réznic

w stosunku do pokazanych na schemacie nalezy wymieni¢
US = AS3-D1

Sprawdzié kondensatory AS3 - (C1, C8. C5, C6, C9). Gdy
kondensatory sa dobre, wymieni¢ US=AS3 - D1.

Sprawdzié elementy AS3 — (R1, R2, C3, C4). Jezeli s3 dobre —
wymieni¢ US=AS3 - D1.

4.2.6. Sprawdzanie modutu ARCz=~ AS4 - (YM1-4)

Tablica 11
Czynnosci Objawy prawidiowej pracy Objawy rozstrojenia uktadu Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia
Wigczy¢ telewizor. Przy wigczonym Ostrosé nie powraca, | Sprawdzi¢ i ewentualnie zestroi¢ na wobuloskopie uktad
Wecisnac klawisz ARCz (klawisz wcis- chociaz zatamania ARCz wg Czesci ll, rozdz. 4.2.7
ARCz i dostroi¢ sie do | nigty) ostrosé¢ obrazu | linii pionowych zni-
obrazu na najwigksza | powraca kaja
mozliwg ostros¢. Obraz znika (od- Sprawdzi¢ zamocowanie modutu w ziaczu. Sprawdzi¢ diody
Nastepnie odstroi¢ biornik si¢ bardziej AS4 - (VD1, VD2). Napigcia state na wyprowadzeniach 3, 4, 9
telewizor tak, aby na- odstraja US = AS4 - (D1, D2).
stapito famanie pio- Uszkodzone elementy wymienic
nowych linii obrazu.
Wiaczy¢ ARCz
Uwaga
Jezeli si¢ okaze, ze modul ARCz ~ (YM1-4), sp! y na k Inym telewizorze 1112
za buloskopu, po iu go do odbiornika nie zapewnia wiasci- >
wych p b (nie p ywalne z rezult i ymi przy recznym
g Sssinsiiiicedietimisenniing il |
nego AS1 — (L1, L2) - rys. 28 — w module p.cz., na tescie obrazu kontrolnego. |
|
4.2.7. Strojenie modutu ARCz = AS4 - (YM1-4) na wobuloskopie I4-376 | /
2 384-38,0 MHz
Aby uzyskac charakterystyke czestotliwosciowa ARCz za po- :
moca wobuloskopu, modut powinien by¢ zamontowany na od- | 38,0
powiednim zigczu na oddzielnej ptycie, a do kontaktu 4 modutu | 3
podaje sie +12 V. Napigcie +12 V moze byc¢ wzigte z kontaktu 4
(+12 V)i 3 (masa) ztacza modutu YM1-4 od strony druku na bloku
sygnatowym. Rys. 36. Charakterystyka czestotliwos du ARCz
Uktad pomiarowy do strojenia ARCz jest pokazany na rys. 35. =z i
H s e "one r ez’R1 :alei 2 (:Zaé do Ustanienie 2era  Ustamienie
v 2 e b N A dyskryminatora  symetrii
kontaktu 2 ztgcza modutu, a wejscie wobuloskopu obcigzone
R2 — do kontaktu 7. W razie niezgodnosci uzyskanej na ekranie cha- L3 1L
rakterystyki z pokazang na rys. 36 nalezy rdzeniem w cewce L3
Modul ARCz [I:ﬂ E] X2N
L L+ 72V
Wyjscie - ol
wejsfc‘.e I — Rys. 37. R i ie el tow regulacyjnych na module ARCz
A= C1-4-0125- 759 5% osiggnac przecigcie krzywej S z linig podstawy czasu wobuloskopu
R2=(1-4-0,125-1kR210% na czgstotliwosci f = 38 MHz i skorygowac symetrig krzywej za
: s pomoca L1, L2.
o . CHit meminuy 4o sialenio madsie Al Rozmieszczenie elementéw regulacyjnych modutu ARCz zos-
tato pokazane na rys. 37.
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4.3. BLOK CHROMINANCJI

4.3.1. Sprawdzanie modutu chrominancji i identyfikacji

Tablica 12

Czynnosci

Oscylogram lub
napigcie

Objawy rozstrojenia
uktadu

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Na wejscie odbiornika po-
dac sygnat pasow koloro-
wych. Przytgczy¢ oscyloskop

Oscylogram nr 14

Brak sygnatu na
kontakcie 4 mo-
dutu

Za pomoca oscylogramu sprawdzi¢ przechodzenie sygnatu
przez uktady na tranzystorach AS5 — (VT14, VT7 — VT9).
Wymieni¢ uszkodzony element. Przy wymianie elementow
w obwodach AS5— (L2-C9) lub AS5— (L3, C13) podstroi¢ na
przyrzadach (patrz czes¢ |l rozdz. 4.3.2.)

Przytaczyé oscyloskop do
kontaktu 11 ztgcza modutu
AS5

Oscylogram nr 15

Brak impulsow
identyfikacji na
kontakcie 11 mo-
dutu lub sg za
mate

Sprawdzi¢, czy sa impulsy V na bazie AS5 - VT1 (oscylogram
16) i impulsy identyfikacji na kolektorze AS5 — VT3 (takiego
samego ksztattu jak na oscylogramie 15, dodatniej polaryza-
cji i ampl. 10 V). Przy niezgodnosci z oscylogramami zna-
lezé uszkodzony element i wymienic¢ go

Podtgczy¢ woltomierz do
emitera tranzystora
AS5-VT6

5+0,25V

Brak napigcia lub
nie odpowiada
wymaganemu

Sprawdzi¢ warunki pracy tranzystora AS5— VT6 i wartosci
elementéw AS5 — (R3, R6, R4). Wymienié niesprawny ele-
ment

Podtaczy¢ oscyloskop do
kontaktu 15 ztagcza modutu

Oscylogram nr 8

Brak impulsow

Sprawdzi¢ warunki pracy AS5— (VT12, VT13) i zwigzane

z nimi elementy ukladu, obecnosé napigcia statego +5V na
wprowadzeniu 14 US = AS5-D2, impulséw linii sterujacych
(oscylogram 23) na wyprowadzeniu 10. Jezeli przy spraw-
dzeniu nie ustalono jakichkolwiek uszkodzen, to jest usz-
kodzony US = AS5~ VD2 i nalezy go wymieni¢

Przytaczy¢ oscyloskop
kolejno do kontaktow 6 i 14
ztacza modutu

Oscylogram
1615

Brak impulsow

Sprawdzi¢ AS5— VT11 i zwigzane z nim elementy, obecnosc
impulsu ramki na wyprowadzeniach 12 i 13 US = AS5 - D2
(oscylogram 5) i napiecie +5 V na wyprowadzeniu 14 US.
Jezeli wszystkie elementy sa sprawne, to nalezy wymienic¢
US = AS5-D2

Podtgczy¢ woltomierz do
kontaktu 16 ztgcza modutu.
Obserwujac wskazania wol-
tomierza przytaczyé sensor
z programu kolorowego na
czarno-biaty i odwrotnie

Napiecie state
przy czarno-bia-
tym obrazie
34+1V, aprzy
kolorowym 0,4 V

Brak napigcia
przetaczajacego
lub jest nieod-
powiednie

Sprawdzi¢ zmiany napiecia na wyprowadzeniach 8 i 9 US D1
przy przetgczaniu telewizora z obrazu kolorowego na czarno-
-biaty. Przy braku lub niezgodnosci tych napigé na wyjsciach
US i obecnosci na jej wyprowadzeniach 11 10 impulsow
identyfikacji (oscylogram 15), a takze napigcia zasilajacego
na wyprowadzeniu 14 US = AS5- D1 wymieni¢

Podac¢ test pasow koloro-
wych. Przytaczyé oscylos-
kop kolejno do kontaktow 9
i 10 modutu

Oscylogram 4

Brak napigcia
wigczajacego na
wyprowadzeniach
9 i 10 modutu

Sprawdzié, czy na wyprowadzeniach 3,4,5i6US = AS5-D2 sg
fH s

impulsy —, a takze napiecie +5 V na wyprowadzeniu 14 US.
2

Jezeli nie — to wymieni¢ US = AS5 — D2

Wielokrotnie przetaczajgc
telewizor z jednego kanatu
na drugi, oceni¢
prawidtowos¢ odtwarza-
nia sygnatéw pasow kolo-
rowych

Zapewnienie
prawidtowosci
sekwencji pasow
i wiernosci barw

Prawidtowosé
odtwarzania barw
jest niedosta-
teczna

fH ;
Sprawdzi¢ obecnosé impulséw —— na wyprowadzeniach 2
2

i 6 US = AS5— D1, a jesli ich brak, obecnos¢ fH na wyprowa-
dzeniu 3US (oscylogram 8) i napigcia +5 V na nozce 14 US.
Jesli ich brak, wymienié US = AS5- D1.

Jesli wystepuja impulsy na wyprowadzeniach 2 i 6 US =

= ASS5 - D1, sprawdzi¢ obecnosé¢ impulséw na wyprowadze-
niach 1, 3,4 i 5 US = AS5- D2 i napigcie +5 V na wyprowa-
dzeniu 2 US.

Jezeli ich brak, wymieni¢ US = AS5- D2

4.3.2. Strojenie i regulacja elementow modutu AS5 —(YM2-1-1)
Dostrojenie obwodu deemfazy w.cz. AS5~ L2C9

Modut zamontowac od strony $ciezek. Podac na wejscie odbior-
‘nika sygnat pionowych pasow kolorowych. Przytaczyc oscyloskop
do kontaktu 1 ztacza modutu AS7 - M2-5-1. Oscyloskop zasyn-
chronizowaé, a podstawe czasu ustawié tak, aby na ekranie uzy-
ska¢ obraz dwach kolejnych linii Dr i D Do synchronizaciji oscylo-
skopu moze by¢ wykorzystany impuls z kontaktu 6 ztacza bloku sy-
gnatowego X1.

Krecac rdzeniem w cewce AS5— L2 uzyska¢ minimalng modulacje
amplitudy sygnatow (rys. 38).

Rys. 38. Sygnaly chrominancji £g y i Eg_ y przed (a) i po (b) strojeniu deem-

fazy (obwod ASS - (L2, C9). L 9

dyskry na

synnb pasow kolorowych (c i d)
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Uwaga

Jezeli nie dysp g P ych, to strojenie deemfazy w.cz.
ina wykonaé korzystajac z obrazu kontrolnego w i. Niepr

diowe jenie obwodu di fazy na czestotliwosé 3 4,288 MHz prowa-

dzi do rozmycia sie pionowych granic miedzy p i kol ymi. Przy prawidlowy

nastrojeniu deemfazy w.cz. kolory 26ito-niebieski i blekitny powinny by¢

wiernie odtworzone.

Dostrojenie obwodu AS5 - L3, C13

Podtaczyé generator zf = 6,5 MHz do kontaktu 1 modutu (hbcia~
zony na 75 Q). Do wyijscia 4 przytgczy¢ oscyloskop. Ustawic wyj-
$ciowe napigcie generatora rowne 1 mV. Rdzeniem w cewce
ASS5- L3 sttumi¢ amplitude napigcia w f = 6,5 MHz do minimalnie
mozliwego poziomu.

Regulacja czasu trwania impulséw ramki linii

Po wymianie elementow w uktadzie ksztattowania impulsow
ramki AS5—(R31, VT11 iinnych) i linii (AS5— R46). jest konieczne
sprawdzenie czasu ich trwania, korzystajac z oscyloskopu. Aby
sprawdzi¢ czas trwania impulsow ramki (1100 +100 us), nalezy
oscyloskop przytaczy¢ do kontaktu 14 modutu YM2-1, aimpuls linii
(8,5 +0,5 us) — do kontaktu 9 modutu YM2-2. Czas trwania impul-
sow nalezy regulowac odpowiednio potencjometrami AS5 - (R31,
R46).

4.3.3. Sprawdzanie modulu demodulatorow chrominancji AS6 —(YM2-2-1)

4.3.4. Strojenie i regulacja elementow modutu AS6 - (YM2-2-1)

Ustawienie amplitudy sygnatow roznicowych

Podac¢ na wejscie telewizora sygnat pasow kolorowych.
Przytaczy¢ oscyloskop do kontaktu 13 ztagcza modutu AS8 i potenc-
jometrem AS6— R34 ustawi¢ sygnat Eb.y rowny 1V (oscylogram
9). Nastepnie przytaczy¢ oscyloskop do kontaktu 11 ztgcza modutu
AS8 i potencjometrem AS6—- R32 ustawic poziom sygnatu rowny
0,8V.

Ustawienie ,,zer” dyskryminatorow

Podtgczyé oscyloskop do kontaktu B ztgcza modutu AS8 i przy
braku sygnaftu zaobserwowaé miejsce, w ktorym przebiega linia na
ekranie oscyloskopu. Nastgpnie podaé¢ na wejscie TV sygnat
pasow kolorowych i regulujac rdzeniem w AS6 - L2 sprawdzic po-
ziom biatego pasa do poziomu, gdzie przebiegata linia na ekranie
oscyloskopu. Powtdrzy¢ te operacje dla sygnatu ER_y. W tym celu
przytaczyé oscyloskop do kontaktu 11 modutu i podstawi¢ rdze-
niem AS6-L1 (rys. 38 c i d).

Tablica 13

Oscylogram lub

Czynnosci
- napigcie

Mozliwe odchytki
od normy

Spos6b wykrycia i usunigcie uszkodzenia

Na wejscie odbiornika po- Oscylogram 10
dac sygnat pasow koloro- i9

wych. Podlgczyé oscylos-
kop do kontaktu 6, a nas-
tepnie do 13 modutu AS6

iE'By

natuE'B_y

Na kontaktach 6
i 13 modutu brak
sygnatow ER_y

Na kontakcie 13
modutu brak syg-

Spravv)dzi(: tranzystory AS6 — (VT3, VT2), kondensator
Uszkodzony element wymienic.

Sprawdzé, czy jest sygnat £°8_y na wyjsciu 2US = AS6 — D2.
Jezeli jest sygnat, to sprawdzi¢ tranzystor AS6 — VT4 i zwig-

niu 2 z sygnatu £°8_y, ~prawdzic¢ sygnaty chrominancji na
wyjsciach 6 i 10 US, napigcia na wyprowadzeniach 3, 5, 13
i sprawnosé przytaczonych do US detali. Jezeli elementy sa

obwodu AS6— L2, C11, C12 modut nalezy zestroi¢ (pairz
czesé ll, rozdz. 4.3.4)

AS6 - C36, napigcie na wyjsciach 13 US = AS6—-D1 i AS6-D2.

zane z nim elementy. yezeli nie ma sygnatu na wyprowadze-

dobre, to wymieni¢ US = AS6 — D2. Po wymianie elementow

Na kontakcie 6
modutu brak
sygnatu £y

Poziom sygnatéow
E'R_y i E'B_y nie
odpowiadajg wy-
maganym (oscy-
logramy 10 9) lub
sg znieksztatcone

Sprawdzié, czy jest sygnat £7_, na wyjsc. US — D1 —wypro-
wadzenie 2. Jezeli jest sygnat, to sprawdzi¢ tranzystor AS6 —
VT1 i zwigzane z nim elementy. Jezeli nie ma na wyjsciu US
sygnatu £7_y, sprawdzi¢ obecnosé sygnatu chrominancji na
wyijsciach 6 i 10 US = AS6 — D1, napiecia na wyjsciach 3, 5, 13
i sprawnosé potaczonych z US elementow. Jezeli s sprawne,
to wymieni¢ US =AS6 - D1

Wyregulowaé amplitudy sygnatow Es_y i £'8_y zgodnie z za-
leceniami podanymi w czesci ll, rozdz. 4.3.4

Na wejscie odbiornika po-
dac sygnat czarno-biaty.
Przytaczy¢ oscyloskop naj-
pierw do kontaktu 6, a nas-
tepnie do 13 modutu AS6

Na kontaktach 6
i 13 modutu nie
obserwuje sie
szumow

Na kontaktach 6

i 13 modutu lub na
jednym z nich
zauwaza si¢ szumy

Jezeli na wyjsciach 13 kazdego US napigcie jest rozne od 0,
to sprawdzi¢ tranzystor AS6 — VT3 i obecnos¢ na jego bazie
napigcia dodatniego ok. 3 V. Jezeli na wyjsciach 13 napigcie
jest rowne 0, a szumy mozna zaobserwowac, to jest uszko-
dzony ten US, na ktérego wyprowadzeniu (E’z_y lub E'8_y)
mozna zaobserwowac szumy

wych 2

Na wejscie odbiornika
podac test paséw koloro-

Na oscylogramie
9i 10 powinien
by¢ wyraznie wi-
doczny poziom
w miejscu odpo-
wiadajgcym pow-
rotom linii

W tym miejscu s3
zauwazane szumy

Sprawdzi¢ na bazie tranzystora AS6 — VT2 impuls linii (oscy-
logram 8), sprawnos¢ tranzystora AS6 — VT2 i rezystora
AV6 — R23. Wymieni¢ uszkodzony element
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4.3.5. Sprawdzanie modutu luminancji i matrycy AS8 (YM2-3-1)

Tablica 14

Lp. Czynnosci Objewy prawidiowsj Motiwd odehyle Sposoéb wykrycia i usunigcie uszkodzenia
pracy od normy
1 | Podaé na wejscie OTV Oscylogram 3 >
sygnat paséw koloro-
wych. Regulatory ,,jas-
: krawos¢” , kontrast”
i ,,nasycenie’’ ustawione
na maksimum.
Podtaczy¢ oscyloskop Na kontakcie 9 Napiecie 1,5 V nie | Sprawdzi¢ wartosé rezystora AS8 — R23 i catosc Sciezek
do kontaktu 1 ztacza mo- | ztgcza modutu us- | ustala sig na module. Jezeli elementy sg sprawne, to wymienic
dutu. Ustawic¢ potencjo- | tala sig napiecie US = AS8-D1
metrem A1 - R13 na kon-| 1,5V
takcie 9 ztacza napigcie
state 1,5 V. Jezeli nie
mozna ustawic tego
napigcia, poda¢ sygnat
na wejscie (patrz
czesé I, rozdz.3.8.).
2 | Podtgczyc oscyloskop do | Oscylogram rys. | Oscylogram jak Jezeli nie mozna wyréwnaé poziomow czerni z poziomem
wyjscia 17 ztacza modu- | 39a. Jezeli to ko- | na rys. 39b i 39¢c | odniesienia za pomoca potencjometru AS8 — R14, to
tu i wytaczy¢ kolor wy- nieczne, wykonac sprawdzi¢ obecnosé impulsow linii na wyjsciach 101 11
tacznikiem SA1 na bloku | korekcje poten- US = AS8 - D1 (oscylogram 7) na bazie tranzystora
A1. Zamontowac zwore | cjometrem AS8 - VT2 (oscylogram 8), sprawnos¢ AS8 - VT2,
miedzy kontaktami 7i 2 | AS8 — R14, naste- Ewentualnie wymieni¢ US = AS8 - D1
ztacza modutu pnie wymonto-
wacé zwore
3 | Zamontowaé zwore Oscylogramy 8, Ksztatt sygnatu Kolejno przytaczajac oscyloskop do wprowadzen 4 i 12
migdzy kontaktami 62 |18, 11 (ewentual- |na kontaktach 17, | US = AS8 - D2, do X4N (oscylogram 6) wyprowadzen
ztacza modutu. Przyta- nie podregulowac | 18 i 20 modutu jest| obwodu AS8 (L2, C17) linii op6zniajgcej AS8 — ET1, wy-
cza¢ oscyloskop kolejno | amplitudg poten- | rézny od wymaga- | prowadzen 1,15, 3 US = AS8 - D1, odnaleic ten fragment
do kontaktow 17, 18, 20 | cjometrem nego uktadu, gdzie sig traci sygnat luminancji. Uszkodzony
AS8 - R18) element wymienic
4 | Zdjac zwore z kontaktéw | Amplituda sygna- | Amplituda sygna- | Zmierzy¢ napigcie na kontaktach 6 i 9 modutu, przy czym
2 i 6 ztacza modutu tow na kontaktach |tow maleje napigcie na kontakcie 9 powinno by¢ wigksze niz na kon-
17, 18, 20 ztacza takcie 6 minimum o 0,1 V. Jezeli to napigcie jest rowne
modutu ma war- lub mniejsze i nie daje sie ustawi¢ za pomoca AS8 — R13,
tos¢ 0,9-1,4 V i nie to US = AS8 - D1 nalezy wymienic
zmienia sie po
zdjeciu zwory
5 | Zmieniajgc potozenie Amplituda sygna- |Przy powrocie Sprawdzi¢ napigcie na wyjsciach 7, 8i 9 US = AS8- D1
potencjometru kontras- | tu na kontaktach regulatora kontra- | i sprawnosé elementow AS8 - (R17 — R18, C13, R23, C12,
stu od maks. do min., ok- | 17, 18i 20 ztacza | stu sygnat na wyj- | R22, C15). Wymieni¢ uszkodzony element
reslic zakres zmian am- | zmienia sie nie sciach nie zmie-
plitudy na kontaktach mniej niz trzy razy | nia sig lub zmie-
17, 18 i 20 modutu AS8. |w skrajnych pozy- | nia si¢ nieznacz-
cjach regulatora | nie
kontrastu
6 | Regulatory kontrastu, Amplitudy sygna- Amplitudy nie sg | Sprawdzi¢ obecnos¢ sygnatow roznicowych ER_y | £8_y
jaskrawosci i nasycenia | tow powinny od- | zgodne z oscylo- | na wyprowadzeniach 14, z US = AS8 — D2 (oscylogram 10
ustawié na maksimum, | powiadaé oscylo- gramami 20, 18, 11| i 9). Jesli nie ma ktoregos z tych sygnatéw lub sa zgodne
a przetacznik koloru SA1 | gramom 20, 18, 11 z oscylogramami, sprawdzi¢ elektrolity AS8 — (C21, C22). .
- w pozycji , wigczony”, Przy zgodnosci amplitudy sygnatow E7_y | E'8_y na wy-
Oscyloskop kolejno przy- prowadzeniach 14, 2 US = AS8 — D2 i wszystkich dopro-
faczy¢ do kontaktow 17, wadzonych do niej napiec i niezgodnosci amplitud syg-
18, 20 modutu natéw na wyijsciu (kontakty 17, 18, 20 modutu) US = AS8 -
— D2 wymienié
7 | Zmieniajac potozenie Przy zmianie re- Nasycenie nie Sprawdzi¢, jak zmienia sig stafe napigcie na wyprowadze-
regulatora nasycenia gulatora nasyce- | zmienia sig niach 3 i 13 US = AS8 — D2 przy obracaniu potencjometrerq
A4 —R23 od maks. do min.| nia powinno zmie- nasycenia. Jezeli zmiana napiecia statego odpowiada
obserwowaé zmiany niac sie od prze- danym ze schematu, a nasycenie nie zmienia sig, wy-
barw na ekranie jaskrawionego do mieni¢ US =AS8 - D2
czarno-biatego
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8 | Przetacznik SA1 w pozy- | Przy tym nie Czarne-biaty
cji ,,Wyt"" (kolor wyta- zmienia sie zabar- | zabarwia si¢ na
czony). Zmieniajgc po- wienie obrazu jakis kolor
tozenie regulatora nasy- | czarno-biatego
cenia od maks. do min.
obserwowac zabarwie-
nia obrazu czarno-biatego
9 | Przytaczyé oscyloskop Przy wiaczonym Wiaczenie toru Sprawdzi¢ cewki AS8 — (L1, L3), kondensator AS8 — C2
do p.p. X4N modutu AS8,| torze chrominan- | chrominancji nie |i diode AS8 — VD1. Uszkodzony element wymienic¢
ogladac przebiegi na ek- | cji poziom pod- powoduje zmniej-
ranie oscyloskopu, wia- | nosnych chromi- | szenia poziomu
czac i wylaczac kolor za | nancji na oscylo- | podno$nych chro-
pomoca SA1 (test pasow | gramie zmniej- minancji
kolorowych) sza sig
10 | Oscyloskop (wejscie DC) | Poziom czerni Poziom czerni Sprawdzi¢ napiecie na wyjsciach 7, 819 US = AS8 - D1
pod’aczyé do punktu w sygnale powi- | zmienia si¢ przy i sprawnosé elementow AS8 — (R17-R18, C13, R23, C12,
AS8 — X4N modutu, ogla-| nien by¢ nie=- regulacji kontrastu | R22, C15). Wymieni¢ uszkodzony element .
dajac oscylogramy, ob- | zmienny w catym
racac¢ regulator kontras- | zakresie regulacji
tu od maks. do min. kontrastu
11 | Przylaczyé oscyloskop Przy regulacji Przy regulacji Sprawdzi¢ obecnos¢ statego napigcia na 13 wyprowadze-
do X4N modutu ASS8, jaskrawosci (rys. | jaskrawosci po- niuimpulséw na 10i 11 (oscylogram 7) US = AS8-D1, a takzel
obserwujac na oscylo- 39 b, ¢} poziom ziom czerni nie sprawnos¢ elementow AS8 — (R8, R14, R16, C10, C11),
gramie jak zmienia si¢ czerni zmienia si¢ | zmienia sie lub ewentualnie wymieni¢ US = AS8 - D1
poziom czerni przy w stosunku do zmienia sig na
zmianie jaskrawosci poziomu odnie- mniej niz 0,4 V
sieniana 04 V
w kazdg strone

Poziom  Poziom

czerni

odniestenia

Poziom

niestemia

Prawidlowo
a b

Niepr:

Rys. 39. Wyrownanie poziomow

amidlowo
c

czerni i poziomu odniesienia

'4.3.6. Strojenie elementow modutu AS8 (YM2-3-1)
Strojenie obwodu AS8 —(L2, C17)

Podac na wejscie telewizora sygnat pasow kolorowych. Wyig-
czy¢ kolor. Do kontaktu 1 modutu AS8 (YM2-3) przez kondensator
0,1 uF przytaczy¢ generator, ustawi¢ na generatorze f = 6,5 MHz,
modulacje amplitudy. Napigcie wyjsciowe ustawic tak, aby sygnat
z generatora naktadat sig na sygnat wizyjny (ok. 1 mV). Podtaczyc
oscyloskop do dowolnego kontaktu (17, 18 lub 20 modutu), uzy-
ska¢ na ekranie obraz schodkowego sygnatu. Obecnosc 7 = 6,5
MHz powoduje rozmywanie sie schodkow; krecac rdzeniem w
obwodzie eliminatora fonii AS8~L2 osiggnaé¢ minimum ampli-
tudy naktadanej sinusoidy.
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Strojenie obwodu AS8 - (C2, L1)

Podac na wejscie telewizora sygnat pionowych paséw koloro-
wych. Podiaczy¢ oscyloskop do kontaktu AS8 — X4N. Uzyska¢ na’
ekranie obraz dwach kolejnych linii, w tym celu nalezy zsynchroni-
zowac oscyloskop za pomocg impulséw zdejmowanych zkontaktu
9 modutu AS5 (YM2-1-1). Krecac rdzeniem w cewce filtra chromi-
nancji AS8- L1 osiggna¢ minimalny poziom natozonych podnos-
nych chrominancji na schodkowym sygnale luminancji £y.



4.3.7. Sprawdzanie modutu wzmacniaczy wizyjnych AS9, AS10,

AS11-(M2-4-1)

Tablica 15

Czynnosci

Objawy normalnej pracy

Mozliwe odchytk od normy

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Poda¢ sygnat pasow ko-
lorowych. Oscyloskop
kolejno przytaczac¢ do

kontaktow X5B, X5G, X5R

Oscylogramy 12, 19,
21

Brak sygnatéow na
wejsciu modutow

Za pomoca oscyloskopu odnalezé uszkodzony fragment
uktadu i ewentualnie wymienic

Zewrzec zworg kontakty

2 i 7 modutu AS8 - (YM2-

-3). Przytaczy¢ wolto-

mierz do ztacz X5 (R, G, B)

State napiecie na ztg-
czach X5 (AS9, AS10,

AS11) jest rowne 170 V.

Mozna je regulo-
wac A1 - (R37, R38,
R41), patrz rys. 26

Jezeli nie udaje sie ustawi¢ na kontaktach X5 (R, G, B)

napigcia 170 V za pomoca potencjometrow A1-R37, A1-R38

A1-R41. Sprawdzi¢ tranzystory VT2 (AS9, AS10, AS11)

i zwigzane z nimi elementy. Uszkodzone elementy wymie-
nié

Zdjac¢ zwore miedzy
kontaktami 2 i 7 modutu
ASS8. Podtaczyé oscylos-
kop do ztacza X5 (R, G,
B). Regulujac kontrast
obserwowac przebiegi
na ekranie oscyloskopu

Przy regulacji kon-
trastu poziom czerni
obserwowany na
oscyloskopie nie
powinien sie¢ zmieniac

Przy regulacji kon-
trastu zmienia sig
poziom czerni

Sprawdzi¢ tranzystor VT2 (AS9, AS10, AS11), obecnos¢
na ich bazach przebiegow, sprawnos¢ rezystorow R11,
R16, R18 (AS9, AS10, AS11)

4.3.8. Sprawdzanie modutu sygnatu opoznionego

AS7-(M2-5-1)

Tablica 16

Czynnosci

Objawy prawidiowej pracy

Mozhwe odchytk od normy

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Podac na wejscie sygnat
pasow kolorowych. Przy-
taczy¢ oscyloskop do
kontaktu 4 modutu AS7

Oscylogram 14

Brak sygnatu na

kontakcie 4 modutu

Sprawdzi¢ oscyloskopem przechodzenie sygnatu od wej-

$cia modutu (kontakt 1), przez linie opézniajaca 64 us
AS7 - ET1, tranzystory AS7 (VT1 i VT2). Wymieni¢ usz-
kodzony element

4.4. BLOK ODCHYLANIA

4.4.1. Sprawdzanie modutu odchylania ramki AR2 - (M3-2-2)

Tablica 17

Czynnosci

Objawy prawidiowej pracy

Mozliwe odchytki
od normy

Sposob wykrycia i usunigcie uszkodzenia

Wigczy¢ odbiornik

Ekran swieci

Brak rastra (ekran)
nie swieci)

Na ekranie swieci
waski poziomy
pasek

Sprawdzi¢ obecno$é napiecia statego na kontaktach 6

(+24 V)i 5 (<18 V) modutu M3-2-2. Jezeli to napigcie wystepu-
je, sprawdzi¢, czy wystepuje pitoksztattne napigcie na kontak-
cie 7 ztacza modutu (oscylogram 24), Jezeli jest pitoksztattne
napiecie na kontakcie 7, sprawdzi¢ rezystory AR2 — (R26, R19,
R21, R22 w ukfadzie centrowania)

Przytaczy¢ oscyloskop do anody AR2 — VD1 (oscylogram 28).
Jesli brak impulséw, sprawdzié¢ obecnosc¢ pitoksztattnego
napiecia na bazie tranzystorow AR2 — (VT6, VT8), sprawnosé
tranzystora AR2 — VT7. Zlokalizowaé uszkodzenie i wymienic¢
uszkodzony element

Podac sygnat na wejscie.

Sprawdzi¢ stabilnosé
pracy synchronizacji
ramki

Stabilna praca uktadu
synchronizacji powin-
na byc¢ zapewniona
przy obrocie suwaka
potencjometru AR2 —
— R8 (czegstotliwosé
ramki V w zakresie
90°)

Brak synchroniza-
cji ramki lub jest
niestabilna

Sprawdzi¢ sprawnos¢ tranzystorow AR2 — (VT1, VT2) i diody
AR2 - VD3




Za pomoca potencjome-
tru AE2-R19 sprawdzié
centrowanie obrazu

Centrowanie powin-
no przesuwac raster
W pionie w granicach
+15 mm

Sprawdzi¢ sprawnosé i wartosc rezystorow AR2 — (R22, R26,
R19, R18, R21), a takze sprawnos¢ tranzystora AR2 — VT6

Centrowanie nie-
dostateczne lub
go brak

Podac¢ na wejscie sygnat
obrazu kontrolnego lub
kraty. Za pomoca poten-

Na rastrze brak wi-
docznych znieksztat-
cen nieliniowosci

Sprawdzi¢ sprawnosé elementow w uktadzie regulacji linio-
wosci AR2 — (R14, R16, R17, R23) i w ukfadzie tadowania AR2 —
-(C5, C6, C7, R12, R13), sprawnosé tranzystorow AR2 — (VT6,

Sg zauwazalne |
znieksztatcenia |
liniowosci

cjometrow AR2 - (R16,
R23) uzyska¢ wymagana

liniowosé obrazu

VT7, VT8) kondensatora AR2 — C12,a takze prawidtowosé
wigczenia diody AR2 - VD2 i kondensatora AR2 — (C9). Wymie-
ni¢ uszkodzony element

4.4.2. Sprawdzanie modutu synchronizacji i sterowania odchyla-
niem linii AR1-(M3-1-1)

Tablica 18

Czynnos¢

Objawy prawidiowej
pracy

Mozliwe odchylenia
od normy

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Podac sygnat na
wejscie OTV

Jest stabilny
obraz z normalna
jaskrawoscia
i rozmiarem

Brak rastra

Brak synchroniza-
cji linii i ramki

Brak synchroniza-
cji linii

Brak synchroniza-
cji ramki

Sprawdzié obecnosé na wyprowadzeniu 1 US = AR1 - D1 napigcia 12V,
po czym sprawdzi¢ obecnos¢ sterujgcych impulséw na wyprowadzeniu 2
tego US (oscylogram 8) i na ztaczu X2X9 (oscylogram 34). Jesli nie ma
impulsoéw na ztgczu X2X9, sprawdzi¢ sprawnos¢ stopni na tranzysto-
rach AR2 (VT1, VT2). Jesli nie ma impulséow na wyprowadzeniu 2 US

i sprawnosci zwigzanych z nim elementow — wymieni¢c US = AR1 - D1

Sprawdzié¢ obecnosé napigcia na wyprowadzeniu 1 US i impulséw syn-
chro na wyprowadzeniach 7 i 8. Jezeli sg impulsy synchro na wyprowa-
dzeniu 8 i napigcie 12 V na wyprowadzeniu 1, a brak impulsow synchro
na wyprowadzeniu 7 —wymieni¢ US = AR1 - D1

Jezeli obrotem potencjometru AR1 — R21 nie udaje sig uzyskac stabil-
nosci synchronizacji linii, sprawdzié¢ obecnosé¢ impulséw synchro na
wyprowadzeniu 6 US, a jesli ich brak — sprawno$é AR1 - (R7, C7, C8, R8).
Sprawdzi¢ obecnosé impulsow powrotu linii na wyprowadzeniu 5 US
(oscylogram 27). Wymieni¢ US = AR1 - D1

Za pomocg oscyloskopu sprawdzi¢ obecnosé¢ impulséw synchro ram-
ki na kontakcie 5 modutu (oscylogram 26). Jezeli sa impulsy synchro
ramki, sprawdzi¢ jakosc kontaktow w ztgczu X1, jesli brak — sprawdzic
AR1 - (R6, C18) i catosc sciezek na mozaice

Po naprawieniu modutu AR1-(M3-1) nalezy go dostroic

4.4.3. Sprawdzanie modutu stabilizacji AR3-(M3-3-1)

wg czesci ll rozdz. 3.9.2.

Tablica 19

r

Czynnosci

Objawy normalnej
pracy

Mozliwe odchytki
od normy

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Podac na wejscie

kilowoltomierz do
anody kineskopu

sygnat. Przytaczyé

Napigcie na ano-
dzie kineskopu
wynosi 24 — 27 kV

Po wigczeniu tele-
wizora zaczyna
dziatac uktad za-
bezpieczenia od-
taczajacy 250 V.
Napigcie na ano-
dzie kineskopu
podwyzszone

Napigcie na ano-
dzie mniejsze niz
18 kV

Napiecie na ano-
dzie kineskopu
nie daje sig regu-
lowa¢ w wymaga-
nym zakresie za

pomocag AR3 - R12

Zamontowaé zwore AR-X.13.2 w pozycji 2 (przy tym amplituda impul-
su na kontaktach 3 i 4 modutu zmniejsza sie¢ w porownaniu z oscylogra-
mami 27, 30 i 31 (1,5 — 2 razy). Sprawdzi¢ obecnos¢ impulsu na elektro-
dzie sterujgcej AR3 — VT3 (oscylogram 30), AR3 — {VT1, VT2), sprawnos¢
detali AR3 — {(VD3, VD7, VD5, VD4, C3, C5). Uszkodzony element wymie-
nié¢

Sprawdzié tyrystor AR3 — VT3 i diode AR3 — VD1. Tyrystor AR3 - VT3
sprawdza sie mierzac opornosé w kierunku przewodzenia i zaporowym
miedzy anodg a katodg i anodg a bramka. Ta opornos¢ w obu kierunkach
powinna byé nie mniejsza niz 5— 10 MQ. Uszkodzony element wymieni¢

Sprawdzi¢ elementy uktadu AR1 — (VT2, VD3, VD7, VD5). Uszkodzony
element wymienic

/
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4.4.4. Sprawdzanie modutu korekcji AR4 - (M3-4-1)

Tablica 20

Czynnosc

Objawy normalnej pracy

Mozliwe odchytki
od normy

Sposob wykrycia i usunigcie uszkodzenia

Podac¢ na wejscie
sygnat  krata” lub
,.obraz kontrolny”

Brak zauwazalnych zniek-

sztatcen typu poduszka

i mozliwosci regulacji za

pomoca AR4 - (R1, L1)

Elementy regula-
cyine nie dziatajg

Sprawdzi¢ omomierzem cewke AR4 — L1, transformator AR4 —
— T1 i potencjometr AR4 — R1. Uszkodzony element wymienic.
Po naprawie modutu ustawi¢ za pomoca AR4 — (R1, L1) mini-
malne znieksztatcenia geometryczne

4.5. BLOK ZASILACZA

4.5.1. Sprawdzanie poprawnosci pracy uktadow stabilizacji

Tablica 21

Czynnosct

Objawy normalnej pracy

Mozliwe odchytki
od normy

Sposob wykrycia | usunigcia uszkodzenia

Wiaczyc¢ telewizor i na-
stroi¢ na dowolng stacje.
Przytaczy¢ woltomierz
do pkt. 25 zasilacza

Napiecie na wyjsciu

odpowiada wymaga-
nemu (+12 +0,36 V)
i daje sie regulowac

potencjometrem

AP1 - R7

Brak napigcia na
wyjsciu lub jest
inne niz wyma-
gane

Sprawdzi¢ sprawnosé (VT1 — VT3, VD5).i zwigzanych z nimi
elementow. Uszkodzony element wymienic

Podtaczy¢ oscyloskop

do pkt. 25 zasilacza i zmie-

rzy¢ pulsacje wyjsciowe-
go napigcia

Pulsacja wyjsciowego
napiecia nie powinna
by¢ wigksza niz 50 mV

Pulsacja wigksza
od normy

Sprawdzi¢ tranzystory VT1, VT2 i zwigzane z nimi elementy.
Po naprawie modutu AP1 nalezy za pomocg potencjometru
AP1 — R7 ustawi¢ napigcie +12 V

Ustawic regulator sity
gtosu A4 - R32 w pozycji
srodkowej. Przytaczyé
woltomierz do kontak-
tow 1-2 modutu

Wyjsciowe napigcie
ustawione potencjo-
metrem R6 powinno
byé +15 +0,3 V

Wyjsciowe napig-
cie wieksze lub
mniejsze od
wymaganego

Brak wyjsciowego
napiecia

Sprawdzi¢ tranzystor AP2 — (VT5, VT6). Uszkodzony wymienic¢

Sprawdzi¢ tranzystory VT5, VT8, diode VD6, kondensator C3.
Uszkodzony element wymienic

Przytaczyc oscyloskop do
kontaktow 1-2 modutu
i zmierzy¢ poziom pul-

Poziom pulsacji nie
powinien przewyz-
sza¢ 30 mV

Poziom pulsacji
wigkszy od normy

Sprawdzi¢ tranzystory VT5, VT6, diode VD6, kondensator C3.
Uszkodzony element wymienic. Po naprawie modutu nalezy
za pomoca potencjometru A2 — R14 ustawi¢ na wyjsciu na-

sacji przy minimalnej
gtosnosci

pigcie +15V

4.5.2. Sprawdzanie modutu blokowania AP3 — (MS-Z)

Tablica 22

Czynnosc

Objawy normalnej
pracy

Mozliwe odchytki od normy

Sposob wykrycia i usunigcia uszkodzenia

Wiaczy¢ telewizor i na-
stroi¢ go na dowolna
stacje.

Przytaczyé woltomierz
miedzy 4 kontakt ztacza
modutu 2 mase

250 +15V przy na-
pieciu sieci 220 V

|

Brak napigcia wyjsciowe-
wego lub waha sig okre-
sowo (probkuje)

Zmierzy¢ woltomierzem napiecie miedzy plusem konden-
satora AP3 — C1 lub AP3 — C2 i punktem potaczenia rezys-
terow AP3 — (R10 i R11), ktore powinno wynosi¢ 6-7 V.
Jezeli to napigcie jest mniejsze od normy, sprawdzc tran-
zystor AP3 — VT1 i diode Zenera AP3 — VD1, Uszkodzony
element wymieni¢. Jezeli to napiecie wystepuje (ok. 6-7V),
sprawdzi¢ tranzystory AP3 — (VT2, VT5, VT8), kondensator
AP3 — C1, tyrystor AP3 - VT4

Wytaczy¢ telewizor.
Przytaczy¢ rezystor

R =3 Q (10 W) miedzy
4 kontakt ztgcza

' modutu a mase

Czas odtaczenia
zasilacza powi-
nien wynosic 3 -
- 5s; jest on re-
gulowany po-
tencjometrem

Czas odtaczenia zasila-
cza jest wigkszy niz 6 s.
Zrodto 250 V prébkuje,
ale sie nie odiacza

Sprawdzi¢ tranzystory AP3 — (VT3, VT5, VT6), kondensa-
tor AP3 — C2 (wymieniajac). Uszkodzony element wymienic¢




Odtaczy¢ ztacze X2 (A3).
Rownolegle do rezysto-
ra przylaczy¢ woltomierz.
Wiaczy¢ telwizor. Zmie-
rzy¢ czas catkowitego
wychylania sig i powro-

szy niz 3 s.

Czas odigczenia mniej-

Zrodio 250 V nie probku-
je, przepala sie bezpie-
cznik sieciowy lub FV3
(3A) na bloku transfor-

Sprawdzi¢ tranzystory AP3 — (VT3, VT5, VT6), kondensa-
tor AP3 — C1. Uszkodzone elementy wymienic

tu wskazowki przyrzadu matora
5. SPRAWDZANIE ODBIORNIKA PO DOKONANEJ 5.1. Tablica sprawdzanych parametrow
NAPRAWIE
Po wykonaniu napraw (strojenia) blokow lub telewizora nalezy
sprawdzi¢ te parametry, ktorych wartos¢ zalezy od rezultatow na-
prawy (strojenia).
Tablica 23
Sposob sprawdzenia
Parametr Norma {roadz. Gaekés l-ingtrukl)
Czutosé toru wizyjnego ograniczona synchronizacjg UHF nie gorzej niz
VHF (dB) 80 521
Rozdzielczo$¢ obrazu czarno-biatego 450
Nielintowe znieksztatcenia rastra nie wieksze niz (%):
— w poziomie +10 523
— W pionie +10
Btad zbieznosci dziat na odlegtosci 25 mm od skraju ekranu przy catkowitej
zbieznosci w centrum ekranu, nie wiekszy niz (mm) 3,5 524

5.2. METODY BADAN

Wszystkie proby telewizoréw, oprécz osobno omowionych, s3
wykonywane przy normalnym napigciu zasilajacym, w normal-
nych warunkach klimatycznych.

Przed badaniami telewizory powinny by¢ przetrzymane w nor-
malnych warunkach klimatycznych co najmniej 12 godzin.
Uwaga
Czesci telewizora bedace pod napigciem sa niebezpieczne dla
zycia. Aby unikngé porazenia, nalezy bezwzglednie przestrzegac
zasad bhp.

Obudowy wszystkich przyrzadéw powinny by¢ uziemione.

5.2.1. Sprawdzanie czutosci odbiornika ograniczonej synchroni-
zacjq (tabl. 23)

Przetacznik ARCz ustawi¢ w pozycji ,,reczna regulacja czestotli-
wosci”’. Nastawic telewizor, osiggajgc mozliwie najwigksza os-
tros¢ obrazu. Poziom sygnatu zmniejszy¢ do wielkosci, przy ktorej
zaczyna sig zrywac synchronizacja i nie mozna jej ustawic potenc-
jometrami (,,czestotliwosé linii”, ,,czestotliwosé ramki”’).

Czutos¢ jest oceniana wedtug wskazania ttumika generatora,
przy ktérym nastepuje zerwanie synchronizacji.

5.2.2. Sprawdzanie rozdzielczo$ci (tabl. 23)

Na wejscie antenowe telewizora podac¢ sygnat o poziomie
250 mV do 50 mV, zawierajacy sktadowe do oceniania ostrosci.
Przetaczy¢ sensorem telewizor na odpowiedni kanat. Regu-
latorami , kontrast” i ,jaskrawo$¢” ustawié¢ najlepszy obraz.
Dopuszcza sie stosowanie testu obrazu kontrolnego ,,retma’” lub
innego pozwalajgcego oceni¢ ostrosé (rozdzielczosé) do 450 linii.
Przy przefaczaniu z kanatu na kanat i powracaniu ponownie na
kanat, na ktorym nadaje sie ww. test, rozdzielczosé nie powinna
byé gorsza niz podana w tabl. 23.
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5.2.3. Badanie znieksztafcen nieliniowych rastra (tabl. 23)

Nawejscie antenowe podac sygnat , krata” lub inny zawierajacy
ta sktadowa. Oceni¢ wzrokowo prawidtowosé ksztattu kwadratéow
obrazu. Jezeli trzeba ocenié wspoétczynnik nieliniowych znieksztat-
cen, nalezy zmierzy¢ gietka linijkg lub papierem milimetrowym
szeroko$é dwoch najszerszych i dwoch najwezszych prostokatow
lezacych w jednej linii, mozliwie najblizej centrum rastra. Niepetne
prostokaty na skrajach rastra plus jeden prostokat nie sa brane pod
uwage.

Wielkos¢ nieliniowych znieksztatcer rastra w % oblicza sig wg
wzoru:

L maks. — Lsr
Kw = - 100%
Lsr
L min — Lsr
Kw = - 100%
Lsr

gdzie: Lmaks. — ogoina szerokosé lub wysokosé szerokich kwa-
dratow w mm,

Lmin— ogoblna szerokos¢ lub wysokos¢ waskich kwadratow
w mm,
L — catkowity rozmiar obrazu, wigczajacy cate kwadraty,

" n — liczba petnych kwadratow.

5.2.4. Badanie zbieznosci (tabl. 23)

Poda¢ na wejscie antenowe telewizora sygnat , krata”. Wyregu-
lowaé wymiary rastra, ustawic¢ najlepsza ostrosc i jaskrawos¢ ob-
razu takg, aby nie powstato rozdzielenie si¢ strumieni z dziat na

. skutek rozogniskowania sig kazdego z nich.

5.3. WYGRZEWANIE

Po wykonaniu naprawy lub regulacji odbiornika nalezy wygrze-
wac go przez 4 godziny. Jezeli w czasie naprawy lub regulacji nie
zostaty wymienione jakiekolwiek elementy elektroniczne, odbior-
nik nalezy wygrzewac przez 2 godziny. Wygrzewanie nalezy wyko-
nywac z zatozong sciankg tylna i podanym sygnatem na wejscie
oraz ustawionym nominalnym napieciem zasilajgcym sieci.
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Aneks 1

ZAMIENIALNOSC ELEMENTOW

1.

Dopuszcza sig zamiang rezystorow typu C1-4-0-125 na rezys-'
tory typu: MLT-0-125, OMLT-0,125, OMLT-0,25, BC-0,125 od-
powiednich wartosci.

. Dopuszcza sig zamiang rezystoréw typu C14-0,125 grupy B na

rezystory C1-4-0,125 grupy A.

. Zamieniajac elementy elektroniczne na elementy z wigkszymi

gabarytami nalezy uwazac, aby nie doszto do zwarcia z sgsied-
nimi elementami.

. Dopuszcza sie zamiang diody KD 1056 na KD 105B.

. Zamienniki US
K174YP2B - A240D
K174YP1 — A220D
K174YH7 - A205K
K174YM1 - A270D
K174XA1 - K174XATM
. Zamienniki tranzystorow
KT 3156 - KT315
KT 209K - MI25, MMN26, KT 209
KT 3616 - KT 361
KT 8146 - KT 814

Aneks 2

SPIS ELEMENTOW

Ponizszy spis zawiera dane o typach kondensatorow i rezystorow,
ktorych wartosci zostaty pokazane na schemacie ideowym.
Rezystory nie wymienione w niniejszym spisie sa typu C14-0,125i
mozna je zastgpowac rezystorami typu OWZ.

Blok sygnatowy (A1)

Kondensatory

Ct,C9; C20 K50-6-1-25V
C2,.C17,C18, C19 K10-7v

C3, Cé K73-17-63V
C4, C7 K73-17-250V
Cse, C11 K10-7V-H30
C8, C21 K73-17-400V
Cc10 K50-6-11-16V
C12,Cs8, C14 KD-2b-M700
C15, C16 K73-17-400V
Cc22 KD-25-470
Rezystory

R3, R32, R47 MLT

R11 Cn3-2amMm
R13, R21, R23, R37, R38, R41 Cn3-276
R48, R49 cn3-27
Modut wzmacniacza p.cz. (AS1)

Kondensatory

C1-C9, C11-C14, C16-C22,

C25, C29-C31, C33, C34, C37, C38, C43, C44 K10-7V

C10, C45 KD-1

C32 K50-6-1

Cc42 KT-1-M47
Rezystory

R14 MLT-0,25
R17, R18 Ccn3-270
Modut czestotliwosci roznicowej fonii (AS-2)
Kondensatory

C1-C4, Cs, C7, C10, C11 K10-7V-M47
Cs, C9 K50-6-1-16V

Modut wzmacniacza m.cz. (fonii) (AS3)

Kondensatory

C1-C4 K50-6-1-16V
Cé K50-6-11-25V
C5, C9 K10-7v

Cc8 K73-17-250V
Rezystory

R4 MOH-0,5
Modut ARcz. (AS4)

Kondensatory

C1, Cs, C8, C9, C11, C13 K-10-7V

C7, C10 KD-1

Modut chrominancji i identyfikacji (AS5)

Kondensatory

C2, C7 K50-6-1-16V
C3 K73-17-400V
C4,C1 K53-19A-6.3V
Cé K53-19A-16V
C8, C9, C18, €21, C22, C11-C17 K10-7v

c18 K73-17-250V
Rezystory

R4, R29 MtT-0,5
R31, R46 Cn3-276

Modut demodulatorow sygnatu chrominanciji (AS6)

Kondensatory
C1-C3, C6-C9, C11, C13, C14, C16-C19,

C21, C22, C24, C27-C29, C32-C34, C37, C38 K10-7v

Cc12 KD-1

C31 K50-6
Rezystory

R14, R16, R19, R29 MLT-0,5
R32, R34 Cn3-276
Modut kanatu luminancji i matryc (AS8)

Kondensatory

C2-C4, C7, C13, C17, C23-C26 K10-7v

C6, C12, C15, C18, C19, C21, C22 K50-6-1-16V
c8 K73-17-250V
C10,C1 K73-19A-6,3V
C1 KD-1
Rezystory

R14, R18 Cn3-276
Moduty wyjsciowego wzmacniacza wizyjnego

(AS9, AS10, AS11)

Kondensatory

C1 ' K73-9-100V
C2 K73-17-63V
Cc3 K53-19A-63V
C4, C5 K10-7v
Rezystory

R12 C5-37-5W
R13, R14, R16 MLT-0,5
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Modut sygnatu opéznionego (AS-7)

Kondensatory
C1-C4
Rezystory

R4

Blok zasilacza (A2)

Kondensatory
Cc2

-C3,C5

c4

Ccé

C7

Cc8
Rezystory
R1, R3, R6
R12, R4, R5
R7

Blok transformatora A12

C1,C3
C2

Modut blokowania MB-1 (AP3)

Kondensatory
(o4]

Cc2

Rezystory

R1

R6

R7

R11

Uktad stabilizacji 12V i 15V

Rezystory
R3, RS
R7, R14
R11

R6

Blok sterowania (A4)

Kondensatory
c1

C2, Cé

C3

c9

Rezystory

R3, R7

K10-7V

Ccn3-276

K50-26-63V
K50-26-350V
K50-6-11-15V
K50-6-1-100V
K10-7v
K50-12-25V

MET-2
MLT-0,5
naB-10-10

K73-17-630V
BMT-2-630V

K50-6-1-10V
K50-6-16V

MtT-0,25
Ccn3-270
MET-1
C5-37-10W

MET-2

CN3-27a
MLT-0,5
CNn3-27a

K73-17-630V
K10-7v

K73-17-400V
K73-17-250V

MET-2

Uktad sensorowego wyboru programu CBN-4-1

Kondensatory

C1, C4, C8, C9

C2,C3

€5, C7

Rezystory

R43, R46, R47, R61, R68
R42

R49

R61-R66
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K50-12-12v
M5M-160V
K10-7v

MtT-0,5
Cn3-16
KMT-1
Ccn3-:24

Blok zbieznosci A13

Kondensatory
C1,C7
C2,C4,Cs, C8
C9

Rezystory .
R1

R2, R3, R6, R12, R13, R15, R21, R23, R26, R28

R7, RS, R11, R17-R18, R27
R8

R14

R16

R29

R32-R34

Ptyta kineskopu A5

Rezystory
R1-R3, R5-R7
R4, R8-R10

Ekran (A7)

Rezystory
R1
R2

Blok odchylania A3

Kondensatory

C1, C10

-

C3

C20, C25

C9, C1

C16, C23
€6;,C7,C8, C12. C13, CW4, C17, C22
Cc18

C19, C29

c21

C24

C27

Cc28

C32

C34

C36

Rezystory

R4, R5, R12, R15, R20, R21, R22
R6, R8

R7

R9

R11, R19, R26, R27
R14, R18

R23

R24

R25

K50-6-1-10V
K73-17-250V
K73-17-63V

cns
MtT-0,5
cn3-27t1
MOH-0,5
Cn-5-50M
C5-37-5W
MOH-2
CNn3-29a

MLT-0,5
MLET-1

CT15-2-127V
C5-37-5W

K10-7B-900H
K15-5-H20-6,3kV
K15-5-H20-3kV
K73-17-250V
K73-17-160V
K73-17-400V
K78-2-1kV
K15-5-H20-1,6kV
K50-16-50V
K73-9-630V
K10-7B-H50
K50-6-1-16V
K10-7B-H30
K50-6-1-16V
K73-17-63V
K73-17-10kV

MLT-0,5

C5-37-8W

CN3-27b-0,25

MOH-2

MET-2

MLT-1,0 4
warystor CHI-14
Cns-50M

TBO-1

Modut synchronizaciji i sterowania odchylaniem linii (AR1)

Kondensatory
C1, C7, C8, C13, C18, C19, C21
C2.C12. €22
C3, C14,C16
Cc4

Cé

Cc9

Rezystory

R2

R19

R28

K10-7v
K73-17-63V
K50-6-1-15V
K73-17-250V
K73-9-100V
K71-7-250V

M¢tT-0,25
CNn3-27b-0,25
MtT-0,5



Modut odchylania ramki (AR2) Ce:-C5 K73-17-250V,
c4 K73-17-63W
Konderiastory c7 K15-5-H20-1,6kV
C1 K73-17-250V Rezystory
€Z:€3 K73-17-630V R1 MET-1-0
C5-C8, C11, C12 K73-17-63V R7, R11, R13, R19 MET-0,5
Cc9 K50-16-11-25V R10 MLET-2,0
c13,C14 K10-7V R12 Cn3-278
C16 K50-6-1-50V R20 C5-37-5W
Rezystory
R6, R24, R38 MLT-0,5 Modut korekeji (AR4)
R7, R37 : MET-1
R8, R13, R16, R18, R23 cn3-27v Kondensatory
R32, R34, R39 MET-2 C1,C2 K73-17-250V
Rezystory
Modut stabilizacji (AR3) R1 Cn3-50m
R3 MLT-2
Kondensatory
C1,Cé K73-17-400V
Przeznaczenie i warunki pracy tranzystorow
Tablica 24
Napigcie V
Miejsce pracy n?zs:z:i:::e Typ Przeznaczenie = Uwagi
B 3 K
1 2 3 4 5 6 7 8
Blok sygnatowy A1 VT1 KT209K Selektor impulséow synchro 21 1.4 10 2
VT2 KT940A Uktad ksztattowania impulsow
gaszacych 0,2 0 160 2
Modut YM1-1 (AS1) VT1 KT363AM | Wzmacniacz p.cz. 49 5,2 0 2
Modut YM2-1-1 (AS5) VT1 KT3156 Uktad kluczujacy 23 24 24 2
VT2 KT315b Witornik emiterowy 24 2,0 12 23
VT3 KT3156 Wzmacniacz 2,0 14 12 2.3
VT4 KT209K Witérnik emiterowy b 4,9 0 2
VT6 KT6154 Witornik emiterowy 58 5 93 24
VT7 KT315b6 Witérnik emiterowy 2.5 1.9 10 2
VT8 KT3156 Wzmacniacz 19 1,2 52 2
VT9 KT3156 Witornik emiterowy 5,2 4,5 10 2
vT11 KT315b6 Przerzutnik w uktadzie ,,ramka” 0,6 0 0,8 2
VT12 KT3156 Przerzutnik w ukfadzie , linia” 0,3 0 3,9 2
VT13 MnN426 Przerzutnik w uktadzie ,,linia” 0,2 0,3 0 2
VT4 KT3156 Wtérnik emiterowy 3,2 2,8 12 2
Modut YM2-2-1 (AS6) VT1 KT315b Witdrnik emiterowy 7 i 6,9 12 2,3
VT2 KT3156 Uktad kluczujacy 0,2 0 13 2
VT3 KT3156 Uktad kiuczujacy 0,1 0 5 2
VT4 KT3156 Wtornik emiterowy 7,2 6,6 12 23
Modut M2-5-1 (AS7) VT1 KT3156 Wzmacniacz 2,1 14 2,8 2
VT2 KT3616 Wzmacniacz 2,8 9,5 39 2
Modut YM2-3-1 (AS8) VT2 KT312D Uktad kluczujacy 04 1.8 1.5 2
Modut wzmacniaczy wizyjnych VT1 KT3156 Wtérnik emiterowy 8 74 12 23
M24-1 (AS9, AS10, AS11) VT2 KT3156 2,5 3.8 9,5 2
VT3 KT3616 Wzmacniacz 9,8 104 44 2
\ar KT3156 Witérnik emiterowy 44 3,8 12 23
VTS5 KT940A Wzmacniacz 3,8 3.2 142 2
Modut M3-1-1 2 (AR1) VT1 KT3156 Wzmacniacz 0,18 0 10 2
VT2 KT837T Wzmacniacz 1 12 3 Z
Modut M3-2-2 (AR2) VT1 KT3156 Wzmacniacz 0,15 0 20,5 2
VT2 KT209K Wzmacniacz 20,5 19,5 04 2
VT3 KT209K Multiwibrator 12 12,5 11,9 2
VT4 KT209K Multiwibrator 24,5 19,5 12 23
VT6 KT209K Wzmacniacz réznicowy 1,5 23 -16,5 2
vT7 KT2096 Wzmacniacz roznicowy 1.8 23 -1,8 2
VT8 KT6026M | Wzmacniacz -16,6 1723 0 2
VT9 KT8056M | Wzmacniacz wyjsciowy 0 -0,6 24 2
VT11 KT8056M | Wzmacniacz wyjsciowy -17.3 -12,8 0 2
Modut M3-3-1 (AR3) VT1 KT8146 Wzmacniacz 23,7 24 1" 2
VT2 KT315 W2zmacniacz 04 0 22 2
-1
Blok sterowania (A4) VT2 KT315r Ukfad kluczujacy 0,8/0 0 03600 :3 2
VT3 KM103X Uktad kluczujacy 0-265 - o 2188
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1 |
1 3 3 4 5 6 7 8
BRAMKA | DREN |ZRODtO
Uktad stabilizacji 12 V vT1 KT837Y Element regulacyjny 14,8198 | 15-20 12 2
VT2 KT502B Element regulacyjny 14-19,5 [14,8-19,8 12 2
VT3 KT315B Wzmacniacz pradu statego 3,5-3,7 3-5 14-19,5 2
Uktad stabilizacji 15 V | VT4 KT837Y Element regulacyjny 16-21,5 | 17-22 15 i@
VTS KT502B Element regulacyjny 154-21 | 16215 | 15 = .
VT6 KT315B Wzmacniacz pradu statego 3-6,2 2,5-3,6 | 154-21 2
Modut MB1 (AP1) vT1 KT8370 Stabilizator -6,9 -6,2 -12 | 7
VT2 KT20961 | Multiwibrator 065 | -12 -0,7 7
VT3 KT20961 -0,15 - 42
VTS KT315A Uktad kiuczujacy -6,2 -6,7 |—1,5-3,6) 7
VT6 KT20961 Multiwibrator -0,7 -0,65 -6,2 7
CBMn-4-1 T KT3154 Witérnik emiterowy 1,5-28 1-27,5 30 2,5
T2 KT3151 Wi1o6rnik emiterowy 1,75-28,5| 0,7-27 30 25
! T7 KT315B Dotadowanie uktadu bloko-
wania ARCz przy przetaczaniu
programow 0,08/07 0 0 25
T9 KT3156 Odftagczanie uktadu ARCz na
czas przetgczania programéw 0,65/01 0 0,08/3,0 2,5
T10 KT3156 Wzmacniacz 0,64/0,1 0 0,1/4,5 25
™ KT3156 Wzmacniacz 0,1/0,6 0 0,64/0,1 25
T12 KT6034 Stabilizator +5V
T13 KT315M Wtornik emiterowy 2,0-285 | 2-28,5 30 2,5
T14 KT209r Klucz 11,7 12 11,7 25
T15 KT209r Klucz 12 12 -0,5 2,5
T16 KT209XK Klucz 1.3 12 115 2,5
T18 KT209XK Klucz "3 12 11,5 2,5
CK-B-1 VT1 I'T346A Wzmacniacz w. cz. UHF 9 94 0 2,9
VT2 TT346A Wzmacniacz w. cz. VHF 9 94 1.6 29
VT3 ['T346A Mieszacz heterodyny UHF 9,6 10 0 2,9
VT4 IT328A Mieszacz VHF 9,5 9,8 0,03 2,5
VT5 I'T3156 Heterodyna VHF 51 54- 0,04 29
Uwagi
1. Napigcia zmi wysokoap ¥ Itomierzem podczas odbierania sygnatu nie powinny rozni¢ sig wigcej niz + 20% z wyjatkiem wypadkow ponizej omo ychwp. 3,4i9.
2. Napigci ty zmi w ku do masy.
3. Napigcie +12 V na kolektorze tranzystora nie powinno roznié sie wiecej niz +0,6 V.
4. Napiecie +5 V na emit ystora nie powinno roznié si¢ wigcej niz +0,6 V.
5. Napigci iy zmi przy Wiaczonym pierwszy
6. Dia iaczy ty pod pigcia przy pracy w zakresie VHF, a ni zalne przy UHF.

7. Napigcia zmi w ku do k ktu 3 modulu M5-2.
8. Bramka-Dren-Zrodio.
9. Napigcia nie powinny réznié¢ sie wigcej niz 10%.
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Dane elementow indukcyjnych

Tablica 26
Ozna::emo ASRIESN Licz‘t?a Nr wypr.o- Typ i srednica Opornosé dia Indukcyjnosé Tvo rdania
R zwojow | wadzenia przewodu pradu statego mH
A3-L13 | Dtawik centrowania AU-1 410 1-2 nsa o4 1,6 45 +0,5 Rdzen M200, HM-15
A3-L6 Dtawik wigczania [13-1 230 1-2 nsa 04 1 4,5+0,2 Nnc 6,0x25 MH3,
M2000 HM9
A3-14 Dtawik komutacyjny AK-1 35 1-2 nnKo 0,1+0,05 w12x15
49x0,1 Szczelina 3 mm M2000
HMS9, W12x15
A3-L3 Dtawik wyjsciowy [1B-1 110 2-3 N3BTN-2 0,6 2 +0,2 Szczelina 1 mm M500
\ 0,56 min. < 2
AR4-L1 | Regulator fazy PO®-1 450 1-2 NnaBTN-2 2,5 maks. > 2,8 MM3-2NT 4,56x1,5
0,45 20
AR4-T1 | Transformator korekcyjny 200 1-2, naBT-2 3 L1 > 14 przy pradzie ra5x11x68
TK1, uzwojenie linii L1 6-5 0,22 100 mA
AR4-T1 | Transformator korekcyjny 120 1-2, na3BTN-2 1,1+1.1 L1 > 14 przy /= 100 mA | M2000
TK-2, uzwojenie linii L1 6-5 0,35 HM5 M45x11x68
Uzwojenie ramki LIl 50 | 34 | N3BTN-2 0,5 L < 6 przy /=600 mA
0,5
A3-L8 Regulator liniowosci linii 52 1-2 nnko 03 Lmaks. > 60 M#600
PNC-1 3x0,1 Lmin. < 15 nr13
PNAC-2 60 1-2 Nn3aBTN-2 Lmaks. > 19 4
0,5 Lmin. < 16 M6 BU 240-15
PNC-3 44 1-2 NnnNKo Lmin. <85
32x0,1 Lmaks. > 38
Opornoéé uzwojern TC-250-2M, PC-90-3, TBC-90-TTU-11 Tablica 27
Oznaczenie
A Przeznaczenie Numasy 3 Opomosé
na schemacie wyprowadzen
A12-T1 Transformator sieciowy TC-250-2M 1-1 6,3
55 73
9,9’ 5
8,8 04
44’ 0,3
6-6" 0,15
A14 Regulator zbieznosci PC-90-3 8-9 6+0,75
7-8 12+1,5
10-11 36,5+4
1-2 36,5+4
5-6 36,5+4
3-8 26+3
4-8 7+0,7
A3-T1 TBC-90-NL11 5-8 0,8
14-7 38
10-12 04
Uwaga
Opornosci uzwojen mniejsze niz 0,15 Q nie zostaly umieszczone w tablicy. Nalezy sprawdza¢, czy w takich uzwojeniach nie ma przerwy.
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AS2. Modut wzmacniacza p.cz. fonii (YM1-2)

AS7. Modul sygnalu opéinionego (M2-5-1)
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